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während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
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14.00-17.00 Uhr 
Nummer 	1352-1557 Reichsmünzen, Weimarer Republik 
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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentü-
mer gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung des Rech-
nungsbetrages ist nicht möglich. Der Versteigerer wird als Kommis-
sionär tätig. 

Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechnungsgrundlage für das vom 
Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 12%. Auf den daraus ent-
stehenden Gesamtpreis (Zuschlag + Aufgeld) wird die z. Z. gültige 
Mehrwertsteuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen der Zu-
schlagpreis und Aufgeld geringer ist als der zweieinhalbfache Gold-
preis, unterliegen dem normalen Mehrwertsteuersatz von 14%. Aus-
ländischen Käufern wird beim Versand ins Ausland ein ermäßigter 
Aufschlag von 15% netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie er-
halten die Lieferung nur gegen Zahlung des Kaufpreises in DM-
Währung. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebo-
tes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschie-
denheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausge-
rufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu tren-
nen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur 
Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog be-
sitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision 
gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern 
können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder 
Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen Aufträ-
ge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten er-
hält das zuerst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge 
haben keinen Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand 
geht zu Lasten des Auftraggebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Für die 
Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten Preise 
sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. 
Aufträge, die unter 80% des Schätzpreises liegen, können nicht be-
arbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 
14 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksich-
tigt werden. Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 

Ausländische Kunden kaufen nach den DevisenbestimMungen ihres 
Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen 
Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des Gebotes 
werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich er-
gebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand 
und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,— DM. Wir 
bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse kön-
nen nicht mehr mitgeteilt werden. 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 

Konten: 

Bankheus C. M. Götte 
5 Köln 
BLZ 370 301 00 
Konto 158386 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postscheckkonto Köln 2970-509 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation /Degres de conservations / Gradl di conservazione: 

I Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Trös beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Trös bien conservö VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 

Bei den folgenden Nummern handelt es sich um eigene Ware des Auktionshauses: 

4-6, 18-21, 26-28, 31, 32, 34, 96-100, 103-116, 118-147, 149, 151-167, 169-173, 175-217, 
219-229, 341-355, 397-400, 403-405, 407-409, 420, 421, 423-425, 501-505, 509, 511, 519-521, 
540, 542-548, 566, 599, 604, 605, 609, 610, 616-619, 621, 623, 625, 656, 705-713, 715-717, 721, 722, 
742, 747-754, 773, 776-778, 779-786, 788-792, 799, 800, 816-822, 869-869b, 1546-1556, 
1560-1570 
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Index 

Aachen 501-504 
Academia in Numis 1211- 

1214, 1270-1274, 1306- 
1309, 1391-1393, 1560, 1562 

Amsterdam 1572 
Anhalt 1050-1058 
Antike 1-438, 450-458 
Armenien 837-840 
Ausbeute 522, 524, 525, 527, 

619, 623, 708, 710, 1227 
Ausland 776-1000 

Baden 1059-1088, 1347 
Bayern 1089-1114, 1581 
Bilstein 547 
Brandenburg-Ansbach 505, 506 
Braunschweig 507-509a, 

1115-1118, 1544 
Bremen 1119, 1120 
Brücken 613 
Bundesrepublik Deutschland 
1470-1477 
Byzanz 406-438 

China 870-978 
Chinesische Amulette 936-972 

Danzig 1508-1522 
Deutscher Orden 770 
Deutsches Reich 1001-1351 
Dortmund 510 
Drittes Reich 1449-1469 

Erotica 971, 972 

Frankfurt 511, 512 
Frankreich 776-792, 1560-

1570 

Gegenstempel 811, 869a 
Geistlichkeit 528, 529, 535-

572, 601-603, 607, 608, 625, 
723-724a, 771-774, 787, 
788-792, 802 

Goethe 1441-1448, 1573, 
1573a 

Goslar 514, 515 
Göttingen 513 
Goetz-Medaillen 1577, 1578 
Gold 38, 397-405, 407-411, 

413-416, 418, 420, 423-
425, 429, 431, 508, 534a, 
557-561, 583, 611, 724, 
724a, 728-731, 746, 773, 774, 
797-800, 807, 808, 809, 813, 
814, 1347-1351, 1506, 1507 

Griechen 1-94 
Großbritannien 793-796 

Hamburg 516, 517, 1121-1138, 
1545 

Hannover 518-521 
Hawaii 869 
Hessen 522-527, 1139-1154 
Hildesheim 528, 529 
Hochzeit 321, 596a, 720, 1056, 

1078, 1079, 1114, 1303-1305, 
1310, 1311, 1343-1345 

Isenburg 530-532 
Italien 797-802, 1582 

Japan 983-999 
Japanische Medaillen 996-999 
Jülich 533 
Jus in Nummis 247, 263, 1349, 

1350 

Kaufbeuren 534a, 534b 
Kippermünzen 534b, 657-660 
Kleve 534 
Köln 341-355, 528, 535-589 
Kolonien 1478-1507 
Korea 979-982 
Kreuzfahrer 828-836 
Krieg und Frieden 624, 703, 704, 

711, 939, 1215-1217, 1275, 
1276, 1581 

Limousin 787 
Lippe 590-596a, 1155-1157, 
Literatur 450-458 
Lübeck 597-600, 1158-1165 
Luxemburg 803 

Madonnen 513-515 
Mainz 601-603 
Marken-Zeichen-Tesserae 245, 

246, 434-438, 589, 823-825, 
973-978 

Mecklenburg 604-605, 1166-
1174 

Medaillen 532, 596a, 675, 703, 
704, 936-972, 996-999, 
1241, 1242, 1560-1581 

Medicina in Nummis 64, 321, 346, 
355, 1563 

Metz 788-790 
Mexiko 869a, 869b 
Mittelalter 533-561, 573-577, 

601, 602, 607, 611-612, 625, 
723, 724, 772, 787, 788-803, 
826, 827, 828-869 

Österreich 769, 770 
Oldenburg 609, 610, 1175-1179 
Olmütz 771 
Orden 1582-1587 
Ost-Asien 870-1000 

Pfalz 611-613 
Preußen 614-624, 1180-1227, 

1348, 1349 
Proben 1376, 1469 
Prüm 625 

Montfort 606 
Münster 607, 608 
Münzbecher 775 

Napoleoniden 516-517, 
782-783 

Niederlande 804-814, 1572 
Notmünzen 1523-1557 

Reformation 626, 1277, 1449-
1456 

Reuß 1228-1233 
Römisch-Deutsches Reich 

747-768 
Römische Kaiserzeit 230-405, 

450-458 
Römische Provinzialprägungen 

43-94 
Römische Republik 95-229 
Rumänien 815, 1583-1586 
Rußland 816-822 

Sachsen 626-717, 1234-1312, 
1350, 1351 

Salzburg 772-774 
Schaumburg-Lippe 1313-1317 
Schiffahrt 146, 154, 155, 944 
Schwarzburg-Rudolstadt 718, 1318 
Schwarzbu rg-Sondershausen 

1319-1322 
Schweden 823-825 
Serbien 1587 
Siebenbürgen 767 
Solms 719, 720 
Spanien 826, 827 
Städte 501-504, 510-515, 

516-517, 534a, 534b, 573-
589, 597-600, 725, 1119-
1138, 1158-1165, 1508-
1522 

Stadtansichten 613, 675, 1581 
Stolberg 721, 722 
Straßburg 790-792 
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Thailand 1000 
Tod 649, 674, 702, 706, 719, 

1080, 1081, 1253, 1254, 1258, 
1259, 1296-1298, 1322 

Trier 723-724a 

Ulm 725  

Waldeck 608, 726-743, 1323, 
1410 

Wallenstein 744-746a 
Weimarer Republik 1352-1448 

Verprägung 542, 1003, 1020 	Weinmotive 29, 174, 179 
Vikariat 676 
	

Württemberg 1324-1346 
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2 3 7 8 

Antike 

KELTISCHE MÜNZEN 

1* Donaugebiet, Nachschlag des Staters vom makedon. Philippertyp, Vs.: abstrahier-
ter Kopf des Zeus n. r., Rs.: Sattelkopfpferd n. 1., zu Göbl 303 f, 8,64 g IV 500,- 

2* — Stater, ähnl. wie vor, zu Göbl. 303 f, 7,67 g IV- 450,— 

GRIECHISCHE MÜNZEN 

3* Kampania, Neapolis, Didrachme, 325-241, Vs.: Kopf der Nymphe Parthenope 
n. r., darum Delphine, Rs.: menschengesichtiger Stier n. r., darüber fliegt Nike, die 
ihn bekränzt, SNG Kop. —, vgl. 409, 7,12 g IV- 120,- 

4 Bruttium, Petelia, Bronzemünze, 280-216, Vs.: Kopf der verschleierten Demeter 
n. r., Rs.: Zeus mit Donnerkeil und Zepter, SNG Kop. —, vgl. 1908 	grüne Patina IV 150,- 

5 — Bronzemünze, 280-216, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Dreifuß zwi- 
schen FIETH - A INQN, SNG München —, vgl. 1554 	 grüne Patina 	IV 100,- 

6 — Kleinbronze, 216-89, Vs.: Kopf des Ares mit korinth. Helm n. r., Rs.: Nike mit 
Kranz n. 1., davor n ETHAIQN, SNG Kop. —, vgl. 1921, SNG München —, vgl. 1562 

grüne Patina 111-IV 90,- 

7 * Sikelia, Katana, Tetradrachme um 400 v. Chr. Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r., 
Rs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., davor KATANA ION, BMC 	SNG Kop. 	SNG 
ANS —, SNG Lloyd —, Rizzo Tf. XI (Stempelgleich) 
Exemplar der Sammlung Löbbecke, Doublette des König!. Münzkabinett Berlin, aus 
Auktion Jakob Hirsch, XXXIII, 1913, Nr. 315, Auktion Jakob Hirsch XXVI, 1910, 
Nr. 62 und Auktion Ars Classica XII, 1926, Nr. 694, 16,34 g 

von feinstem frühklassischem Stil und größter Seltenheit IV+/IV- 5000,- 

8* 	— Syrakus, Tetradrachme, 465-425, Vs.: Kopf der Arethusa n. r., von Delphinen 
umgeben, Rs.: Quadriga n. r., SNG Kop. —, vgl. 662, BMC 112 	leicht korrod. 

9 	— Hemilitra, Bronze, 344-336, Vs.: Kopf des bärtigen Zeus Eleutherios n. r., Rs.: 
Blitz, rechts Adler, SNG München 1152, SNG Kop. —, vgl. 727 	dunkle Patina 

10 	— Bronzemünze, 317-289, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Reiter mit 
phrygischem Helm n. r., SNG München 1251 	 grüne Patina 

11 	— Hieron II., 275-215, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf n. I., Rs.: Reiter mit einge- 
legter Lanze n. r., SNG Kop. 838 

IV 750,- 

IV 200,- 

IV 165,- 

IV 250,- 
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12* 	Thrakla, Lysimachos, Tetradrachme, 297-281, Vs.: Kopf Alexanders d. Gr. mit 
Ammonshorn n. r., Rs.: Athena Nikephoros sitzt n. 1., davor Kornähre, BAIIAEQ/ 

MAXOY, SNG Kop. -, Müller -, 16,93 g 	 IV + 1000,- 

13* 	Makedonia, Königreich, Alexander d. Gr., 336-323, Tetradrachme, Makedon., 
Thrakia und Thessal., Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: n. 1. thronender 
Zeus, Beiz. Kranz mit MP, Müller 714, 16,49 g 	 Rs. korrod. IV 	350,- 

14* 	- Tetradrachme, Aradus, Beiz. A P, ähnl. wie vor, Müller 1375, 16,76 g 	 111-IV 	400,- 

15* 	- Tetradrachme, Milet, Beiz. Löwe, ähnl. wie vor, Müller 1047, 16,52 g 	 IV 	330,- 

16 	- Tetradrachme, Mallus, Beiz. M, ähnl. wie vor, Müller 103, 16,50 g 	 IV/V 	250,- 

17* 	Attika, Athen, Tetradrachme, 393-3. Jh. v. Chr. Vs.: behelmter Kopf der Athena 
n. r., Rs.: Eule n. r., dahinter Mondsichel und Olivenzweig (Einhieb auf Eule), SNG 
Kop. -, vgl. 63. BMC -, vgl. 11, 144, 17,24 g 	 IV 	300,- 

18* 	Korinthia, Korinth, Stater, vor 315 v. Chr., Vs.: Pegasos n. I., Rs.: Kopf der Athena 
n. I., dahinter Taube in Kranz, Camann 38, 8,48 g 	 IV 	280,- 

19* 	- Stater, 315-310, ähnl. wie vor, Beiz. Fackel, Camann 13, 8,48 g 	 IV 	280,- 

20* 	- Drachme, ca. 310 v. Chr., Vs.: Pegasos n. I., Rs.: Kopf der Nymphe Peirene n. 1., 
SNG Kop. -, vgl. 85, 2,54 g 	 IV 	180,- 

21 	Kreta, Gortyna, Drachme, 200-67 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: 
nackter Mann n. 1. auf Felsen sitzend, SNG Kop. 449, 2,76 g 	 IV 	180,- 

22 	Mysia, Kyzikos, Hemiobol, 5. Jh. v. Chr., Vs.: Eberprotom n. 1., dahinter Thunfisch, 
Rs.: Löwenkopf n. 1., SNG Kop. -, vgl. 52, 0,42 g 	 IV + 	60,- 

23 	- Hemiobol, ähnl. wie vor, aber über Löwenkopf Stern, SNG Kop. 49, 0,36 g 	IV 	60,- 

24* 	lonia, Ephesos, Drachme, 5. Jh. v. Chr., Vs.: Biene von oben gesehen, Rs.: geteil- 
tes Quadratum incusum, SNG Kop. -, vgl. 210, BMC 14, 48, 7-9, 3,58 g 	IV- 	220,- 

25* 	- Tetradrachme, 387-295, Vs.: Biene von oben gesehen, Rs.: Vorderteil eines 
knienden Hirsches n. r. vor Palme, davor EOKA.., SNG Kop. -, vgl. 227, BMC 51, 
30 ff 	 Rs. Korrosion IV 	750,- 

26 	- Diobol, 387-295, Vs.: Biene von oben gesehen, Rs.: zwei Hirschköpfe gegen- 
über, oben EU, SNG v. Aul. 1835, SNG Kop. 243, 1,02 g 	 IV 	120,- 

27 	- Diobol, ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 243, 1,07 g 	 IV 	120,- 

28* 	- Drachme, 202-133, Vs.: Biene von oben gesehen, Rs.: Hirsch n. r. vor Palme 
stehend, davor (A)HMHTPIOX, SNG Kop. 289, SNG v. Aul. -, vgl. 1847, 3,96 g IV + 	240,- 

29* 	Karla, unbek. Münzstätte, Stater, 480-450, Vs.: geflügelte weibl. Figur im Knielauf 
n. I., Rs.: dreieckige konische Erhebung zwischen 2 Trauben in Quadratum incu- 
sum, SNG v. Aul. 2347, 11,12 g 	 IV- 	350,- 

30* 	- Rhodos, Drachme, ca. 250 v. Chr., Vs.: Helioskopf schräg v. v., Rs.: Rose zwi- 
schen Dreizack und Trieb, SNG v. Aul. -, vgl. 2814, 2,50 g 	 IV-IV- 160,- 

31* 	- Drachme, 166-88, Vs.: Helioskopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Rose zwischen 
P - 0, rechts unten Isiskrone, oben MAHE, SNG Kop. 836, 2,50 g 	 IV 	160,- 

32 	- Rhod. Peraia, Drachme, 2. Hälfte 2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Helios v. v., links 
davor Adler n. r., Rs.: Rose mit Trieb zwischen El - A, unten 2 Monogramme, SNG 
v. Aul. -, vgl. 8203, 2,16 g 	 IV 	120,- 

33* 	Pisidia, Selge, Trihemiobol, 350-300 v. Chr., Vs.: Gorgoneion, Rs.: behelmter 
Kopf der Athena n. r., dahinter Astragalos, SNG v. Aul. 5266, BMC 19, 259, 22-28, 
0,77 g 	 60,- 
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12 13 
14 

34* 	Damphyiia, Aspendos, Stater, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: zwei Ringer auf Bodenlinie, i. 
F. 1, Rs.: Schleuderer n. r., davor Triskeles aus Menschenbeinen über Keule, dahin- 
ter EIT F E I.... SNG v. Aul. 4573, 10,08 g 	 IV 	280,- 

35* 	IBithynia, Königreich, Nikomedes IV., 94-74, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf 
n. r., Rs.: Zeus Stratios mit Zepter und Kranz, davor Adler auf Blitz und EI! = Jahr 
83, BAIIAEQI ErlleANOYI NIKOMIA0..., SNG v. Aul. 268, 15,58 g 	 111/IV 	800,- 
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36* 	India, Baktria, Eukratides, Tetradrachme nach 170 v. Chr. Vs.: behelmte Büste 
n. r., Rs.: Dioskuren reiten n. r., oben BAIIAESM MErAAOY, i. A. EYKPATIAOY, 
SNG Kop. -, vgl. 273, 15,24 g 	 III- 	1400,- 

37* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 272, 16,16 g 	 IV + 	1200,- 

38* 	Persla, Königreich, Zeit Darius III., 337-330, Dareike, Babelon, Vs.: König im 
Knielauf mit Speer und Bogen n. r., Rs.: unregelmäßiges Incusum, BMC -, vgl. 85, 
8,40 g 	 Gold IV 	1800,- 

39* 	- Achaemenid. Großkönige, Siglos, 450-330 v. Chr., ähnl. wie vor, BMC 171, 
172 ff, 5,60 g 	 IV 	90,- 

40* 	- Parthia, Arsakiden, Vologases II., 105-147 n. Chr., Vs.: Büste n. I., Rs.: n. r. 
thronender Arsaces I., Sellw. 78, 3, 3,72 g 	 111-IV 	80,- 

41* 	- Drachme, ähnl. wie vor, Sellw. 78, 3, 3,72 g 	 I11-IV 	80,- 

42* 	- Osroes II., 190 n. Chr., Drachme, ähnl. wie vor, Sellw. 85, 2, 3,26 g 	 IV 	80,- 

Römische Provinzial•Prägungen 

43* 	Pontus Amisos, Hadrian, 117-138, Drachme, Jahr 64 = 132/133, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Capricornus mit Füllhorn und Globus n. r., SNG v. Aul. 6740, 
BMC 89, 2,30 g 	 IV 	300,- 

44* 	Bithynia, Bithynivm (Claudiopolis), Gallienus, 253-268, Bronzemünze, Vs.: be- 
lorb., drap. Büste n. r., Rs.: n. 1. thronender Zeus mit Patera und Zepter, BMC 20, 
0 25 mm 	 grün-braune Patina R 111-IV 400,- 

45 	- Kalchedon, Septimius Severus, 193-211, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: Dreifuß, darum Schlange, BMC 	Mionnet 	SNG Kop. 	SNG 
v. Aul. -, 0 27 mm 	 RR IV- 	180,- 

46 	Mysia, Germe, Titus, 79-81, Kleinbronze, Vs.: belorb. Kopf n. r., davor Ähre, 
Rs.: belorb. Kopf des Domitian n. r., SNG v. Aul. -, vgl. 1100 (dort andere 
Legende), BMC 	Mion. 	0 17 mm 	 IV 	150,- 

47* 	Troas, Alexandria, Caracalla, 198-217, Bronzemünze, Vs.: drap., belorb. Büste 
n. r., Rs.: n. r. weidendes Pferd, SNG v. Aul. -, vgl. 1471, BMC -, 0 25 mm 	III 	350,- 

48 	- Gallienus, 253-268, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: ähnl. wie 
vor, SNG v. Aul. -, vgl. 1486, BMC 173, 0 20 mm 	 IV 	100,- 

49 	Lydia, Thyatira, Domitian, 81-96, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Nike 
schreitet n. I., BMC -, vgl. 70, SNG Kop. 	0 18,6 mm 	 dunkle Patina IV 	100,- 

50" 	Phrygia, Ancyra, Marc Aurel, 161-180, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: Kybele sitzt n. 1., hält Schale und lehnt Arm auf Tambourin, SNG Kop. 141, 
BMC 31, 0 28 mm 	 grüne Patina IV + 	300,- 

51 	- Kibyra, Diadumenian, 217-218, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Ty- 
che mit Ruder und Füllhorn n. I., SNG Kop. 292, BMC 57, 0 24,6 	dunkle Patina IV + 	300,- 

52* 	- Philomelium, Septimius Severus, 193-211, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste 
n. r., Rs.: Tyche mit Ruder und Füllhorn n. I. stehend, SNG v. Aul. 3922, 0 22,5 mm 

R IV 	240,- 

53* 	- Geta, 209-212, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Tyche mit Ru- 
der und Füllhorn n. I. stehend, BMC 19 var., 0 22,5 mm 	dunkelgrüne Patina R 111-/IV 220,- 

10 



39 42 

38 

41 

54* 	Pamphylia, Perge, Philipp II., 247-249, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: Artemis mit Pfeil und Bogen n. r. stehend, SNG v. Aul. 4706, 0 22 mm 

	

grüne Patina IV + 	400,- 

55* 	— Aurelian, 270-275, Bronzemünze, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., davor I, 
Rs.: spitzgiebeliger Tempel, darin Kultbild der Artemis Pergaia zwischen Halbmond 
und Stern, Mion. Suppl. VII, p. 62, Nr. 171 (dort R 6), BMC 	SNG v. Aul. — 

	

grün-braune Patina RR IV + 	450,- 

11 



56 	Pisidien, Antiochia, Marc Aurel, 161-180, Bronzemünze, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Wölfin mit den Zwillingen n. r., BMC 8, 0 19 mm 	hellgrüne Patina R 111-1V 	200,- 

57* 	- Caracalla, 198-217, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: der Kaiser zu 
Pferd mit erhobenem Speer n. r. sprengend, i. A. SR, BMC 50, SNG v. Aul. 
0 32,5 mm 	 schwarze glatte Patina 111-1V 850,- 

58* 	- Gordian III., 238-244, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Kolo- 
niegründer mit Rindergespann, im Hintergrund 2 Sigma, SNG v. Aul. 4954, SNG 
Kop. 63, 0 32,2 mm 	 grüne Patina 111-1V 	360,- 

59 	- Gallienus, 253-268, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., 
Rs.: Vexillum mit Adler zwischen 2 Sigma, SNG v. Aul. 	SNG Kop. 	0 21,7 mm IV + 	110,- 

60 	- Kolbasa, Caracalla, 198-217, Bronzemünze, Vs.: drap. belorb. Büste n. r., Rs.: 
Mondsichel, darin Stern, SNG Kop. 	SNG v. Aul. 	BMC -, 0 18 mm 

	

schwarze Patina RRR IV 	160,- 

61 * 	- Sagalassus, Valerian I., 253-260, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste 
n. r., davor 1, Rs.: Handschlag unter Schrift, SNG v. Aul. 5200, BMC -, 0 32 mm 

	

grüne Patina R IV + 	450,- 

62 	- Selge, Antoninus Pius, 138-161, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 2 
Styraxbäume in Gefäßen auf Basis zwischen Altar und Blitz, SNG v. Aul. 5301, 
0 25 mm 	 IV 	220,- 

63* 	Kilikia, Anemuri, Philipp I., 244-249, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: viersäuliger Tempel, darin steht Tyche mit Ruder und Füllhorn n. I., i. A. ETB. = 
Jahr 2 (245/46), Mion. 	BMC 8, Tf. VII, 8, 0 24,5 mm 	 R IV 	320,- 

64* 	- Flaviopolis, Commodus, 180-192, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: Asklepios und Hygieia stehen einander gegenüber, Mion. 	BMC 
SNG Kop. 	SNG v. Aul. -, 0 27 mm 	 grüne Patina RR IV + 	550,- 

65* 	- Lyrbe, Gordian III., 238-244, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
weibl. Gestalt mit Polos n. I. stehend, SNG v. Aul. 	Vs. vgl. 5700, BMC 
Mion. 	0 33 mm 	 hellgrüne Patina R IV-IV- 450,- 

66 	- Philadelphia, Trajan, 98-117, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: zwei- 
säuliger Tempel, darin Adler n. r., BMC 1, Tf. XXIII, 1, SNG v. Aul. 5800, (es gibt nur 
wenige Münzen von dieser Stadt; alle von rohem Stil), 0 25 mm 	 IV 	270,- 

67 	- Commodus, 117-192, Bronzemünze, ähnl. wie vor, BMC 2, SNG v. Aul. 5803, 
0 27 mm 	 RR IV 	250,- 

68* 	- Seleukia ad Calycadnum, Philipp 1., 244-249, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Büsten von Apollo und Tyche einander gegenüber, 
SNG v. Aul. 5846 var., BMC -, 0 35 mm 	 grün-braune Patina III 	950,- 

69* 	- Syedra, Gallienus, 253-268, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
Preisurnen zwischen Zweigen, BMC -, vgl. 22 (Rs.), Imhoof-Blumer KI. M. p. 
492/12, Mion. - Tf. XXVIII, 2, 0 30 mm 	 IV 	450,- 

70* 	- Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Altar, darauf 2 Preisurnen, 
Mion. 	BMC 	SNG v. Aul. -, 0 29 mm 	 grüne Patina 111-IV 320,- 

71 * 	- Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Ares zwischen Aphrodite und 
Hermes n. 1., SNG Kop. 253, 0 29,5 mm 	 grüne Patina IV 	220,- 

72* 	- Titiopolis, Hadrian, 117-138, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Kopf 
der Tyche mit Mauerkrone n. r., Mion. 	BMC 	SNG Kop. 	SNG v. Aul. 
0 24 mm 	 RRR IV + 280,- 

73* 	Galatia, Ankyra, Caracalla, 198-217, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: 8säuliger Tempel, SNG Kop. 	Mion. 	SNG v. Aul. -, vgl. 6173 (Rs.), 
O 28 mm 	 R IV 	450,- 
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74 	Kappadokia, Kaisareia, Hadrian, 117-138, Hemidrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Helios mit Zepter und Globus auf dem Berg Argaios, 1. F. (E)T - 	= Jahr 4 = 
119/120, SNG v. Aul. 6411 	 IV 	90,- 

75 	- Marc Aurel, 161-180, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Berg Argaios, 
SNG v. Aul. -, vgl. 6435, 0 23 mm 	 IV 

	
90,- 

76* 	- Julia Mamaea, Mutter d. Sev. Alexander, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste n. r., 
Rs.: Tempel, darin Berg Argaios, im Giebel Stern, Syd. 598A, SNG v. Aul. 
0 28 mm 	 hellgrüne Patina IV 	320,- 

77* 	Syria, Coele•Syria, Leucas, Caracalla, 198-217, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf 
n. r., Rs.: Sol in Quadriga v. v., Mion. V, P. 309, 158 (dort R 6), 0 27 mm 	 IV 	320,- 

78* 	- Cyrrhestika, Hieropolis, Julia Mamaea, Mutter d. Sev. Alexander, Bronzemün- 
ze, Vs.: drap. Büste in Mondsichel n. r., Rs.: Kybele auf Löwe reitend, Mion. V, p. 
142, 56, BMC 	0 28 mm 	 dunkle Patina IV + 	320,- 

79* 	- Kommagene, Samosata, Philipp I., 244-249, Bronzemünze, Vs.: belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: Tyche sitzt auf Stein n. I., darunter Pegasos n. I., SNG 
Kop. -, vgl. 23, BMC 50, 0 28 mm 	 III 	300,- 

80* 	- Seleucis und Pieria, Antiochia ad Orontem, Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Bron- 
zemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Schrift in Kranz, BMC 145, 0 28 mm 

	

grüne Patina IV 	650,- 

81 	- Balanea, Augustus, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Jupiter (?) in Quadriga 
n. I., nion. V, p. 227, 589 (dort R 7), 0 22 mm 	 RR IV- 	320,- 

82* 	- Laodicaia ad Mare, Antoninus Pius, 138-161, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf 
n. I., Rs.: Büste der Tyche mit Mauerkrone und Ähren n. I., BMC 64, 0 24 mm 

	

dunkle Patina IV + 	360,- 

83* 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, BMC 70, SNG Kop. 353 var., 0 25 mm 

	

dunkle Patina III- 	220,- 

84 	- Gabala, Julia Domna, Gem. d. Sept. Severus, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste 
n. r., Rs.: behelmte Büste der Athena in Schrein n. r., BMC 10, Tf. XXVIII, 12, 0 26 
mm 	 R IV- 	180,- 

85 	- Carecalla', 198-217, Bronzemünze, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Ty- 
che sitzt n. I., hält Ruder und Füllhorn, SNG Kop. 	BMC 13 var., 0 29,4 x 33 mm IV 	200,- 

86 	- Geta, 209-212, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: n. r. thronen- 
der Zeus, BMC 	SNG Kop. 	0 21,6 mm 	 R IV 	220,- 

87 	- Antiochia, Severus Alexander, 222-235, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: Tyche sitzt n. I. auf Stein, zu ihren Füßen schwimmender Fluß- 
gott, BMC 470 ff, SNG Kop. -, 0 32 mm 	 IV 	180,- 

88* 	- Philipp I. und II., Bronzemünze, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: Büste der Tyche 
n. r., Mion. V, p. 209, 493, 0 31 mm, BMC - 	 grün-braune Patina III- 	650,- 

89 	Phönicia, Sidon, Hadrian, 117-138, Bronzemünze, Vs:: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Wagen der Astarte, SNG Kop. -, vgl. 253, 0 23 mm 	 IV- 	120,- 

90 	Mesopotamia, Carrhae, Caracalla, 198-217, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf 
n. r., Rs.: Kopf der Tyche n. r., BMC 16, 0 18,6 mm 	 IV 	75,- 

91 	- Severus Alexander, 222-235, Bronzemünze, Vs.: geharn. Büste mit Strahlen- 
krone n. I., hält Schild, Rs.: Tyche sitzt n. I., BMC 52, 0 23,3 mm 	 IV 	95,- 

92* 	- Nisibis, Philipp I., 244-249, Bronzemünze, Vs.: geharn. Büste n. I. mit Strah- 
lenkrone, Rs.: Büste in viersäuligem Tempel, BMC 22, 0 25 mm 	dunkle Patina III- 	200,- 
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93* 	— Singara, Gordian III., 238-244 und Tranquillina, Bronzemünze, Vs.: beider Bü- 
sten einander gegenüber, Rs.: Tyche sitzt n. I. mit Zweig, über ihrem Kopf Kentaur, 
Mion. V, p. 637, 220, 0 29 mm 	 III- 	320,- 

94* 	-- Rhesana, Trajanus Decius, 249-251 und Herennius Etruscus, Bronzemünze, 
Vs.: beider Büsten einander gegenüber, Rs.: Tychen opfern über Altar, dazwischen 
Adler, Mion. V, p. 633, 204 (dort R 5), 0 26 mm 	 dunkle Patina R IV 	450,- 

15 



RÖMISCHE MÜNZEN 

Republik 

95* 	Aes Rude, Teilstück eines runden Gußkuchens, 8.-4. Jh. v. Chr., vgl. Haeberl. 
Tf. 2,9,147,44 g 	 patiniert 	 300,- 

96* 	Geprägte Münzen, Drachme, 225-212, anonym, Januskopf, Rs.: Jupiter in Qua- 
driga n. I., hält Zepter und Donnerkeil, i. A. ROMA, Crawf. 28, 4, Syd. 67, 3,08 g 

	

kl. Abbr. a. Rd. IV 	400,- 

97* 	- Didrachme, 225-212, anonym, Mzst. Rom., Vs.: belorb. Januskopf, Rs.: Jupiter 
in Quadriga, dahinter Nike, i. A. ROMA, Crawf. 28, 3, 6,15 g 	 III- 	850,- 

98* 	- Didrachme, ähnl. wie vor, Crawf. 28,3, 5,59 g 	 III- 	850,- 

99* 	Victoriat, nach 211 v. Chr., anonym, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: Victoria 
bekränzt vor ihr stehende Trophäe, i. A. ROMA, Crawf. 53, Syd. 83, 3,36 g 	III- 	300,- 

100* Sesterz, 211, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter II S, Rs.: Dios- 
kuren n. r., i. A. ROMA, Crawf. 45,3, Syd. 142, 1,06 g 	 R IV-V 	100,- 

101* Uncia, 217-215, anonym, Vs.: Kopf der Bellona in attischem Helm n. 1., Rs.: Prora 
n. r., oben ROMA, Crawf. 38, 6, Syd. 86 	 grün-schwarze Patina IV 	220,- 

102* As, nach 211, anonym, Vs.: belorb. Januskopf, Rs.: Prora n. r., Crawf. 56,2, Syd. 
143 	 IV 	200,- 

103* Victoriat, 211-208, B. Vibia, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: Victoria be-
kränzt vor ihr stehende Trophäe, dazwischen VB, i. A. ROMA, Crawf. 1 a, Syd. 113, 
3,36 g 	 III 	300,- 

104* Victoriat, 211-210, Mzst. Luceria, ähnl. wie vor, Crawf. 98 A, 1 b, Syd. 137 	III- 	300,- 

105* Victoriat, 211-208, Mzst. Luceria, ähnl. wie vor, Crawf. 97, Syd. 121, 3,17 g 	IV + 	180,- 

106* Victoriat, 211-208, ähnl. wie vor, Crawf. 93, 1, Syd. 111, 3,31 g 	 IV + 	200,- 

107* Denar, 208, Mzst. Etruria?, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter X, 
Rs.: Dioskuren reiten n. r., darunter Stab, i. A. ROMA, Crawf. 106, 3 c 	 IV 	160,- 

108 	Denar, 150, S. Afranius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Victoria in Biga 
n. r., darunter SAFRA, i. A. ROMA, Crawf. 206, 1, Syd. 388 	 IV 	100,- 

109* Denar, 149, C. Junius C.F., Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Dioskuren rei- 
ten n. r., darunter C. IVNI. C.F., i. A. ROMA, Crawf. 210, 1, Syd. 392 	 IV + 	130,- 

110 	Denar, 148, M. Atilius Saranus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter 
SARAN, Rs.: Dioskuren n. r., darunter M.ATILI, i. A. ROMA, Crawf. 214, 1 b, 
Syd. 398 b 	 IV 	100,- 

111 	Denar, 145, M. Junius (Silanus), Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter Esels- 
kopf, Rs.: Dioskuren n. r., darunter M.IVNI, i. A. ROMA, Crawf. 220, Syd. 408 	IV 	90,- 

112 	Denar, 142, C. Duriatius Trigeminus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter 
TRIGE, Rs.: Juno in Quadriga n. r. wird von hinter ihr stehender Victoria bekränzt, 
darunter C.CVR, i. A. ROMA, Crawf. 223, 1, Syd. 436 	 IV 	90,- 

113* Denar, 141, L. Julius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter XVI, Rs.: Diosku- 
ren n. r., darunter L.IVLI, i. A. ROMA, Crawf. 224, Syd. 443 	 IV 	140,- 

114* Denar, 140, M. Auf idius Rusticus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter IVX 
statt XVI, davor RVS, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., darunter M.AVF, i. A. ROMA, 
Crawf. 227, 1 a, Syd. 446 a 	 R IV 	250,- 
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115* Denar, 138, Cn. Gellius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r. in Lorbeerkranz, Rs.: 
Mars und Nerio in Quadriga n. r., darunter CN. GEL., i. A. ROMA, Crawf. 232, 1, 
Syd. 434 	 IV 	120,- 

116 	Denar, 138, C. Renius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Juno Caprotina in 
Ziegenbiga n. r., darunter C.RENI, i. A. (ROMA), Crawf. 231, 1, Syd. 432 	 IV 	120,- 

117* Denar, 137, Ti. Veturius, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. r., dahinter TI.VET. X, Rs.: 
Eid-Szene, kniender Jüngling zwischen 2 Soldaten, darüber ROMA, Crawf. 234, 1, 
Syd. 527 
	

400,- 
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118 	Denar, 137, M. Baebius Tampilus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. 1., dahinter TAM- 
PIL, Rs.: Apollo in Quadriga n. r., darunter ROMA, i. A. M.BAEBI.Q.F., Crawf. 236, 1, 
Syd. 489 	 IV 	100,- 

119 	Denar, 136, L. Antestius Gragulus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter 
GRAG, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., darunter L.ANTES, i. A. ROMA, Crawf. 238, 1, 
Syd. 451 	 IV 	100,- 

120 	Denar, 136, Cn. Lucretius Trio, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Dioskuren 
n. r., darunter CN.LVCR, i. A. ROMA, Crawf. 237, 1 b, Syd. 450 	 IV + 	120,- 

121 	Denar, 134, M. Marcius Mn., Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter Modius, 
Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter M.MARC, ROMA, dazwischen 2 Kornähren, 
Crawf. 245, 1, Syd. 500 	 1V-IV- 	90,- 

122 	Denar, 133, P. Calpurnius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., mit Trauben-Ohrring, 
Rs.: Venus in Biga n. r., darüber fliegende Victoria mit Kranz, darunter P.CALP, i. A. 
ROMA, Crawf. 247, 1, Syd. 468 	 IV 	100,- 

123 	Denar, M. Aburius Geminus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter GEM, Rs.: 
Sol in Quadriga n. r., darunter M.ABVRI, i. A. ROMA, Crawf. 250, 1, Syd. 487 	IV 	100,- 

124 	Denar, 130, Q. Caecilius Metellus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter 
Q.METE, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., hält Zweig und Donnerkeil, i. A. ROMA, 
Crawf. 256, 1, Syd. 509 	 IV 	100,- 

125* Denar, 130, M. Acilius M.f., Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r. in doppeltem Perl-
kreis, dazwischen M.ACILIVS M.F., Rs.: Hercules in Quadriga n. r., i. A. ROMA, 
Crawf. 255, 1, Syd. 511 	 IV 	100,- 

126 	Denar, 127, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter *, Rs.: Pax in 
Biga n. r., darunter Elefantenkopf, i. A. ROMA, Crawf. 262, 1, Syd. 496 	 IV 	100,- 

127* Denar (Serratus), 118, Mzst. Narbo, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., darum 
L.POMPONI. CNF X, Rs.: Krieger in Biga n. r., hält Speer, Schild und Carnyx, i. A. 
L.LIC.NN.DOM, Crawf. 282, 4, Syd. 522 	 IV 	130,- 

128 	Denar, 127, Caecilius Metellus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter 
ROMA, Rs.: Macedon. Schild, darum METELLVS Q.F., alles in Lorbeerkranz, 
Crawf. 263, 1 a, Syd. 480 	 IV 	90,- 

129 	Denar, 126, C. Cassius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter Stimmurne, 
Rs.: Libertas in Quadriga n. r., hält Pileus und Zepter, darunter C.CASSI, i. A. 
ROMA, Crawf. 266, 1, Syd. 502 	 IV-IV- 100,- 

130* Denar, 125, Caecilius Metellus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter 
ROMA, Rs.: Jupiter in Elefantenbiga n. I., darüber fliegende Victoria mit Kranz, i. A. 
C.METELLVS, Crawf. 269, 1, Syd. 485 	 IV 	140,- 

131 	Denar, 125, Mn. Acilius Balbus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter 
BALBVS, unten ROMA, alles in Lorbeerkranz, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., die von 
Victoria gelenkt wird, darunter Schild, i. A. M.N.ACILI, Crawf. 271, 1, Syd. 498 	IV- 	100,- 

132 	Denar, 125, M. Porcius Laeca, Vs.: belorb. Kopf der Roma n. r., dahinter LAECA, 
Rs.: Libertas mit Pileus und Zepter in Quadriga n. r., darüber fliegende Victoria, dar- 
unter M.PORC, i. A. ROMA, Crawf. 270, 1, Syd. 513 	 IV 	100,- 

133 	Denar, 124, 0. Fabius Labeo, Vs.: behelmter Kopf der Rortia n. r., dahinter ROMA, 
davor LABEO, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., darunter Prora, i. A. Q.FABI, 
Crawf. 273, 1, Syd. 532 	 IV- 	80,- 

134 	Denar, 123, M. Fannius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter ROMA, Rs.: 
Victoria in Quadriga n. r., i. A. M.FAN.C.F., Crawf. 275, Syd. 419 	 IV 	100,- 
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135 
	

Denar, 120, M. Tullius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter ROMA, Rs.: Vic- 
toria in Quadriga n. r., darüber Kranz, darunter X, i. A. M.TVLLI, Crawf. 280, 1, 
Syd. 531 	 IV + 	120,- 

136 
	

Denar, 119, M. Fourius Philus, Vs.: belorb. Januskopf in Umschrift M.FOVRI.L.F., 
Rs.: Roma steht n. I. und bekränzt vor ihr stehende Trophäe auf Schild und galli- 
scher Trompete, oben Stern, i. A. PHLI, rechts ROMA, Crawf. 281, Syd. 529 	IV 	130,- 

137 
	

Denar (Serratus), 118, C. Poblicius Malleolus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., 
darum C.MALLE C.F.X, Rs..: Krieger in Biga n. r., hält Speer, Schild und Carnyx, i. A. 
L.LIC.NC.DOM, Crawf. 282, 3, Syd. 524 	 IV 	120,- 

138 
	

Denar, 128, T. Cloulius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter Kranz, unten 
ROMA, Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter Kornähre, i. A. T.CLOVLI, Crawf. 260, 1, 
Syd. 516 	 IV 	100,- 

139 
	

Denar, 116/115, Cn. Domitius Ahenobarbus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., 
davor ROMA, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., i. A. (CN.) DOMI, Crawf. 285, 1, Syd. 535 IV 	100,- 

140 
	

Denar, 116/115, Q. Curtius M. Silanus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., davor 
Q. CVRT. Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., darunter M. SILA, i. A. ROMA, oben Lituus, 
Crawf. 285, 2, Syd. 537 a 	 IV 	120,- 

141 
	

Denar, 116/115, M. Sergius Silus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter 
ROMA, davor EX S.C., Rs.: Reiter mit Speer und Schild n. I., hält den Kopf eines Bar- 
baren, darunter Q.M. SERGI SILVS, Crawf. 286, 1, Syd. 544 	 IV- 	80,- 

142 
	

Denar, 116/115, M. Calidius Q. Metellus, Cn. Foulvius, Vs.: behelmter Kopf der 
Roma n. r., dahinter ROMA, Rs.: Victoria in Biga, darunter M.CALID, i. A. 
Q.MET.CNFL, Crawf. 285, 1, Syd. 539 	 IV 	120,- 
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Denar, 116/115, ähnl. wie vor, Crawf. 285, 2, Syd. 539 a 	 IV + 	120,- 

144* Denar 115/114, anonym, Vs.: Kopf der Roma in korinth. Helm n. r., unten (ROMA), 
Rs.: Roma sitzt n. r. auf Schild, hält Speer, vor ihr Wölfin mit den Zwillingen, zu bei- 
den Seiten auf sie zufliegender Vogel, Crawf. 287, 1, Syd. 530 	 IV +/IV 150,- 
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Denar, 115/114, M. Cipius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., davor M.CIPI M.F., 
Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter Ruder, i. A. ROMA, Crawf. 289, 1, Syd. 546 	IV 	100,- 
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Denar, 114/113, C. Fonteius, Vs.: Januskopf zwischen P und Stern, Rs.: Galeere mit 
Steuermann und 3 Ruderern n. I., oben C.FONT, unten ROMA, Crawf. 290, 1, 
Syd. 555 	 IV 	180,- 
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Denar, 114/113, Mn. Aemilius Lepidus, Vs.: weibl. belorb. Kopf n. r., davor ROMA, 
Rs.: Reiterstatue auf Arcaden, darin LEP, Umschr. MN. AEMILIO, Crawf. 291, 1, 
Syd. 554 	 IV- 	100,- 

148* Denar, 112/111, Cn. Blasio, Rs.: behelmter Kopf des Mars n. r., oben Stern, rechts 
(CN.BLA)S10, CN.F., Rs.: Jupiter zwischen Juno und Minerva, i. A. ROMA, i. F. Sym- 
bol, Crawf. 296, 1 g, Syd. 561 a 	 IV 	120,- 
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149* Denar, 112-11, L. Caesius, Vs.: diadem. Büste des Vejovis schräg v. hinten, hält 
Donnerkeil in der Rechten, Rs.: zwei Laren stehen n. r. und halten Speer, zwischen 
ihnen Hund, oben Kopf des Vulcanus n. I., links LA, rechts ER, i. A. L.CAESI, 
Crawf. 298, 1, Syd. 564 	 IV 	130,- 

150 	Denar, 110/109, P. Laeca, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter P.LAECA, 
oben ROMA, Rs.: Soldat mit erhobener Rechten vor Mann in Toga, hinter ihm Be- 
gleiter, i. A. PROVOCO, Crawf. 301, 1, Syd. 571 	 IV- 	100,- 

151 	Denar, 109/108, L. Flaminius Cilo, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter 
ROMA, Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter L.FLAMINI, i. A. CILO, Crawf. 302, 1, 
Syd. 540 	 IV 	100,- 

152* Denar, 109/108, Mn. Aquillius, Vs.: Kopf des Sol mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Luna in 
Biga n. r., darüber 3 Sterne, unten 1 Stern und MN.AQVILI, i. A. ROMA, Crawf. 303, 1, 
Syd. 557 	 IV + 	150,- 

153* Denar, 109/108, L. Memmius, Vs.: bekränzter männl. Kopf n. r., Rs.: Dioskuren ste- 
hen zwischen ihren Pferden, I. A. (L.MEMMI), Crawf. 304, 1, Syd. 558 	 IV 	180,7- 

154* Denar, 109/108, Q. Lutatius Cerco, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. r., oben ROMA, 
rechts CERCO, Rs.: Galeere n. r., darüber Q.LVTATI.Q., alles in Kranz, Crawf. 
305, 1, Syd. 559 	 IV 	150,- 

155* Denar, 108/107, Mn. Fonteius, Vs.: belorb. Köpfe der Dioskuren n. r., darüber 2 
Sterne, Rs.: Galeere n. r., darüber MN.FONTEI, unten A, Crawf. 307, Syd. 566 	IV + 	150,- 

156 	Denar, 108/107, M. Herennius, Vs.: diadem. Kopf der Pietas n. r., dahinter PIETAS, 
davor A, Rs.: einer der catanäischen Brüder n. r. laufend, seinen greisen Vater auf 
den Schultern tragend, links M. HERENNI, Crawf. 308, 1 a, Syd. 567 	 IV 	120,- 

157 	Denar, 104, L. Saturninus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. I., Rs.: Saturn in Qua- 
driga n. r., i. A. L.SATVRN, oben zwei Punkte und I, Crawf. 317, 3 a, Syd. 578 	IV + 	120,- 

158* Denar, 102, C. Fabius, Vs.: verschl. Büste der Cybele n. r., dahinter EX.A.PV, Rs.: 
Victoria in Biga n. r., darunter A und Punkt, davor Vogel, i. A. C.FABI C.F., Crawf. 
322, 1 b, Syd. 590 	 IV + 	140,- 

159* Denar, 102, L. Cassius Caeicianus, Vs.: Büste der Geres mit Ährenkranz n. I., dahin- 
ter CAEICIAV, Rs.: 2 Ochsen n. I., darüber Q, i. A. L.CASSI, Crawf. 321, 1, Syd. 594 IV 	140,- 

160 	Denar, 100, P. Servilius Rullus, Vs.: behelmte Büste der Minerva n. I., dahinter 
RVLLI, Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter P, i. A. SERVILLI M.F., Crawf. 327, 1, 
Syd. 601 	 IV 	120,- 

161 	Denar, 100, L. Calpurnius Piso, Q. Servilius Capio, Vs.: Kopf des Saturn n. r., dahin- 
ter Harpa und PISO, unten CAEPIO, rechts 0., Rs.: 2 Männer sitzen n. I. zwischen 2 
Kornähren, darunter AD FRV EMV EX S.C., Crawf. 330, 1 a, Syd. 603 	 IV 	140,- 

162 	Quinar, 98, T. Cloulius, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., unterm Kinn E mit 4 Punk- 
ten, Rs.: Victoria bekränzt vor ihr stehende Trophäe, daran sitzt gallischer Gefange- 
ner, dazwischen i. F. T.CLOVLI, i. A. Q., Crawf. 332, 1 c, Syd. 586 b 	 IV 	80,- 

163 	Denar, 97, A. Albinus, L. Metellus, C. Malleolus, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., 
dahinter L. METEL, davor A ALB.S.F., unten Stern, Rs.: Roma sitzt n. I. auf Schilden 
und wird von hinter ihr stehender Victoria bekränzt, links C.MALL, i. A. ROMA, 
Crawf. 335, 1 b, Syd. 611 a 	 IV 	120,- 

164 	Denar, 91, D. Junius Silanus, Vs.: diadem. Büste der Salus n. r., darunter SALVS, 
rechts A, Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter ROMA, i. A. D.SILANVS L.F., Crawf. 
337, 2 b, Syd. 645 	 IV 	130,- 

165 	Denar, 91, D. Junius Silanus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter V, Rs.: 
Victoria in Biga n. r., oben XXVII, i. A. D.SILANVS L.F., ROMA, Crawf. 337, 3, 
Syd. 646 	 IV+ 	125,- 
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166* Denar, 90, L. Piso L.f. Frugi, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dahinter X, Rs.: nack-
ter Reiter galoppiert n. r. und hält Palmzweig, oben D, unten L.PISO FRVGI, Crawf. 
340, 1, Syd. 664 b 	 IV/I II 	140,- 

167 	Quinar, 90, L. Piso L.f. Frugi, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dahinter R., Rs.: Vic- 
toria steht n. I. zwischen L.PI - SO, i. A. FRVGI, Crawf. 340, 2 e, Syd. 672 	IV 	90,- 

168* Denar, 86, anonym (Gar, Ogul, Ver), Rs.: belorb. Kopf n. r., darunter Donnerkeil, 
Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., Crawf. 350 A, 2, Syd. 723 	 IV 	120,- 

169 	Denar, 85, L. Julius Bursio, Vs.: männl. Kopf mit den Attributen des Apollo, Merkur 
und Neptun n. r., Rs.: Victoria in Quadriga n. r., i. A. L.IVLI.BVRSIO, oben Zahl, 
Crawf. 352, 1 c, Syd. 728 b 	 IV 	120,- 

170 	Denar, 85, Mn. Fonteius C.f., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dahinter MN FON- 
TEI.C.F., unterm Kinn Monogramm, i. A. Donnerkeil, Rs.: Cupido auf Ziegen. r., dar-
über Dioskurenkappen, i. A. Thyrsusstab, alles in Lorbeerkranz, Crawf. 353, Syd. 
724, 1 a 	 IV 	120,- 

171 	Denar, 85, Mn. Fonteius C.f., ähnl. wie vor, aber die Dioskurenkappen zu beiden 
Seiten, Crawf. 353, 1 d, Syd. 724 b 	 IV 	110,- 

172* Denar, 84, P. Fourius Crassipes, Vs.: Kopf der Stadtgöttin mit Mauerkrone n. r., da-
hinter AED.CVR. und Fuß, Rs.: Schriftband mit P.FOVRIVS auf curul. Stühlen, i. A. 
CRASSIPES, Crawf. 356, 1 a, Syd. 735 	 IV + 	180,- 

173 	Denar (Serratus), 83/82, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., dahinter S.C., Rs.: Victo- 
ria in Quadriga n. r., darunter A, i. A. Q.ANTO.BALB PR, Crawf. 364, 1 d, Syd. 742 b IV 	130,- 

174* Denar, 82, L. Censorinus, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: der Satyr Marsyas 
mit geschultertem Weinschlauch n. I., dahinter Säule, davor L.CENSOR, Crawf. 
363, 1 a, Syd. 737 	 IV + 	180,- 

175 	Denar, 82-80, M. Metellus, Vs.: diadem. Kopf des Apollo n. r., dahinter ROMA, Rs.: 
Macedon. Schild mit Elefantenkopf im Zentrum, darum M.METELLVS A.F., alles in 
Lorbeerkranz, Crawf. 369, 1, Syd. 719 	 IV- 	100,- 

21 



176* Denar, 81, Quintus Caecilius Metellus Pius, Mzst. Norditalien, Vs.: diadem. Kopf der 
Pietas n. r., davor Storch, Rs.: Elefant n. 1., i. A. Q.C.M.P.1, Crawf. 374, 1, Syd. 750 IV + 	160,- 

177* Denar, 81, Quintus Caeclius Metellus Pius, Mzst. Norditalien, Vs.: wie vor, Rs.: 
Krug und Lituus, i. A. IMPER, alles in Lorbeerkranz, Crawf. 374, 2, Syd. 751 	III- 	250,- 

178* Denar (Serratus), 79, Ti. Claudius Ti.f.Ap., Vs.: diadem. Büste der Diana n. r. mit Kö-
cher über der Schulter, vor ihr SC., Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter 1111, i. A. 
TI.CLAVD. TI.F.AP.N., Crawf. 383, 1, Syd. 770 	 IV 	150,- 

179* Denar, 78, L. Cassius, Q.f., Vs.: Efeubekränzter Kopf des Bacchus n. r. mit Thyrsus-
stab über der Schulter, Rs.: Kopf der Libera n. 1. mit Blätter und Traubenkranz, da- 
hinter L.CASSI.Q.F., Crawf. 386, 1, Syd. 779 	 IV 	250,- 

180* Denar, 76-75, Cnaeus Lentulus, Mzst. in Spanien, Vs.: diadem. Büste des Genius 
n. r., oben G.P.R., hinter ihm Zepter, Rs.: Globus zwischen Ruder, Zepter und 
Kranz, rechts und links i. F. EX - SC, unten CN.LEN.Q., Crawf. 393, 1 a, Syd. 752 III- 	200,- 

181 	Denar, 74, C. Postumius, Vs.: drap. Büste der Diana n. r. mit Köcher über der Schul- 
ter, Rs.: Hund rennt n. r., darunter Speer, i. A. C.POSTVMI, Crawf. 394, 1 a, Syd. 
785 	 IV 	120,- 

182* Denar, 74, L. Cossutius C.f. Sabula, Vs.: Kopf der Medusa n. 1. mit Flügel, dahinter 
SABVLA, Rs.: Bellerophon auf Pegasus n. r., dahinter VIIII, unten L.COSSVTI.C.F., 
Crawf. 395, 1, Syd. 790 	 R IV 	140,- 

183* Denar (Serratus), 72, Q. Crepereius M.f. Rocus, Vs.: Büste der Amphitrite schräg 
von hinten, Rs.: Nymphe hält zwei Hippokampen an den Zügeln und hält Dreizack, 
oben A., i. A. Q.CREPER.M.F.(ROCVS), Crawf. 399, 1 b, Syd. 796 a 	 RR IV- 	180,- 

184* Denar (Serratus), 68, C. Hosidius C.f. Geta, Vs.: Büste der Diana n. r., links GETA, 
rechts III VIR, Rs.: Calydon. Eber n. r. mit Speer im Nacken, wird von Hund ange- 
griffen, i. A. C.HOSIDI.C.F., Crawf. 407, 1, Syd. 904 	 III- 	240,- 

185* Denar, 68, ähnl. wie vor, Crawf. 407, 2, Syd. 903 	 IV + 	250,- 

186* Denar, 63, L. Furius Brocchus, Vs.: Kopf der Ceres mit Kornährenkranz n. r., zwi-
schen Ähre und Korn und III - VIR, unten BROCCH I, Rs.: curul. Stuhl zwischen zwei 
Fasces, oben L.FVRI CN.F., Crawf. 414, 1, Syd. 902 	 IV 	180,- 

187* Denar, 63, L. Cassius Longinus, Vs.: diadem. verschl. Kopf der Vesta n. 1., dahinter 
Schale, Rs.: Bürger wirft Zettel mit V in Wahlurne, dahinter LONGIN IIIV, Crawf. 
413, 1, Syd. 935 	 IV 	180,- 

188* Denar, 62, Paullus Lepidus, Vs.: diadem. verschl. Kopf der Concordia n. r., darum 
PAVLLVS LEPIDVS CONCORDIA, Rs.: Trophäe zwischen Perseus von Makedonien 
mit seinen beiden Söhnen und rechts Aemilius Paullus, oben TER, i. A. PAVLLVS, 
runder Gegenstempel auf Vs., Crawf. 415, 1, Syd. 926 	 IV 	120,- 

189* Denar, 58, M. Scaurus, P. Hypsaeus, Vs.: König Aretas kniet n. r. neben Kamel und 
hält Zweig, oben M.SCAVR.AED.CVR, i. F. (EX) - SC, unten (REX ARETAS), Rs.: Jupi-
ter in Quadriga n. 1., oben P HVPSAE AED CVR, rechts CAPTV, unten C.HVPSAE 
COS (PREIVE), Crawf. 422, Syd. 913 	 IV 	150,- 

190* Denar, 56, Faustus Cornelius Sulla, Vs.: diadem. Büste der Diana n. r., dahinter Li-
tuus, davor FAVSTVS, oben Mondsichel, Rs.: Sulla auf Estrade n. 1. sitzend, vor ihm 
kniet bittflehend Bocchus, König von Mauretanien; rechts Jugurtha mit gebunde- 
nen Händen, FELIX, Crawf. 426, 1, Syd. 879 	 R IV 	400,- 

191 * Denar, 54, Q. Pompeius Rufus, Vs.: curul. Stuhl zwischen Pfeil und Lorbeerzweig, 
oben Q.POMPEI.Q.F. RVFVS, unten COS, Rs.: curul. Stuhl zwischen Lituus und 
Kranz, oben SVLLA COS, unten Q.POMPEI.RVF, Crawf. 434, 2, Syd. 909 	R IV + 	250,- 

192* Denar, 51, C. Coelius Caldus, Vs.: Kopf des Konsul C. Coelius Caldus n. r., darum 
C.COEL. CALDVS, unten COS, dahinter Tafel mit L.D., Rs.: Kopf des Sol mit Strah-
lenkrone n. r., dahinter ovaler Schild, vor ihm runder Schild und CALDVS IIIVIR, 
Crawf. 437, 1 a, Syd. 891 	 Vs. leicht dezentriert, gefüttert ? R IV 	250,- 
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193* Denar, 51, C. Coelius Caldus, Vs.: ähnl. wie vor, jedoch Tafel mit HIS, Rs.: sitzende 
Figur auf Lectisternium, zu beiden Seiten Trophäen. Auf dem Lectisternium 
L.CALDVS VII VIR EPVL, links C.CALDVS, i. A. CALDVS.III.VIR., rechts (IMP.A.X), 
Crawf. 437, 2 a, Syd. 894 	 R IV- 	250,- 

194 	Denar, 49, Mn. Acilius, Vs.: belorb. Kopf der Salus n. r., links SALVTIS, Rs.: Valetudo 
steht n. I. an Säule gelehnt, hält Schlange, rechts M N.ACILIVS III VIR, links VA- 
LETV, Crawf. 442, 1 a, Syd. 922 	 IV 	120,- 

195* Denar, 49, L. Lentulus Marcellus, Mzst. Apollonia, Asien, Vs.: Triskeles, im Zentrum 
Medusenkopf, Kornähren zwischen den Beinen, Rs.: Jupiter mit Adler und Donner- 
keil zwischen LENT MAR - COS, Crawf. 445, 1, Syd. 1029 	 R IV- 	180,- 

196* Denar, 49-48, C. Julius Caesar, Vs.: Elefant n. r., davor Schlange, i. A. CAESAR, 
Rs.: Priestergeräte, Crawf. 443, 1, Syd. 1006 

	
III- 	300,- 
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197* Denar, 48, L. Hostilius Saserna, Vs.: bekränzter Kopf der Pietas n. r., Rs.: Victoria 
schreitet n. r., hält Caduceus und gall. Trophäe, rechts L.HOSTILIVS SASERNA, 
Crawf. 448, 1, Syd. 951 	 IV-IV- 120,- 

198* Denar, 48, L. Hostilius Saserna, Vs.: weibl. Kopf mit langen zotteligen Haaren n. r., 
dahinter Carnyx, Rs.: Diana mit Speer und Hirsch bei den Hörnern haltend, rechts 
L.HOSTILIVS, links (SASERNA), Crawf. 448, 3, Syd. 953 	Rs. leicht dezentriert III- 	260,- 

199* Denar, 48-47, C. Julius Caesar, Vs.: weibl. bekränzter Kopf n. r., dahinter 1-11 
52, Rs.: Trophäe mit gallischem Schild und Carnyx, Axt, unten CAESAR, Crawf. 
452, 2, Syd. 1009 	 Rs. kl. Einhieb, Schrötlingsriß IV + 	250,- 

200* Quinar, 48-47, C. Julius Caesar, Vs.: verschl. Kopf der Pietas, dahinter Simpulum 
und 111, Rs.: Militär. Trophäe zwischen Kranz und Schild, unten CAESAR, Crawf. 
452, 3, Syd. 1012 	 RR IV 	250,- 

201 * Denar, 47, L. Plautius Plancus, Vs.: Kopf der Medusa v. v., darunter L.PLAVTIVS, 
Rs.: Aurora mit Palmzweig und den vier Sonnenpferden, Crawf. 453, 1 a, 
Syd. 949 	 Rs. leicht dezentriert IV + 	250,- 

202* Denar, 47-46, Mzst. in Afrika, Q. Metellus Pius Scipio, Vs.: belorb. Kopf des Jupi-
ter n. r., Umschrift Q.METEL.PIVS, Rs.: afrikan. Elefant n. r., oben SCIPIO, i. A. IMP, 
Crawf. 459, 1, Syd. 1046 	 IV 	180,- 

203* Denar, 47-46, Afrika, Q. Metellus Pius Scipio, P. Crassus Junianus, Vs.: Kopf des 
Jupiter n. r., darunter Adlerkopf n. I., zu beiden Seiten SCIP. IMP - METEL.PIVS, 
Rs.: Waage und Füllhorn über curul. Stuhl, links Kornähre, rechts Carnyx 
LEG.PRO.PR  - CRASS IVN, Crawf. 460, 2, Syd. 1048 	 RR IV + 	300,- 

204* Denar, 47-46, Afrika, Q. Metellus Scipio Eppius, Vs.: Kopf der Afrika in Elefanten-
haut n. r., davor Kornähre, unten Pflug SCIPIO IMP - Q.METELL., Rs.: Hercules 
steht v. v. auf Keule gestützt LEG.F.C. - EPPIVS, Crawf. 461, 1, Syd. 1051 	R IV 	220,- 

205* Denar, 46, Manius Cordius Fufus, Vs.: Köpfe der Dioskuren n. r., dahinter RVFVS III 
VIR, Rs.: Venus Verticordia steht n. I., hält Waage, Zepter, hinter ihr Cupido, rechts 
MNCORDIVS, Crawf. 463, 1 a, Syd. 976 	 IV 	120,- 

206* Denar, 46, T. Carisius, Vs.: Kopf der aphrodsianischen Sibylle n. r., Rs.: Sphinx sitzt 
n. r., davor T.CARISIVS, i. A. III VIR, Crawf. 464, 1, Syd. 983 	 R III 	300,- 

207* Denar, 46, C. Considius Paetus, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dahinter A., Rs.: 
curul. Stuhl, oben C.CONSIDI, unten PAETI, Crawf. 465, 2 a, Syd. 991 	 111-IV 	200,- 

208* Denar, 44, L. Aemilius Buca, Vs.: Kopf des Caesar n. r., davor CAESAR IM, dahinter 
P, Mondsichel M, Rs.: Venus Victrix steht n. I., hält Victoria und Zepter L.AEMILIVS 
BVCA, Crawf. 480, 4, Syd. 1060 	 IV- 	160,- 

209* Denar, 44, C. Cossutius Maridianus, Vs.: belorb., verschl. Kopf des Caesar n. r., 
CAESAR (PARENS) PATRIAE, Rs.: C.COSSVTIVS MARIDIANVS ins Kreuz gestellt, 
dazwischen A-A-A-FF, Crawf. 480, 19, Syd. 1069 	 R IV 	250,- 

210* Denar, 43, M. Antonius, gallische Mzst., Vs.: Kopf des Antonius n. r., dahinter Litu-
us, davor M. ANTO...., Rs.: Kopf des Caesar n. r., davor CAESAR (DIC), Crawf. 
488, 1, Syd. 1166 	 R IV/IV- 250,- 

211 * Quinar, 43-42, gallische Mzst., M. Antonius, M. Lepidus, Vs.: Lituus, Krug und Ra-
be, oben M.ANT IMP, Rs.: Priestergeräte, darüber LEP. (IMP), Crawf. 489, 3, 
Syd. 1158 	 R IV 	250,- 

212* Quinar, 43-42, M. Antonius, Vs.: wie vor, Rs.: Victoria mit Kranz n. r. vor Trophäe, 
Crawf. 489, 4, Syd. 1159 	 kl. Abbruch a. Rd. R IV- 	180,- 

213* Quinar, 43-42, M. Antonius, Vs.: Büste der Victoria n. r. in Umschrift M.ANTONIVS 
III VIR R.P.C., Rs.: Löwe n. r., darüber ANTONI, i. A. IMP, Crawf. 489, 6, Syd. 1163 

	

R IV- 	180,- 
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214* Denar, 43-42, Brutus, Lentulus Spinther, Vs.: Axt, Simpulum und Messer, darun- 
ter BRVTVS, Rs.: Krug und Lituus, darunter LENTVLVS SPINT, Crawf. 500, 7, Syd. 
1 3 1 0 

R 111-IV 850,- 

215 	Denar, 42, P. Clodius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dahinter Lyra, Rs.: Diana 
Lucifera steht v. v., hält in jeder Hand Fackel, rechts P.CLODIVS M.F., Crawf. 
494, 23, Syd. 1117 	 IV 	90,- 

216* Denar, 42, M. Antonius, Vs.: Kopf des Antonius n. r., dahinter Lituus, Rs.: Kopf des 
Sol mit Strahlenkrone n. r. in Umschrift M.ANTONIVS III VIR. R.P.C., Crawf. 496, 2, 
Syd. 1170 	 R IV 	+/IV 400,- 

217* Denar, 42, Octavian, Vs.: behelmte Büste des Mars n. r., dahinter Speer, Umschrift 
CAESAR III VIR R.P.C., Rs.: Adlerstandarte unter Trophäe zwischen zwei Standar- 
ten, Crawf. 497, 3, Syd. 1320 	 Rs. leicht dezentriert R III 	400,- 
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218* Denar, 41, M. Antonius, M. Barbatius, Octavian, Vs.: Kopf des Antonius n. r., in Um-
schrift M.ANT IMP AVG III VIR R.P.C.M. BARBAT Q.P., Rs.: Kopf des Octavian n. r., 
in Umschrift CAESAR IMP PONT III VIR R.P.C., Crawf. 517, 2, Syd. 1181 	 III 	800,- 

219* Denar, 41, Octavian, Balbus, Vs.: Kopf des Octavian n. r., in Umschrift C.CAESAR 
IIIVIR R.P.C., Rs.: Keule zwischen BALBVS - PRO.PR, Crawf. 518, 1, Syd. 1325 a 

	

Rs. leicht dezentriert R IV + 	400,- 

220* Denar, 41, Cn. Domitius, Vs.: Kopf des Domitius Ahenobarbus n. r., davor AHENO-
BAR, Rs.: Prora n. r., darauf Trophäe, C.N. DOMITIVS (IMP), Crawf. 519, 1, 
Syd. 1177 	 leicht dezentriert R IV 	800,- 

221* Denar, 41, Octavian, Vs.: Kopf des Octavian n. r., in Umschrift C.CAESAR III VIR. 
R.P.C., Rs.: Reiter-Statue des Octavian n. I., darunter POPVL.IVSSV, Crawf. 518, 2, 
Syd. 1317 	 R IV- 	280,- 

222* Denar, 39, Octavian, M. Antonius, Vs.: Kopf des Octavian n. r., CAESAR IMP, Rs.: 
geflügelter Caduceus ANTONIVS IMP, Crawf. 529, 2 a, Syd. 1327 a 	 R IV 	350,- 

223* Quinar, 39, M. Antonius, Octavian, Vs.: verschl. Kopf der Concordia n. r., 
VIR.R.P.C., Rs.: zwei rechte Hände halten Caduceus, M.ANTON.C.CAESAR, Crawf. 
529, 4 a, Syd. 1195 	 R IV 	220,- 

224* Denar, 36, Octavian, Vs. Kopf des Octavian n. r., IMP CAESAR DIVI F. IIIVIR. 
ITER.R.P.C., Rs.: 4säuliger Tempel, darin Statue des Caesar mit Lituus, links Altar, 
Umschrift COS. ITER.ET.TER.DESIG, Crawf. 540, 2, Syd. 1338 	 R IV + 	400,- 

225* Denar, 33, M. Antonius, Vs.: Kopf des Antonius n. r., in Umschrift ANTON.AVG.IMP 
(IIICOS DES III IIIVIR RPC), Rs.: i. F. in zwei Zeilen ANTONIVS - AVG IMP III, Crawf. 
542, 2, Syd. 1209 	 R IV + 	550,- 

226 	Denar, 32-31, M. Antonius, Vs.: Galeere n. r., darüber ANT AVG, unten III VIR 
R P C, Rs.: Legionsadler zwischen zwei Standarten, unten LEG. VII, Crawf. 544, 20, 
Syd. 1224 	 IV 	120,- 

227 	Denar, 32-31, ähnl. wie vor, LEG V, Crawf. 544, 18, Syd. 1221 	 IV 	120,- 

228* Denar, 32-31, ähnl. wie vor, LEG XV, Crawf. 544, 30, Syd. 1235 	 IV 	120,- 

229 	Denar, 32-31, ähnl. wie vor, LEG XXI, Crawf. 544, 37, Syd. 1244 	 IV 	120,- 
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236 

Kaiserzeit 

230* Augustus, 27 v.-14. n. Chr., Denar, span. Mzst. Colonia Patricia, Vs. Kopf n. r., 
CAESAR AVGVSTVS, Rs. Schild mit CL.V. zwischen Adlerzepter und Standarte, 
oben SIGNIS. S. P. und 0. R. RECEPTIS, Coh. 265, RIC 305 	 IV 	500,- 

231 * — Quadrans, 4 v. Chr., C. Naevius Capella, Vs.: C.NAEVIVS CAPELLA um SC, Rs.: 
III VIR. A.A.A.F.F. um Altar, Coh. 496, RIC 216 	 IV 	+ 	80,- 

232* —As, 22 v. Chr., C. Asinius C.f. Gallus, Vs.: CAESAR AVGVSTUS TRIBVNIC PO-
TEST um Kopf n. r., Rs.: C.ASINIVS GALLVS III VIR. A.A.A.F.F. um SC, Coh. 369, 
RIC 78 	 IV 	180,- 

232a — As, 10-3 v. Chr., Vs.: CAESAR PONT. MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: ROM. ET  
AVG, Altar von Lugdunum, Coh. 240, RIC 360 	 IV 	120,- 

233* Vitellius, 69, Denar, Tarraco, Vs.: A.VITELLIVS IMP GERMAN, belorb. Kopf n. I., 
Rs.: VICTORIA AVGVSTI, Victoria schreitet n. I. und hält Schild mit S.P.Q.R., 
Coh. 102, RIC 14 	 IV 	500,- 

234 	Vespasian, 69-79, Denar, 69-71, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: COS ITER TR POT, Pax sitzt n. I., hält Zweig und Caduceus, Coh. 
RIC 10 	 IV 	90,- 

235 	— Denar 70/72, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Vesta sitzt n. I. mit Simpulum zwischen 
TRI - POT, Coh. 561, RIC 37 	 IV 	150,- 

236* — Denar, 72/73, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria mit Kranz und Palmzweig n. r. 
eilend, davor Trophäe, Coh. 	RIC 52 	 R IV 	250,- 

	

237* — Denar, 74, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: geflügelter Caduceus, Coh. 75, RIC 362 IV 	150,- 

238* Titus, 79-81, Sesterz, 80, Vs.: IMP.I.CAES.VESP. AVG P. MTR.P.P.P. COS VIII, be-
lorb. Kopf n. I., Rs.: ANNONA AVG, Annona steht n. 1., hält Statue der Aequitas und 
Füllhorn, vor ihr Modius mit Kornähren, hinter ihr Schiffsbug, Coh. 15, RIC 86 

	

dunkelgrüne Patina IV 	460,- 
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239 	Domitian, 81-96, Denar, 88/89, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Minerva n. 1., hält Blitz 
und Speer, zu ihren Füßen Schild, Coh. 251, RIC 139 	 IV 	150,- 

240* - Denar, 93/94, Vs.: IMP. CAES.DOMIT.AVG.GERM.P.M.TR.P.XIII, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: IMP.XXII.COS.XVI. CENS.P.P.P., Minerva steht n. 1., hält Speer, Coh. 282, 
RIC 178 	 IV + 	200,- 

241 	- Denar, 92, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P.M.TR.P.XI, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMP XXI COS XVI CENS P.P.P., Minerva geht n. 1., hält Speer und Schild, Coh. 271, 
RIC 169 	 IV 	120,- 

242 	- Denar 95/96, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P.M.TR.P.XV, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XXII COS XVII CENS P.P.P., Minerva mit Schild und Speer n. r. stehend, 
Coh. 292, RIC 190 	 IV 	120,- 

243* - Quadrans, Vs.: IMP DOMIT AVG GERM COS XI, drap. Büste der Geres n. r. mit 
Kornährenkranz, Rs.: Kornähren in Modius zwischen S - C, außen Perlkreis, 
Coh. 13, RIC 276 a 	 IV 	125,- 

244* - Domitian bis Antoninus Pius, Quadrans, anonym, Gruppe II, Minerva, Vs.: drap., 
behelmte Büste der Minerva n. r., Rs.: Eule steht n. r. zwischen S - C., Coh. 7, RIC II, 
S. 216, 7 	 grüne Patina IV 	150,- 

245* - Quadrans (Tessera), Gruppe VIII Apollo, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Dreifuß zwischen S C, Coh. vgl. 40/41, RIC 26, S. 218 	 grüne Patina IV- 	80,- 

246* Tessera, anonym, 1. Jh. n. Chr., Vs.: N, Rs.: VL, Rostowzew, vgl. 3516, 0 17 mm 
feine grüne Patina III 	100,- 

247* Nerve, 96-98, Denar, 96, Vs.: IMP NERVA CAES AVG PM TR P COS II P.P., belorb. 
Kopf n. r., Rs.: IVSTITIA AVGVSTI, Justitia sitzt n. r., hält Zepter und Zweig, Coh. 99, 
RIC 6 	 IV 	240,- 

248 	Trajan, 98-117, Denar, 101-102, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P COS 1111 PP, Victoria steht n. r. auf Prora, hält 
Schlange, Kranz und Palmzweig, Coh. 241, RIC 59 	 IV 	140,- 

249* - Denar, 103-111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC PM TR P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Trajan in Quadriga n. r., Coh. 94, RIC 139 VI- 	180,- 

250* - Denar, 103-111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS VP PS PQ R OPTIMO PRINC, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Füll- 
horn, Coh. 81, RIC 121 	 IV+ 	120,- 

251 * - Sesterz, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P. COS V.P.P., 
belorb. Büste n. r., Rs.: S.P.Q.R. OPTIMO PRINCIPI, Pax steht n. 1., hält Zweig und 
Füllhorn, rechter Fuß auf Gefangenem, Coh. 406, RIC 503 	schwarze Patina IV + 	450,- 

252* - Sesterz, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P.M.TR.P. COS V. 
P.P., belorb. Kopf n. r., Rs.: S.P.Q.R. OPTIMO PRINCIPI, Trajan steht n. 1. und wird 
von hinter ihm stehender Victoria bekränzt, Coh. 516, RIC 549 	braune Patina 111-IV 	500,- 

253 	- As, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GERM., belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: DAC PARTHICO P M TR POT XX COS. VI. P.P., SC in Eichen- 
kranz, Coh. 122, RIC 644 	 grüne Patina IV 	120,- 

254 	-As, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
TR.POT COS II P P, Victoria geht n. 1., hält Palmzweig und Schild mit SPQR, Coh. 
617, RIC 402 	 IV 	100,- 

255 	Hadrian, 117-138, Denar, 119-122, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS 
AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS III, Felicitas steht n. 1., hält Cadu- 
ceus und Füllhorn, Coh. 1143, RIC 83 	 IV + 	120,- 
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256* — Denar, 138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: SALVS AVG, Salus 
sitzt n. I. und hält Patera über Altar, Coh. 1342, RIC 270 	 IV + 	120,- 

257 	— Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 
III, Abundantia sitzt n. I., hält Füllhorn und Sichel, vor ihr Modius mit Kornähren, 
Coh. 380, RIC 338 	 IV 	150,- 

258 	— As, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: FELICI- 
TAS AVG, Felicitas steht n. I., hält Zweig und langen Caduceus, Coh. 619, RIC 803 

	

grüne Patina IV + 	120,- 

259* — Sesterz, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: P.M.TR.P.COS III, Minerva steht n. I. vor Leuchter, hinter ihr Schild, an dem 
Schlange hochklettert, Coh. 1066, RIC 611 	 grün-braune Patina IV + 	280,- 

260* Sabina, Gem. des Hadrian, Denar, Vs.: SABINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: 
VENERI GENETRICI, Venus steht n. r. in der Linken Apfel, mit der Rechten Gewand 
auf der Schulter lösend, Coh. 73, RIC 396, BMC 944 

	
IV + 	150,- 
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261 * Aelius Caesar, 136-138, Sesterz, 137, Vs.: L AELIVS CAESAR, Kopf n. r., Rs.: TR 
POT COS II - PANONIA, Panonia steht v. v., hält Vexillum, Coh. 24, RIC 1059 

braune Patina IV 	300,- 

262 	Antoninus Pius, 138-161, Denar, 139, Vs.: IMP T AEL CAES HADR. ANTONINVS, 
Kopf n. r., Rs.: AVG PIVS P M TR P COS II P.P., Fortuna steht n. 1., hält Ruder auf 
Globus und Füllhorn, RIC 34 	 IV + 	120,- 

263 	- Denar, 140/143, Vs.: ANTONI NVS AVG PIVS P.P. TR.P. COS III, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: AEQVITAS AVG, Aequitas mit Waage und langem Stab n. 1. stehend, Coh. 13, 
RIC 61 	 IV 	100,- 

264 	- Denar, 140, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS IH, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS, barhäupt. Kopf n. r., RIC 417 a 	 IV 	100,- 

265 	- Denar 150/151, Vs.: IMP CAES T AEL HADR ANTONINVS AVGVSTVS P P, be- 
lorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT XIIII COS 1111, Pietas steht n. r. vor Altar, hält Hirschkuh 
am Nacken und Platte mit Früchten, i. A. PIETAS, Coh. 616, RIC 201 	 IV + 	160,- 

266 	- Denar, 159-160, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XXIII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: FORTVNA COS 1111, Fortuna steht v. v., hält Ruder und Füllhorn, Coh. 383, 
RIC 300 	 IV + 	90,- 

267 	- Denar, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P IMP II, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT XIX 
COS 1111, Pax steht n. 1., hält Zweig und Füllhorn, Coh. 979, RIC 252 	 IV + 	120,- 

268 	- Sesterz, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PROVIDENTIAE DEORVM, geflügelter Donnerkeil, Coh. 682, RIC 618 

	

braun-grüne Patina IV + 	400,- 

269* - Sesterz, 157/158, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P IMP II, belorb. Kopf n. r., 
TR POT XXI COS 1111, Annona steht n. r., linker Fuß auf Prora, hält Ruder und Mo- 
dius, Coh. 1017 var., RIC 980 	 feine grüne Patina 111-IV 	400,- 

270 	- Sesterz, 157/158 Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P IMP II, belorb. Kopf n. r., 
TR POT XXI COS 1111, Annona steht n. r., linker Fuß auf Prora, hält Ruder und Modi- 
us, RIC 980 	 IV- 	160,- 

271 	- Sesterz, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR 
POT COS III, Wölfin steht n. r., säugt Romulus und Remus, Coh. 917, RIC 648 	IV- 	160,- 

272* - Sesterz, 180, geprägt unter Marc Aurel, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: 
CONSECRATIO, Pyramide in 4 Etagen, darauf Quadriga, Coh. 165, RIC 1266 	IV 	220,- 

273* -As, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS 1111, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Füllhorn und Fackel, Coh. 592, RIC 822 

	

braune Patina III- 	250,- 

274* -As, 160-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT 
XXIIII COS 1111, Genius steht n. I. und opfert mit Patera über Altar, in der Linken Zep- 
ter, Coh. 1052, RIC 1052 	 IV + 	120,- 

275 	Faustina 1., Gem. d. Antoninus Pius, Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., 
Rs.: AETERNITAS, Venus steht n. r. und hält Zepter, Coh. 40, RIC 346 	 IV + /IV 80,- 

276 	- Denar, ähnl. wie vor, Aeternitas steht n. 1., hält verzierten Stab und hebt ihr Ge- 
wand an, Coh. vgl. 11, RIC -, vgl. 347 	 IV 	100,- 

277 	- Denar, ähnl. wie vor, Providentia steht n. 1., hält Globus und hebt Schleier über 
ihren Kopf, Coh. 32, RIC 351 	 IV 	120,- 

278* - Sesterz, Vs.: DIVA AVGVSTA FAVSTINA, diadem., versohl. Büste n. 1., Rs.: PIE-
TAS AVG, Pietas steht n. I. vor Leuchter und hält Parfumkästchen, Coh. 240, 
RIC 1146 A 	 grüne Patina R IV + 	450,- 

279* Marc Aurel, 161-180, Denar, 169/170, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Diana steht n. I. 
mit Pfeil und Bogen, Coh. 130, RIC 212 	 IV 	150,- 

30 



280* — Denar, 168, Vs.: M.ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
FORT RED TR P XXII IMP V, i. A. COS III, Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder und Füllhorn, 
Coh. 208, RIC 185 	 130,- 

281 	— Sesterz, 170/171, Vs.: M ANTONINVS AVG TRP XXV, belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP 
VI COS III, halbbekleidete Victoria steht n. r., befestigt Schild mit VIC GER an Baum, 
Coh. 269, RIC 1001 	 IV- 	80,- 

282 	Faustina II., Gern. d. Marc Aurel, Vs.: DIVA FAVSTINA PIA, drap. Büste n. r., Rs.: 
CONSECRATIO, Thron mit Zepter und Pfau, Coh. 73, RIC 745 	 IV+ 	150,- 

283 	— Denar, Vs.: FAVSTINAE AVG ANTONINI AVG P II FIL, drap. Büste n. r., Rs.: CON- 
CORDIA, Concordia steht v. v., hält Füllhorn und hebt ihr Gewand an, Coh. 44, 
RIC 500 b 	 IV 	140,- 

284 	— Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: IVNONI REGINAE, Juno 
steht n. I., hält Patera und Zepter, zu ihren Füßen Pfau, Coh. 139, RIC 696 	IV 	100,- 

285* — Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA PIA, drap. Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, Altar, 
Coh. 75, RIC 746 	 IV + 	180,- 
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286* - Sesterz, Vs.: DIVA FAVSTINA PIA, drap. Büste n. r., CONSECRATIO um Altar, 
Coh. 76, RIC 1706 	 grün-braune Patina IV + 	300,- 

287 	Lucius Verus, 161-169, Denar, 165, Vs.: L VERVS AVG ARMENIACVS, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TRP V IMP II COS II, Roma steht n. 1., hält Victoriola und Trophäe, 
Coh. 270, RIC 537 	 IV+ 	150,- 

288 	Commodus, 177-192, Denar, 190, Vs.: M COMM ANT P FEL AVG BRIT P P, be- 
lorb. Kopf n. r., Rs.: LIB AVG P M TR P XV COS VI, Libertas steht n. 1., hält Pileus und 
Stab, Coh. 282, RIC 208 	 IV 	120,- 

289* Crispina, Gern. des Commodus, Denar, Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA, Handschlag, Coh. 8, RIC 279 	 IV 	150,- 

290* - As, Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: LAETITIA, Laetitia steht n. 1., 
hält Kranz und Ruder auf Globus, Coh. 28, RIC 683 	 feine grüne Patina 111-IV 	260,- 

291 * Clodius Albinus, 195-197, Denar, 193-194 (unter Sept. Sev. geprägt), Vs.: D CL 
SEPT ALBIN CAES, Kopf n. r., Rs.: ROMAE AETERNAE, behelmte Roma sitzt n. 1. 
auf Schild, hält Palladium und Zepter, Coh. 61, RIC 11 a 	 IV 	380,- 

292 	Septimius Severus, 193-211, Denar, 196-197, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP 
VIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: ADVENTI AVG FELISSIMO, Severus reitet n. r., die rech- 
te Hand erhoben, Coh. 6, RIC 745 

	
IV + 	70,- 

293* - Denar, 198-202, Laodicea ad Mare, Vs.: L SEPT SEV AVG IMP XI PART MAX, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: MONETA AVGG, Moneta sitzt n. I., hält Waage und Füllhorn, 
Coh. 342, RIC 510 a 
	

IV + 	85,- 

294 	- Denar, Vs.: wie vor, Rs.: VICTORIAE AVGG FEL, Victoria steht n. 1., hält Kranz 
mit beiden Händen über Schild auf Basis, Coh. 719, RIC 144 b 

	
III 	120,- 

295 	- Denar, 200/201, Vs.: SEVERVS AVG PART MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: RESTITV- 
TOR VRBIS, Kaiser steht n. 1. vor Altar, Coh. 599, RIC 167 

	
IV- 	90,- 

296 	- Denar, 200/201, ähnl. wie vor, Coh. 599, RIC 167 
	

IV- 	80,- 

297 	- Denar, 202, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PART MAX P M TR P 
X COS III P P, zwei Gefangene sitzen an Trophäe, Coh. 373, RIC 185 

	
IV + 	80,- 

298 	Julia Domna, Gern. des Sept. Severus, Denar, 196-211, Vs.: drap. Büste n. r., 
Rs.: Venus steht n. 1. mit Patera und Stab, Coh. 184, RIC 578 	 111-IV 	120,- 

299* - Denar, 196-211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: HILARITAS, Hilari- 
tas steht n. 1., hält Palmzweig und Zepter, Coh. 76, RIC 555 	 IV 	120,- 

300 	Caracalla, 198-217, Denar, 203, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Roma steht 
n. 1., mit Victoriola und Speer, Coh. 499, RIC 60 	 IV 	140,- 

301 	- Denar, 206-210, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VOTA 
SVSCEPTA X, verschl. Caracalla steht mit Patera n. I. vor Dreifuß, Coh. 689, 
RIC 179 	 IV 	130,- 

302 	- Denar, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P SVII 
COS 1111 P P, Jupiter steht n. 1., hält Donnerkeil und Zepter, zu seinen Füßen Adler, 
Coh. 239, RIC 240 	 III 	165,- 

303 	- Denar, 209, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF TRP XII 
COS III, Virtus steht n. r., linker Fuß auf Helm, hält Speer und Parazonium, 
Coh. 464, RIC 112 	 III- 	140,- 

304 	- Denar, 210-203, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: LIBE- 
RALITAS AVG VI, Liberalitas steht n. I., hält Abacus und Füllhorn, Coh. 	RIC 216 III- 	110,- 
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305 	- Denar, 212, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Herkules mit Zweig und Keule n. I. ste- 
hend, Coh. 196, RIC 192 	 kleine Schrötlingsrisse III 	120,- 

306 	- Denar, 213, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
XVI COS III P P, Serapis trägt Polos auf dem Kopf, hält Zepter und hebt rechte 
Hand, Coh. 211, RIC 208 	 IV 	100,- 

307 	- Denar, 213-217, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Liberalitas steht n. 1. mit Labarum 
und Füllhorn, Coh. 139, RIC 302 	 III- 	120,- 

308* - Denar, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
XVIII COS 1111 P P, Apollo mit Zweig und Speer n. 1. stehend, Coh. 284, RIC 255 	IV 	80,- 

309 	- Denar, 216, Vs.: wie vor, Rs.: P M TR P XVIIII COS 1111 P P, Jupiter steht v. v., hält 
Blitz und Zepter, Coh. 337, RIC 275 a 	 III- 	100,- 

310* Geta, 209-212, Denar, 200/202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste n. r., 
Rs.: PRINC IVVENTVTIS, Geta steht n. I., hält Zweig und Speer, dahinter Trophäe, 
Coh. 157, RIC 18 	 IV 	120,- 

311 	Elagabal, 218-222, Denar, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: SVMMVS SACERDOS AVG, Elagabal steht n. I., hält Zweig und Patera 
über Dreifuß, oben links i. F. Stern, Coh. 276, RIC 146 	 IV 	100,- 

312 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FORTVNAE REDVCI, Fortuna steht n. 1., hält Ru- 
der auf Globus gestützt und Füllhorn, Coh. 50, RIC 83 A 	 IV 	100,- 

313 	Julia Maesa, Schwester der Julia Domna, Denar, Vs.: IVLIA MAESA AVG, drap. Bü- 
ste n. r., Rs.: PVD1CITIA sitzt n. 1. und hält Zepter, Coh. 36, RIC 168 	 IV 	130,- 

314 	Severus Alexander, 222-235, Sesterz, 229, IMP SEV ALEXANDER AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: PM TR P VIII COS III P.P., Mars steht n. I., hält Speer und Parazo- 
nium, Coh. 368, RIC 489 	 IV 	180,- 

315 	- Sesterz, 234, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
P M TR P XIII COS IIIP P, Sol mit Peitsche und erhobener Rechten n. I. eilend, 
Coh. 449, RIC 538 	 grüne Patina IV- 	120,- 
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316* Maximinus I., 235-238, Denar, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Bü-
ste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht v. v. und hält in jeder Hand ein Feldzei- 
chen, Coh. 7, RIC 7 A 	 IV + 	120,- 

317 	- Denar, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: LIBERALI- 
TAS AVG, Liberalitas steht n. 1., hält Abacus und Füllhorn, Coh. 19, RIC 10 	III- 	175,- 

318 	- Sesterz, 236/38, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. I. und hält in jeder Hand Feldzeichen, 
Coh. 13, RIC 78 	 grün-braune Patina IV 	220,- 

319* Balbinus, 238, Sesterz, Vs.: IMP CAES D CAEL BALVINVS AVG, belorb., drap. Bü-
ste n. r., Rs.: PROVIDENTIA DEORVM, Providentia steht n. 1., hält Stab über Globus 
und Füllhorn, Coh. 24, RIC 19 	 grün-braune Patina 111-1V 1000,- 

320* Gordian III., 238-244, Denar, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: P M TR P III COS P P, Gordian reitet n. 1., hebt rechte Hand und hält 
Speer, Coh. 234, RIC 81 	 III 	170,- 

321 	- Denar, 241 (Ausgabe zur Hochzeit mit Sabina Tranquilina), Vs.: IMP GOR- 
DIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SALVS AVGVSTI, Salus steht 
n. r. und füttert Schlange, die sie auf den Armen hält, Coh. 325, RIC 129 A 	III 	140,- 

322 	- Antoninian, 238-239, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: PAX AVGVSTI, Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, Coh. 173, RIC 35 	IV 	70,- 

323 	- Antoninian, 243-244, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: MARS PROPVG, Mars schreitet n. r., hält Speer und Schild, Coh. 155, RIC 145 111-IV 	90,- 

324 	- Antoninian, 241-243, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: VIRTVTI AVGVSTI, nackter Hercules steht n. r. mit Keule auf Stein gestützt, 
Coh. 404, RIC 95 	 IV 	70,- 

325 	- Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 10- 
VI STATORI, Jupiter steht v. v., hält Zepter und Donnerkeil, Coh. 111, RIC 298 a 

grüne Patina IV-IV- 110,- 

326 	- Sesterz, Vs.: wie vor, Rs.: VICTORIA AETER, Victoria steht n. 1., hält Schild und 
Palmzweig, unter dem Schild Gefangener, Coh. 351, RIC 337 	grüne Patina IV-IV- 110,- 

327 	- Sesterz, Vs.: wie vor, Rs.: P M TR PIIIICOS II P P, Gordian steht n. r., hält Zepter 
und Globus, Coh. 254, RIC 306 a 	 grüne Patina IV 	130,- 

328 	Philipp I., 244-249, Antoninian, 244-247, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: AEQVITAS AVGG, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, 
Coh. 9, RIC 27 b 	 III 	120,- 

329 	- Antoninian, 244-247, ähnl. wie vor, Coh. 9, RIC 27 b 	 111 	120,- 

330 	- Antoninian, 247-249, ähnl. wie vor, Coh. 12, RIC 57 	 III 	110,- 

331 * - Sesterz, 244-249, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
ähnl. wie vor, Coh. 13, RIC 166 c 	 schwarze Patina IV + 	130,- 

332 	- Sesterz, 248, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: NO- 
BILITAS AVGGG, Nobilitas steht n. r., hält Globus und Zepter, Coh. 99, RIC 155 a IV 	100,- 

333 	Philipp II., 246-249, Antoninian, 249, Antiochia, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P VI COS P P, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und 
Füllhorn, Coh. 	RIC 235 	 R IV+ 	110,- 

334 	Traianus Decius, 249-251, Antoninian, 249-251, Vs.: IM C M Q TRAIANVS DE- 
CIVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: GENIVS EXERC ILLVRICIANI, Genius mit Patera 
und Füllhorn n. 1. stehend, dahinter Standarte, Coh. 49, RIC 16 	 IV- 	80,- 
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338 341 

319 
	

331 
	

337 

335 	— Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C C VIB TREB GALLVS PF AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: FELICITAS PVBL, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, Coh. 34, 
RIC 82 	 IV 	80,- 

336 	Volusian, 251-253, Sesterz, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: PAX AVGG, Pax mit Zweig und Zepter n. I. stehend, Coh. 74, 
RIC 256 a 	 IV/IV- 120,- 

337* — Sesterz, ähnl. wie vor, Coh. 74, RIC 256 a 	 grüne Patina IV- 	120,- 

338* Gallienus, 253-268, Antoninian, Lugdunum, 258/59, Vs.: GALLIENVS P F AVG, 
geharn. Büste mit geschultertem Speer n. 1., Rs.: GERMANICVS MAX V, Trophäe, 
daran zwei sitzende Gefangene, Coh. 310, RIC 18 	 IV- 	80,- 

339 	— Antoninian, Vs.: GALLIENVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVG, Gallienus 
steht n. I., hält Globus und Lanze, Coh. 1236 	 IV + 	50,- 

340* Saloninus, 259, Antoninian, Vs.: SALON VALERIANVS CAES, drap. Büste n. r., Rs.: 
PIETAS AVG, Priestergeräte, Coh. 41, RIC 9 	 III 	145,- 

341 * Postumus, 260-268, Antoninian, Köln, 260, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, ge-
harn. Büste n. r., Rs.: SALVS PROVINCIARVM, Rheingott lagert n. I., Elmer 123, 
RIC 87 	 IV- 	80,- 

342* — Antoninian, Köln, 260, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC DEVSONIENSI, nackter 
Hercules steht n. r., hält Keule, Bogen und Löwenfell, Elmer 187, RIC 64 	 IV + 	80,- 
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343 	- Antoninian, Köln, 260, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht v. v., 
hält mit jeder Hand Feldzeichen, Eimer 189, RIC 59 

344 	- Antoninian, Köln, 260/61, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P COS III P P, Postumus 
in Harnisch steht n. 1., hält Globus und Lanze, Eimer 288, RIC 55 	Schrötlingsriß 

345* - Antoninian, Köln, 261, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC PACIFERO, nackter Hercu-
les steht n. 1., hält Ölzweig, Keule und Löwenfell, Eimer 299, RIC 67 Schrötlingsriß 

346* - Antoninian, Köln, 261, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. I., hält 
Patera in der Rechten über Altar, um den sich Schlange windet, in der Linken 
Ruder, Eimer 301, RIC 85 

347* - Antoninian, Köln, 262, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia 
steht n. 1. an Säule gelehnt, hält Füllhorn und Stab über Globus, Eimer 334, RIC 81 

R 

348* - Antoninian, Köln, 262, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia 
steht n. 1., hält Zepter und Globus, Eimer 337, RIC 221 

349 	- Antoninian, Köln, 262, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P 1111 COS III P P, Mars 
schreitet n. r., hält Speer und Trophäe, Eimer 332, RIC 57 

350* - Antoninian, Köln, 262, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS AVG, Felicitas steht 
n. I., hält Caduceus und Füllhorn, Eimer 335, RIC 58 

351 * - Antoninian, Köln, 263, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MONETA AVG, Moneta steht n. 1., 
hält Waage und Füllhorn, Eimer 336, RIC 315 

352* - Antoninian, Köln, 263, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SERAPIS COMITI AVG, Serapis 
steht n. I., die Rechte erhoben, in der Linken Zepter, Eimer 383, RIC 329 

353* - Antoninian, Köln, 264, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VBERITAS AVG, Felicitas steht n. 1., 
hält Geldbörse und Füllhorn, Eimer 394, RIC 330 

354* - Antoninian, Köln, 264, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VBERTAS AVG, wie vor, Eimer 
394 a, Coh. 365, RIC 330 

355* - Antoninian, Köln, 264, Vs.: wie vor, Rs.: SALVS POSTVMI AVG, Salus steht n. r. 
und füttert Schlange aus Patera, Eimer 414, RIC 328 

356 	Claudius II. Gothlcus, 268-270, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C CLAVDIVS 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: IWENTVS AVG, Hercules steht mit Keule und Löwenfell 
v. v., Coh. 137, RIC 213 

357 	Aurelian und Vabalath, Antoninian, Antiochia, Vs.: geharn. Büste des Aurelian 
n. r., Rs.: belorb., drap. Büste des Vabalath n. r., Coh. 1, RIC 381 	 2 Stück 

358 	Tacitus, 275-276, Antoninian, Tripolis, Vs.: IMP C M CL TACITVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: CLEMENTIA TEMP, Mars schreitet n. I., hält Olivenzweig, Speer und 
Schild, Coh. 15, RIC 214 	 dunkelgrüne Patina 

359 	Probus, 276-282, Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: CLEMENTIA TEMP, der Kaiser steht n. r. vor Jupiter mit Zepter, Coh. 87, 
RIC 644 

360 	- Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
FIDES MILITVM, Fides steht n. I., hält in jeder Hand Feldzeichen, RIC 28 

361 	- Antoninian, Lugdunum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Pax steht n. 1., hält Oliven- 
zweig und Zepter, Coh. 401, RIC 119 

362 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, Büste in kaiserlichem 
Mantel und Adlerzepter n. I., Rs.: CONSERVAT AVG, Sol steht n. I. mit erhobener 
Rechten und hält Globus, RIC 348 	 grüne Patina 

IV 70,- 

III- 90,- 

III- 90,- 

III- 80,- 

III- 180,- 

III 80,- 

IV + 70,- 

III 90,- 

II 100,- 

IV 	' 70,- 

IV 70,- 

80,- 

111-IV 80,- 

III 65,- 

IV 100,- 

IV- 80,- 

III 75,- 

III 80,- 

III 100,- 

IV 60,- 
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363* Carus, 282-283, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C M AVR CARVS AVG, behelm-
te, geharn. Büste n. r., Rs.: PAX AVGG, Pax steht n. 1., hält Zweig und Zepter, 
Coh. 48, RIC 13 

364 	Carinus, 283-285, Antoninian, Lugdunum, Vs.: CARINVS NOBIL CAES, geharn. 
Büste n. r., 	SAECVLI FELICITAS, Carinus steht n. r., hält Speer und Globus, 
davor D, Coh. 116, RIC 152 

365 	Magnia Urbica, Gern. des Carinus, Antoninian, Ticinum, Vs.: MAGNIA VRBICA 
AVG, Büste n. r., Rs.: VENVS CELEST, i. A. SXXI, Venus steht n. 1., hält Apfel und 
Zepter, Coh. 9, RIC 345 	 RR 

366 	Diocletian, 284-305, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP DIOCLETIANVS P AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: IOVI AVGG, Jupiter sitzt n. 1., hält Victoria und Zepter, RIC 171 

367 	— Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C C VAL DIOCLETIANVS P F AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: CONCORDIA MILITVM, Jupiter überreicht vor ihm stehendem Diocletian 
Victoriola, Coh. 34, RIC 322 

368* — Follis, Trier, Vs.: IMP DIOCLETIANVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
GENIO POPVLI ROMANI, Genius mit Patera und Füllhorn n. 1. stehend, RIC 582 

grüne Patina 

III- 90,- 

111- 	120,— 

IV-V 1000,— 

IV 	60,— 

IV + 	50,— 

IV- 80,-
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369 	— Follis, Ticinum, Vs.: DN DIOCLETIANO FELISSIMO SEN AVG, belorb. Büste in 
kaiserlichem Mantel n. r., Rs.: PROVIDENTIA DEORVM QVIES AVGG, Providentia 
steht n. r. vor Quies, RIC 57 a 	 schwarze Patina IV- 	80,- 

370 	Maximianus Herculius, 286-310, Follis, Alexandria, Vs.: IMP C MA MAXI- 
MIANVS PF AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius mit Füll- 
horn und Patera n. I. stehend, RIC 32 

	
111-IV 	70,— 

371 	— Follis, Lugdunum, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Genius mit Füllhorn und 
Patera n. 1. stehend, RIC 228 	 IV 	70,- 

372 	— Follis, Ticinum, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: SACRA MONET AVGV ET CAESSS 
NOSTA, Moneta steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 43 b 	 IV + 	70,- 

373 	Constantius I., Chlorus, 305-306, Follis, Trier, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Ge- 
nius steht n. 1., hält Füllhorn und Patera, i. F. S - F, Gerin 116 

	
IV + 	70,- 

374 	— Follis, London, Vs.: DIVO CONSTANTIO P10, belorb., versohl. Büste n. r., Rs.: 
MEMORIA FELIX, Altar zwischen zwei Adlern, RIC 110 	 IV 	80,- 

375* Galerius Maximianus, 293-311, Follis, Ticinum, Vs.: MAXIMIANVS COB CAES, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: SACRA MONET AVGG ET CAESS NOSTR, Moneta steht n. I., 
hält Waage und Füllhorn, RIC 46 b 	 III 	120,- 

376 	— Follis, Alexandria, Vs.: IMP C GAL VAL MAXIMIANVS PF AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: VIRTVS EXERCITVS, Virtus mit Speer und Schild n. r. schreitend, RIC 111 a 	IV + 	80,- 

377 	Maximinus II., Daza, 305-308, Follis, Nicomedia, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS 
NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO CAESARIS C M H, Genius steht n. I., hält 
Füllhorn und Patera, RIC 55 

	
III- 	100,- 

378 	— Follis, Trier, Vs.: IMP MAXIMINVS PF AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: GE- 
NIO POP ROM, Genius mit Füllhorn und Patera n. 1. stehend, RIC 845 	 IV+ 	80,- 

379 	— Follis, Kyzikos, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB C, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVTI 
EXERCITVS, Mars mit Speer und geschulterter Trophäe n. r. schreitend, RIC 49 	IV + 	80,- 

380 	— Follis, Alexandria, Vs.: FAL VAL MAXIMINVS NOV CAES, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: GENIO CAESARIS, Genius mit Füllhorn und Patera n. I. stehend, RIC 99 a 	III 	80,- 

381 	Maxentius, 306-312, Follis, Aquileia, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: CONSERV VRS SVAE, Roma sitzt in 4säuligem Tempel, vor ihr steht 
Maxentius in militär. Kleidung, RIC 113 	 III 	120,- 

382 	— Follis, ähnl. wie vor, RIC 113 	 III 	120,- 

383 	— Follis, Ostia, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: AETERNI- 
TAS AVG, Gastor und Pollux halten ihre Pferde am Zügel, RIC 14 	 III 	125,- 

384 	Licinius I., 308-324, Follis, Rom, Vs.: IMP LICINIVS P F AVG, belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Legionsadler zwischen zwei Standar- 
ten, Coh. 165, RIC 349 c 	 III 	120,- 

385 	— red. Follis, Antiochia, Vs.: belorb., drap. Büste mit Zepter und Mappa n. 1., 
Rs.: Jupiter steht n. I., hält Zepter und Victoriola, links Gefangener, RIC 27 	IV + 	60,- 

386 	Constantin I. d. Gr., 307-337, Follis, Antiochia, Vs.: IMP C FL VAL CONSTAN- 
TINVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO IMPERATORIS, Genius mit Füllhorn 
und Patera n. I. stehend, i. F. Stern und E, RIC 133 	 III- 	100,- 

387 	— Follis, Trier, Vs.: IMP CONSTANTINVS, AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
SOLI INVICTO COMITI, Sol steht n. I., hebt rechte Hand und hält Globus, i. F. T - F, 
RIC 869 	 grüne Patina III 	100,- 

388 	— Follis, Siscia, Vs.: IMP CONSTANTINVS PF AVG, behelmte, geharn. Büste n. r., 
Rs.: V1CTORIAE LAETAE PRINC PERP, zwei Victorien halten Schild mit VOT / PR, 
RIC 53 	 III 	60,- 
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397 398 391 390 • 

389 	— Follis, Sirmium, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: SARMATIA DE- 

VICTA, Victoria mit Palmzweig und Trophäe n. r., linker Fuß auf Gefangenem, 

RIC 429 	 IV + 	50,- 

390* Helena, Mutter Constantin d. Gr., Follis, Siscia, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 

Securitas steht n. I. und hält Zweig, RIC 218 	 III 	100,- 

391 * Fausta, Gern. des Constantin d. Gr., Follis, Ticinum, Vs.: FLAV MAX FAVST AVG, 

drap. Büste n. r., Rs.: SPES REIPVBLICAE, Kaiserin steht v. v. mit 2 Kindern in den 

Armen, RIC 203 	 III- 	100,- 

392 	— Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 483 	 III 	100,- 

393 	Urbs Constantinopolis, Follis, Antiochia, Vs.: behelmte Büste mit Speer n. I., Rs.: 

Victoria steht n. I., hält Speer und Schild, rechter Fuß auf Schiffsbug, RIC 92 	III 	30,- 

394* Magnentlus, 350-353, Centenionalis, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. Bü- 

ste n. r., Rs.: Christogramm zwischen A - W, Coh. 30 	 grüne Patina III 	460,- 

395 	— Centenionalis, Trier, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. Büste n. r., dahin- 

ter A, Rs.: VICTORIAE DD NN AVG ET CAE, 2 Victorien halten Kranz mit VOT V / 

MVLT X, RIC 306 	 grüne Patina III 	280,- 

396* Decentius, 351-353, Centenionalis, Lyon, Vs.: DN DECENTIVS NOB CAES, ge- 

harn. Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, RIC 113 	 grüne Patina III 	280,- 

397* Valentinian I., 364-375, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN VALENTINIANVS PF 

AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGGG, Constantinopolis thront 

v. v., hält Zepter und Kreuzglobus, rechter Fuß auf Prora, RIC —, vgl. 45 b 	Gold III- 	1300,- 

398* Arcadius, 383-408, Solidus, Mailand, Vs.: DN ARCADIVS PF AVG, diadem., drap. 

Büste n. r., Rs.: VICTORI AAVGGG, der Kaiser mit Labarum und Victoriola n. r. ste- 

hend, linker Fuß auf Gefangenem, i. F, M - D, RIC 35 b 	min. Randsch. Gold III- 	1400,- 

399 	Honorius, 393-423, Solidus, Ravenna, Vs.: DN HONORIVS PF AVG, diadem. Bü- 

ste n. r., VICTORIA AVG GG, ähnl. wie vor, i. F. R - V, Coh. 44 	 Gold III 	1350,- 

400 	— Solidus, Constantinopel, Vs.: DN HONORIVS PF AVG, diadem., drap. Büste 
schräg v. v., Rs.: CONCORDIA AVGGB, Constantinopolis sitzt v. v., hält Zepter und 

Victoriola, Coh. 3 	 Gold IV 	1100,- 
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405 403 404 401 402 

401 * Theodosius II., 402-450, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN THEODOSIVS PF AVG, 
behelmte Büste mit Speer und Schild schräg v. v., Rs.: IMP XXXXII COS XVII P P, 
Constantinopolis sitzt n. I., hält Zepter und Kreuzglobus, links i. F. Stern, Ratto 153 

Gold III 	1500,- 

402* — Solidus, Constantinopel, ähnl. wie vor, Rs.: VOT XXX, MVLT XXXX, Stern rechts 
i. F., Ratto 178 	 Gold III- 	1400,- 

403* Marcianus, 450-457, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN MARCIAVS PF AVG, be-
helmte Büste mit geschultertem Schwert schräg v. v., Rs.: VICTORIA AVGGGA, Vic- 
toria steht n. I. und hält Langkreuz, rechts i. F. Stern, S. 4222 	Kratzer i. F. Gold III 	1100,- 

404* Leo I., 457-473, Solidus, Constantinopel, Vs.: behelmte Büste mit geschultertem 
Speer schräg v. v., Rs.: ähnl. wie vor, Ratto 242 	 Gold III 	1400,- 

405* Zeno, 474-491, Solidus, Constantinopel, ähnl. wie vor, R. — 	 Gold IV 	950,- 
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407 408 409 410 411 413 

414 415 

BYZANTINISCHE MÜNZEN 

406 	Justinus I., 518-527, Pentanummium, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Chri- 
stogramm zwischen A - E, Sear 75, Ratto 412 	 IV 	50,- 

407* Justinianus I., 527-565, Solidus, Constantinopel, Vs.: diadem. Büste mit Kreuz-
globus und Schild v. v., Rs.: Victoria mit Langkreuz und Kreuzglobus v. v. stehend, 
rechts i. F. Stern, R. —, DOC —, vgl. 8 	 Gold IV 	+ 	800,- 

408* — Solidus, Ravenna, ähnl. wie vor, R. 459, DOC 333 a var. 	 Gold IV 	+ 	800,- 

409* Tiberius II., 578-582, Tremissis, Ravenna, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
Kreuz, DOC —, vgl. 64 	 IV 	250,- 

410* Mauricius Tiberius, 582-602, Solidus, Vs.: behelmte Büste mit Kreuzglobus v. v., 
Rs.: Victoria mit Kreuzglobus und Stab v. v., Sear 480, R. — 	 Gold IV 	450,- 

411 * Phocas, 602-610, Solidus, Vs.: bekr. Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Victoria mit 
Kreuzstab und Kreuzglobus v. v., Sear 620, R. 1181 	 Gold IV 	+ 	550,- 

412* — Follis, Theoupolis (Antiochia), Vs.: Phocas und Leontia stehen v. v., Rs.: Wert 
und Jahr, Sear 671, R. 1271 	 IV 	100,- 

413* Heraclius, Heraclius Constantine und Heraclonas, 610-638, Solidus, Vs.: die 
drei Herrscher stehen v. v. nebeneinander, Rs.: Stufenkreuz zwischen zwei Mono- 
grammen, Sear 767 var., R. 1491 var. 	 Vs. leicht dezentriert Gold III 	950,- 

414* Constans II., 641-668, Solidus, Vs.: bekr. Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Stu- 
fenkreuz, Sear 944, R. 1510 var. 	 Gold III 	1000,- 

415* — Solidus, ähnl. wie vor, jedoch Büste mit langem Bart, Sear 956, R. 1515 var. 
Gold III 	650,- 
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416* - Tremissis, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Kreuz, Sear 984 	 Gold IV 	250,- 

417* - und seine Söhne Constantin IV., Heraclius und Tiberius, 654-668, Follis, 
Vs.: Constans steht v. v. und hält Langkreuz, Rs.: die drei Söhne stehen nebenein- 
ander, Sear 1011, R. 1625 	 IV- 	150,- 

418* Justinian II., 705-711, Semissis, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: Büste des Justinian 
mit Stufenkreuz und Kreuzglobus v. v., Sear 1416, R. - 	 Gold R III 	1800,- 

419* Leo IV. Khazar und sein Sohn Constantinus, 775-780, Follis, Vs.: beider Büsten v. 
v., Rs.: Büsten Leo III. und Constantin V. über M zwischen X - N, i. F. B - A, 
Sear 1586, R. 1272 	 grüne Patina IV 	220,- 

420* Leo V. und Constantin, 813-820, Tremissis, Sizilien, Syrakus, Vs.: Büste Leos 
mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Büste Constantins mit Kreuz v. v., rechts i. F. Kreuz, 
Spahr 370, DOC -, vgl. 13, R. - 	 Gold R III 	800,- 

421 	- Miliaresia, Vs.: Stufenkreuz, Vs.: Schrift in 5 Zeilen, Sear 1628, R. 1798 	III 	300,- 

422* Michael II. und sein Sohn Theophilus, 820-829, Follis, Vs.: beider Büsten v. v., 
Rs.: Wert und Jahr, Sear 1642, R. 1812 	 III- 	350,- 

423* Theophilus, 829-842, Semissis, Sizilien, Syrakus, Vs.: Büste in Harnisch mit 
Kreuzglobus v. v., Rs.: Büste in Loros mit Kreuzglobus v. v., Spahr 430, DOC -, 
vgl. 26 c, 3, R. 1818/19 	 Gold R 111-IV 	750,- 

424* - Semissis, Sizilien, Syrakus, ähnl. wie vor, Spahr 429, DOC -, vgl 26 b, 
R. 1818/19 	 Gold III 	650,- 

425* - und Constantin, 830-835, Tremissis, Sizilien, Syrakus, Vs.: Büste Theophilus 
mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Büste Constantins v. v., links i. F. Kreuz, Spahr 412, 
DOC -, vgl. 23 s. Anm., R. - 	 Gold RR III 	650,- 

426* Johann I., Tzimisces, 969-976, Miliaresia, Vs.: Medaillon mit Büste auf Stufen- 
kreuz, Rs.: 5 Zeilen, Sear 1792, R. 1919 	 IV 	280,- 

427* Basil II. und sein Sohn Constantinus VIII., 976-1025, Miliaresia, Vs.: Stufen- 
kreuz zwischen beider Büsten, Rs.: 5 Zeilen, Sear 1809, R. 1946 	 Loch IV 	200,- 

428* Constantin VIII., 1025-1028, Follis, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: 4 Zeilen, Sear 
1818, R. - 	 dunkelgrüne Patina III 	180,- 

429* Romanus III., 1028-1034, Stamenon nomisma, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: Ma- 
ria steht neben Romanus v. v., Sear 1819, R. 1972/73 	 Gold 111-IV 	700,- 

430 	Constantin X mit seiner Frau Eudocia, 1059-1067, Follis, Vs.: Christus sitzt 
v. v., Rs.: Constantin und Eudocia stehen v. v. und halten Labarum zwischen sich, 
Sear 1853, R. 2021 	 grüne Patina IV + 	85,- 

431* Michael VII. Ducas, 1071-1078, Stamenon nomisma, Vs.: nimbierte Christusbü- 
ste v. v., Rs.: Büste mit Labarum und Kreuzglobus v. v., Sear 1868, R. 2032 	Gold III- 	550,- 

432 	Lot von 4 byzantin. Bronzemünzen u. a. Pentanummium, Justinian I, Follis Michael 
IV., Sear 1823 (anonym), Constans II, Follis, Sear 1007 	 4 Stück 111-IV- 170,- 

433 	Lot von 50 Bronzemünzen, Justinus II., 565-578; Follis, Constantinopel (9), Sear 
360, R. 782-824; Nikomedia (5), Sear 369, R. 843-865; Kyzikos (2), Sear 372, 
R. 870-888; Theoupolis (2), Sear 379, R. 891-901; Tiberius II. Constantin, 
578-582, Follis, Constantinopel (2), Sear 429, R. 926-38; Nikomedia (2), 
Sear 441, R. 954-7; Mauricius Tiberius, 592-602, Follis, Constantinopel, 
Sear 492, 493, 494 (5), 495, R. 1033/4, 1035/8, 1039/61, -; Nikomedia, Sear 511, 
512, R. 1098, 1099-1107; Kyzikos (4), Sear 518, 518, R. 1111-23; Theoupolis, 
Sear 532 (7), 533 (6), R. 959 ff, 1125-46. In Album. Günstiges, attraktives Lot. 

50 Stück IV-V 1250,- 
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4 ,4 
	 435 

	
436 
	

437 
	

438 

Byzantinische Bleibullen 

Verschlußsiegel von Brietschaften und Urkunden wurden mit Prägestempeln oder 
Zangen zweiseitig geprägt. 

434* Bleibulle, I. Hälfte 8. Jh. n. Chr., des Georg Hypatos, Vs.: Kreuzförmig angeordnetes 
Monogramm, Rs.: rEWP / riwyn 	ATW„ zwischen Kreuz, Zac. & Veg. 
vgl. 1475 III— 200,- 

435* — beiderseits kreuzförmig angeordnete Monogramme, Zac. & Veg. —, vgl. 1496 IV 140,- 

436* — beiderseits Schrift, ca. 550-650 n. Chr., Zac. & Veg. —, vgl. 823 IV—V 80,- 

437* — ca. 1067-1081, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: 5 Zeilen IV + 120,- 

438* — ca. 1081-1087, Vs.: St. Demetrios mit Schild und Speer v. v. stehend, Rs 	5 
Zeilen, Zac. & Veg. —, vgl. 2708 IV 180,— 

Literatur 
Roman Imperial Coinage (RIC), Corpuswerk zur römischen Numismatik 

450 Volume I: Augustus to Vitellius; London 1923 (Reprinted 1972) 200,- 

451 Volume II: Vespasian to Hadrian, L. 1926 (Reprinted 1972) 225,- 

452 Volume III: Antoninus Pius to Commodus, L. 1930 (Reprinted 1972) 200,- 

453 Volume IV: Part I, II und III: Pertinax to Uranius Antoninus, L. 1949 (Reprinted 1972), 
2 Fehldruckdoppelseiten durch Photokopie ersetzt) 	 3 Bände 300,- 

454 Volume V: Part I und II: Valerian to Amandus, L. 1933 (Reprinted 1972) 	2 Bände 250,- 

455 Volume VI: Diocletian to Maximinus, L. 1973 550,- 

456 Volume VII: Constantin to Licinius, L. 1966 (Reprinted 1972) 450,- 

457 Volume VIII: The Family of Constantine I., L. 1981 400,- 

458 Volume IX: Valentinian I. to Theodosius I., L. 1933 (Reprinted 1972) 220,- 
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502 

507 505 506 

Deutschland — Mittelalter — Neuzeit 

501 * Aachen, Stadt, Friedrich I., 1152-1190, Denar o.J., Vs.: FREDERI - IMPR, der Kö-
nig thront mit Zepter und Reichsapfel v. v., rechts i. F. achtstrahl. Stern, Rs.: 
+ ROMA CAPV(T MVN)DI, 3türm. Gebäude, Menadier 27, Sig. Bonh. 1605, 1,45 g 

502* — Denar o.J., ähnl. wie vor, 1,30 g 

503* — Denar o.J., ähnl. wie vor, 1,32 g 

504* — Denar o.J., ähnl. wie vor, 1,33 g 

505* Brandenburg•Ansbach, Friedrich, Albert und Christian, 1625-1634, Taler 1627, 
Vs.: die Hüftbilder der drei Brüder v. v. über Wappen und Jahr, Rs.: 3fach behelmter 
12feld. Schild, Sig. Wilmersd. 869, Dav. 6237 

506* —Taler 1628, ähnl. wie vor, Sig. Wilmersd. —, vgl. 867-9, Dav. 6237 

507* Braunschweig-Wolfenbüttel, Friedrich Ulrich, 1613-1622, Taler 1622, Claus-
thal, Rs.: fünffach behelmtes Wappen, Vs.: Wilder Mann, in der Rechten Baum-
stamm, Fiala 1019/21, Welter 1057, Knyp. —, Knigge —, Dav. 6306 

IV 300,- 

IV 300,- 

IV-V 250,- 

IV 250,- 

700,- 

IV 550,- 

IV 350,- 
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508* - Karl 1., 1735-1780, 2Y2 Taler 1747, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Roß n. 1., Fi. 
1928, Wel. 2698, Fried. 771, 3,32 g 	 Gold 111-IV 	850,- 

509* -- Lüneburg-Hannover, Georg III., 1760-1820, Taler 1771, Clausthal, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: St. Andreas mit Kreuz, Fi. 5033/4, Wel. 2802, Knyp. 3540, Dav. 2104 IV 	450,- 

509a - 2/3  Taler 1814, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Wert, Jg. 1 a, AKS 6 	 IV 	100,- 

510* Dortmund, Friedrich III., 1451-1493, Goldgulden nach 1491, Vs.: v. v. stehender 
Kaiser mit Zepter, zwischen den Füßen Stern, Rs.: Reichsapfel in spitzem Dreipaß, 
Sig. Weygand 3503, Berghaus 111 (30), (18 bek. Exemplare), Fr. 899 	Gold RR IV 	4000,- 

511 	Frankfurt, Stadt, Vereinstaler 1862, Jg. 51, Dav. 653, Th. 146, AKS 44 

	

min. Randsch. II- 	120,- 

512 	- 2 Vereinstaler 1866, Jg. 43, Dav. 651, Th. 145, AKS 4 	 IV 	200,- 

513* Göttingen, Stadt, Mariengroschen 1545, Vs.: bekr. G auf Kreuz, Rs.: Madonna, 
Schulten 1003 	 IV 	100,- 

514* Goslar, Stadt, Mariengroschen 1539, Vs.: n. 1. blickender Adler, Rs.: Madonna, 
Schulten 984 	 IV 	140,- 

515* - Mariengroschen 154Z, ähnl. wie vor 	 IV 	140,- 

516* Hamburg, Stadt, 32 Schilling 1809, Mmz. H.S.K., sog. «Chabans», Jg. 39 a, 
AKS 13, Poind. 834 	 III 	200,- 

517* - 32 Schilling 1809, Mmz. C.A.I.G., Jg. 39 b, AKS 14, Poind. 835 	min. just. III- 	200,- 

518 	Hannover, Wilhelm IV., 1830-1837, Taler 1837, Jg. 52, Dav. 664, Th. 154, AKS 64 

	

Kr. IV 	80,- 

519 	- Ernst August, 1837-1851, Taler 1843, Jg. 69, Dav. 673, Th. 164, AKS 105 	IV 	200,- 

520 	- Taler 1848, Jg. 79, Dav. 675, Th. 167, AKS 107 	 III- 	240,- 

521 	- Taler 1849, wie vor 	 IV/III 	260,- 

522* Hessen-Marburg, Ludwig III., 1567-1604, Gladenbacher Ausbeutetaler 1588, Vs.: 
10 Zeilen, Rs.: dreifach behelmtes Wappen: ICH GETRAWE GOT IN ALLER NOTH, 
Hoffm. 4511, Dav. 9288, Vogels. 720, Schmula 505, Müseler 28, 3, 5, Preussag 529 IV 	3500,- 

523* - Kassel, Friedrich II., 1760-1785, Taler 1765, Stempel von Körner, Vs.: geharn. 
Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Hoffm. 2311, Dav. 2300 

Randsch. 111/111+ 1800,- 

524* - Darmstadt, Ernst Ludwig, 1678-1739, Rother Ausbeutetaler 1696, Vs.: Palm-
baum mit schräggehängtem hess. Schild zwischen zwei Bergleuten, I. R (= Roth), 
i. A. Jahr und IAR, Rs.: Berglandschaft mit Schmelzhütten, im Vordergrund Berg- 
mann an Haspel; ohne Randschrift, Hoffm. 	Dav. 6810, Vogels. 726, Schmula 
509, Müs. 28, 2, 1 a, Preussag - 	 R IV 	4000,- 

46 



509 522 523 

4 

,NP4. - 
•Dz  kx • Yin- 
09y1 • 4  GANÄ  

,41.)i_Qa;\41;. ) 04E» 

47 



533 

• 

534 

525* -V2 Rother Ausbeutetaler 1696, Stempel von Roth, Vs.: das hess. Wappen von 
zwei Bergleuten gehalten, Rs.: ähnl. wie vor, Hoffm. 6568, Vogels. 727, Müs. 28, 2, 
2, Preussag 536 	 winzige Einbohrung am Rand III- 	2000,- 

526* - Taler 1710, Mmz. BIB (Balthasar Johann Bethmann), Vs.: geharn. Büste mit Pe- 
rücke n. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Hoffm. 3573, Dav. 2313 III 	2000,- 

527* - Taler 1714 a. d. Ausbeute d. Grube Itter, Mmz. BIB, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
Ansicht des Bergwerks, davor hess. Wappen von zwei Löwen gehalten, Hoffm. 
3577, Dav. 2315, Vogels. 730, Müs. 28, 2, 4, Preussag 538 	 IV + 	2300,- 

528* Hildesheim, Bistum, Ferdinand v. Bayern, 1612-1650, Taler 1631, Vs.: Brustbild 
in Hermelin n. r., Rs.: bekr. Wappen, Cappe 243, Dav. 5406 	min. Schrötlingsriß IV 	2000,- 
Ferdinand von Bayern war gleichzeitig Erzbischof und Kurfürst von Köln sowie Bischof von 
Münster. 

529 	- Friedrich Wilhelm v. Westfalen, 1763-1789, 1/12 Taler 1764, Vs.: Wappen, Rs.: 
Wert und Jahr, Cappe 341 	 IV 	50,- 

530" Isenburg-Birstein, Wolfgang Ernst I., 1596-1628, 1/4  Taler 1618, Vs.: behelmtes 
Wappen, Rs.: Doppeladler, Grote 23 var. 	 IV 	800,- 

531* - Carl, 1806-1815, Reichstaler 1801 (nach dem niederrheinischen, «bergischen» 
Fuß, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Wert und Jahr in Kranz, Jg. 3 a, Dav. 723, Grote 37, AKS 2, 
V.G. 1697 	 R II 	5000,- 

532* - Medaille 1818 (von Carl Wilhelm Becker, dem bekannten Münzfälscher und 
Fürst1.-Isenburgischen Hofrat), Vs.: Kopf des Fürsten n. r., Rs.: Lorbeerkranz und 
Schild, Hill 359, 0 26 mm, 10,68 g 	 R III 	500,- 

533* Jülich, Grafschaft, Gerhard, 1297-1328, Pfennig (Köpfchen) o.J., Vs.: Kopf n. I., 
Rs.: Zwillingsfadenkreuz, in den Winkeln Sternchen, Noss 2 a-c 	 R IV-V 	350,- 

534* Kleve, Grafschaft, Otto, 1305-1311, Drittelpfennig o.J., Vs.: OT' C 	, Hüftbild 
des Grafen mit Lilienzepter und Reichsapfel v. v., Rs.: Kreuz, in den Winkeln V (W) - 
e - S - e, vgl. Noss S. 45, B 	 Einriß 2. bekanntes Exemplar RRR IV-V 	700,- 
Noss bezweifelt die Zuschreibung an Kleve aufgrund des einzigen ihm bekannten Stückes in 
der Staatl. Münzsammlung Dresden, das auf der Vorderseite infolge schlechter Ausprägung 
oder Abnutzung keine Schrift erkennen läßt. Die auf unserem Stück indessen klar zu erkennen-
den Schriftreste weisen eindeutig Graf Otto von Kleve als den Urheber dieser Prägung aus. 

534a* Kaufbeuren, Stadt, Goldkrone o.J. (1545), Vs.: großes Wappen auf bekr. Doppel-
adler, in der Umschrift Titel Carolus V., Rs.: Blattkreuz mit Kronen an den vier En- 
den, Nau 57, Fr. 1388 	 Gold IV- 	2500,- 

534b - Kipperkreuzer o.J. (1622), Vs.: Doppeladler, belegt mit Reichsapfel, Rs.: Stadt- 
schild, Nau 112, Kraaz 1076 

	
IV + 	50,- 
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535 	Köln, Erzbistum, Erzbischof Pilgrim und Kaiser Konrad 11., 1027-1036, Denar, 
1. Typ, 1027-1036, Vs.: Kreuz, in den Winkeln PI-LI/GR-IM, Rs.: 5säulige Kirche 
mit spitzem Giebel, darauf Kreuz, SANTA COLONIA, Häv. 222 b, 1,29 g 	 IV 	200,- 

536* - Denar, ähnl. wie vor, jedoch Kirche mit rundem Giebel, Häv. 222i, 1,30 g 	IV 	200,- 

537 	- Denar d. 2. Typs, Vs.: bekr. Büste des Kaisers n. r., Rs.: Kirchengebäude, darin 
PILI/GRIM, Häv. 232 a var. 	 V 	150,- 

538* - Sigwin, 1079-1089, Denar, Vs.: Brustbild mit Krummstab v. v SIGIVVIN(1S) 
Rs.: Kirchengebäude, SANCTA COLONIA, Häv. 363 a 	 IV- 	450,- 

539 	- Philipp v. Heinsberg, 1167-1191, Denar d. 2. Typs, 1168/75, Vs.: Erzbischof 
thront mit Krummstab und Buch v. v., PILIPVSI - 	Rs.: Mauer mit drei Türmen, 
Häv. 506 d 	 IV 	80,- 

540* - Denar d. 2. Typs, 1168-75, Vs.: HITAPC - EPICOPV, Erzbischof thront mit 
Krummstab und Buch v. v., Rs.: ...NIARAICH..., Torbogen mit drei Türmen, 
Häv. 506 a-c 	 111-1V 	100,- 

541 	- Denar d. 3. Typs, 1175-1181, Vs.: Erzbischof thront mit zweispitziger Mitra, 
Buch und Krummstab v. v., Rs.: Mauer mit drei Türmen, Häv. 541 e 	 IV-IV- 	75,- 

542* - Denar d. 3. Typs, ähnl. wie vor, jedoch auf der Rs. das incuse Bild der Vs., (Fehl- 
prägung), zu Häv. 541 	 RR 111-1V 	200,- 

543 	- Denar d. 4. Typs, nach 1180, Vs.: HIATRO-EPISCOR, der Erzbischof thront mit 
Krummstab und Fahne v. v., Rs.: 3türm. Gebäude mit 5 Arkaden, in der mittleren 
Tor, Häv. 549 	 IV- 	90,- 

544 	- Denar, ähnl. wie vor, jedoch auf der Vs. 1. im F. Kreuz mit punktdicken Endeb, 
Häv. -, vgl. 549 ff 	 IV+ 	130,- 

545 	- Denar, ähnl. wie vor, jedoch links i. F. der Vs. 3 Punkte, Häv. 551 	 IV-1V- 	90,- 

546 	- Denar, ähnl. wie vor, jedoch links i. F. der Vs. Stern, Häv. 552 a 	 IV 	100,- 

547* Denar, Mzst. Bilstein, Vs.: PO[ITAH]E19A, Erzbischof thront mit Lilienzepter und Beil 
v. v., Rs.: 3türm. Gebäude auf Arkaden, E... AICIIAI, Häv. 561 	 R IV 	800,- 
Bei dem Münzort kann es sich um das Bielstein im Oberbergischen Kreis handeln, wahrschein-
licher aber um das in der Nähe von Olpe gelegene sauerländische Bilstein, ein alter, damals be-
deutenderer Ort mit Burg und zu den Silbervorkommen genauso günstig gelegen. 

548* - Kaiser Friedrich 1., 1155-1190, Denar nach Kölner Schlag, unbest. kaiserl. 
Mzst., Vs.: bekr. Kaiser thront mit Reichsapfel und Palmzweig v. v., FPIODC 
-AIC(V)OIP, Rs.: dreitürm. Gebäude, im Tor achtstrahliger Stern, 
+ EACONIN1APA..., Häv. 533 	 R IV 	500,- 

549 	- Adolf I. v. Altena, 1193-1205, Denar, 1194-1204/5, Vs.: Erzbischof thront mit 
Buch und Krummstab n. 1., Rs.: Gebäude mit Turm und Kreuzfahnen, Häv. 588 	IV-V 	70,- 

550 	- Engelbert 1. v. Berg, 1216-1225, Denar d. 2. Typs, ohne Titel, Vs.: Erzbischof 
auf Faltstuhl thront mit Buch und Krummstab v. v., Rs.: Gebäude mit drei Türen und 
zwei Kreuzfahnen, Häv. 634 	 IV- 	90,- 

551 	- Heinrich 1. v. Molenark, 1225-1238, Denar d. 2. Typs, 1226-1238, Vs.: Erzbi- 
schof thront auf Faltstuhl mit Buch und Krummstab v. v., Rs.: Büste Petri mit zwei 
Kreuzfahnen über Gebäude, Häv. 647 var. 	 IV-V 	55,- 

552 	- Konrad v. Hochstaden, 1238-1261, Denar d. 1. Typs, 1244-1261, Vs.: Erzbi- 
schof thront auf Faltstuhl mit Buch und Krummstab v. v., Rs.: dreitürmiges Gebäu- 
de mit zwei Kreuzfahnen, Häv. 668 	 IV 	50,- 

50 



556 557 558 559 560 

536 

553 — Denar d. 3. Typs, 1244-1261, Vs.: Erzbischof thront mit Buch und Krummstab 
n. r., 	Rs.: 	2 Bögen, darauf Turm zwischen 	Kreuzfahnen, SANTA COLONIA, 
Häv. 683 IV-IV- 90,- 

554 — Denar d. 3. Typs, ähnl. wie vor, Häv. 683 IV 90,— 

555 — Denar d. 3. Typs, ähnl. wie vor, Häv. 683 IV-IV- 90,— 

556* — Wilhelm v. Gennep, 1349-1362, Doppelschilling o.J., 1357, Riehl, Rs.: St. Pe-
trus steht mit Schlüssel und Kreuzstab über Familienschild v. v., Vs.: Kreuz in 

doppelter Umschrift:IIIILljELOT SCC COL' ECCE 2CRC4TERVS+,02012/ET2i/ 
RILE/RSIS, zu Noss 115/116 (anderer Stempel) 	 RR III 2200,- 

557* — Dietrich II. v. Moers, 1414-1463, Goldgulden o.J., 1416, Bonn, Vs.: 4geteilter 
Stiftsschild in spitzem Dreipaß, in den Winkeln gekreuzte Schlüssel, Stiftsschild 
und Rosette, Rs.: Johannes der Täufer steht mit Lilienstab v. v., Noss 274 e, 3,09 g 

Gold IV 650,- 

558* — Goldgulden o.J., 1426, Riehl, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: Blumenkreuz, in den 
Winkeln Stiftsschild belegt mit Moers, Pfalz—Bayern, Trier—Ziegenhayn und 
Mainz, Noss 328 a—c, 3,21 g 	 Gold IV 800,- 

559* — Goldgulden o.J., 1432, Bonn, Vs.: Kniebild des Erzbischofs mit Krummstab und 
erhobener Rechten v. v., Rs.: viergeteilter Schild Moers—Köln, Noss 342, 3,40 g 

Gold IV 900,- 

560* — Goldgulden o.J., 1454, Riehl, Vs.: 4geteilter Schild Köln—Moers auf Langkreuz, 
rechts i. F. Ringel, Rs.: die Schilde von Trier—Sierck, Mainz und Pfalz—Bayern, 
Noss 389, 3,22 g 	 Gold IV 900,- 
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561" - Hermann v. Hessen, 1480-1508, Goldgulden 1491, Deutz, Vs.: Christus thront 
v. v., Rs.: viergeteilter Schild in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Trier 
und Pfalz, Noss 484, b-d, Fried. 854 	 Gold RR IV 	1800,- 

562* - Albus 1506, Deutz, Vs.: Wappenschild, darüber Jahr, Rs.: drei Wappenschilde in 
Kleeblattform, Noss 514 	 R IV- 	130,- 

563 	- Philipp v. Dhaun, 1508-1515, Albus 1513, Vs.: Wappenschild, darüber Jahr, 
Rs.: drei Wappenschilde in Kleeblattform, Noss 553 	 IV- 	85,- 

564* - Salentin v. Isenburg, 1567-1577, Taler 1569, Deutz, Vs.: Petrus geht mit 
Schlüssel n. r. zwischen Jahr, Rs.: behelmtes Wappen, Noss 72 	min. Hksp. IV-IV- 600,- 

565* - Prägung des Domkapitels, Sedisvakanztaler 1688, Vs.: Hüftbild St. Petri mit 
Schlüssel v. v., a. d. Brust Stiftsschild, Rs.: Anbetung d. HI. Drei Könige, Noss 548, 
Dav. 5153 	 IV-V 	400,- 

566* - Joseph Clemens v. Bayern, 1688-1723, Gulden 1694, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Wappen unter Kurhut, Noss 565 ff 	 min. Stempelfehler a. Vs. 111-IV 	400,- 

567 	- Gulden 1694, ähnl. wie vor, Noss 584 	 IV- 	250,- 

568 	- Joseph Clemens v. Bayern, 1723-1761, 20 Kreuzer 1736, Vs.: bekr. Wappen a. 
Mantel, Rs.: Wert und Jahr, Noss 699 a, b 	 IV 	80,- 

569 	- Maximilian Friedrich v. Königsegg, 1761-1784, 12 Stüber 1765, Vs.: bekr. Wap- 
pen, Rs.: Wert und Jahr, Noss 800 a 	 V 	60,- 

570 	- 12 Stüber 1766, ähnl. wie vor, Noss 811 	 IV 	120,- 

571* - 6 Stüber 1766, ähnl. wie vor, Noss 812 c 	 111-IV 	70,- 

572 	- Stüber 1777, Bonn, Vs.: Büste mit großem Kopf n. r., Rs.: Wert und Jahr, 
Noss 827 g 	 2 Stück III und IV 45,- 

573* - Stadt, Groschen o.J., nach 1474, Vs.: Stadtschild, Rs.: Lilienkreuz in doppelter 
Umschrift, Noss 3 c-e 	 IV 	280,- 

574* - 1/2  Groschen o.J., ähnl. wie vor, Noss 7 b 	 IV 	400,- 

575* - Groschen o.J., ähnl. wie vor, Noss 11 b/c 	 IV 	400,- 

576 	- Weißpfennig o.J., um 1480, Vs.: Hüftbild Christi in got. Gestühl über Stadtschild, 
Rs.: Stadtschild in Dreipaß, in den Winkeln die Wappen d. HI. Drei Könige, Noss 
22 a-f 
	

Schrötlingsrisse IV 	90,- 

577* - Weißpfennig o.J., ähnl. wie vor, Noss 22 
	

IV 	160,- 

578 	- Schilling 1519, Vs.: Hüftbild Christi über Stadtschild, Rs.: die Schilde von Köln, 
Mainz, Bayern und Trier, Noss 84 var. 	 IV 	75,- 

579 	- Schilling 1520, ähnl. wie vor, Noss 87 a 	 IV 	70,- 

580 	- Taler 1568, mit Titel Maximilian II., Vs.: behelmter Stadtschild von Löwe und 
Greif gehalten, Rs.: bekr. Doppeladler, a. d. Brust Reichsapfel, Noss 132 var., 
Dav. 9155 	 leichter Doppelschlag IV/IV- 700,- 

581* - Taler 1569, ähnl. wie vor, Noss 144 e 	 IV + 	1100,- 

582 	- Taler 1570, ähnl. wie vor, Noss 159 c var. 	 Randsch. IV- 	700,- 

583* - Goldabschlag eines Hellers im Gewicht eines 1/4  Goldgulden, um 1600, span. 
Stadtschild in Hohlring, zu Noss 268, 0,86 g, Ex Auktion 17, Nr. 370 	Gold RR III 	850,- 

584 	- 4 Albus 1633, Vs.: Stadtschild und Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 355 a, c, d IV 	60,- 

585 	- 8 Albus 1636, Vs.: Stadtschild, darunter Jahr, in der Umschrift die Wappen d. HI. 
Drei Könige, Rs.: Wert in verziertem Quadrat, Noss 377 b 	 IV 	170,- 

52 





586 -1/16 Taler 1671, Vs.: Stadtschild, darüber Wert, Rs.: Büste Leopold 1. n. r., Noss 
455i var. 	 1. gewellt IV 80,- 

587* - Gulden 1695 mit Titel Leopold I., Vs.: Stadtschild, oben Jahr, Rs.: bekr. Doppel- 
adler, Noss 544 g-i 	 durchgehender Schrötlingsfehler IV 380,- 

588* - Taler 1701 mit Titel Leopold I., Vs.: bekr. Wappen von Löwe und Greif gehalten, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 562, Dav. 2182 IV- 400,- 

589 - Ratszeichen 1730, Vs.: behelmtes Stadtwappen von Löwe und Greif gehalten, 
Rs.: Römer über Jahr, Noss 618 	 mit Kupferstift IV 70,- 

590 Lippe, Fürstentum, Simon August, 1634-1682, II Mariengroschen 1672, Vs.: 
bekr. Monogramni, Rs.: Wert 	 2 Stück IV-V 80,- 

591 - Paul Alexander Leopold, 1802-1820, unter Vormundschaft s. Mutter Pauline v. 
Anhalt-Bernburg, Mariengroschen 1804, Vs.: Doppelwappen a. Mantel, Rs.: 5 Zei- 
len, Cr. 73 A, AKS -, dazu Mattier 1792, Rose/4 Zeilen, Cr. 60 	 2 Stück IV + u. IV 50,- 

592 - Majorenn, 1820-1851, 11/2  Pfennig 1825, dazu Pfennig 1847 A, Jg. 7, 9, 
AKS 10, 14 	 2 Stück 	Cu IV + u. IV 40,- 

593 - 21/2  Silbergroschen 1847 A, Jg. 13, AKS 6 IV 60,- 

594 - Silbergroschen 1847 A, Jg. 12, AKS 7 11-111 60,- 

595 - Paul Friedrich Emil Leopold, 1851-1875, 21/2  Silbergroschen 1860 A, Jg. 15, 
AKS 17 II 70,- 

596 - Silbergroschen 1860, Jg. 14, AKS 18 II • 60,- 

596a - vergoldete Bronzemedaille 1845 (v. Loos/Lorenz) a. d. Silberhochzeit mit Emilie 
v. Schwarzburg, Vs.: Büsten des Paares n. I., Rs.: weibl. Gestalt vor Lipp. Schild n. 1. 
sitzend, rechts Pferd, Sig. Spiegel 2117/8, 0 43 mm III 80,- 

597* Lübeck, Stadt, Doppelschilling 1522, Vs.: St. Johannes über Stadtwappen, Rs.: Ad- 
lerschild a. Lilienkreuz, Behrens 359, Schulten 1836 	 R IV 140,- 

598* - Doppelschilling 1522, ähnl. wie vor 	 R IV 140,- 

599* - Taler 1620 mit Titel Ferdinand II., Vs.: Hüftbild St. Johannes über Stadtschild, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Beh. 150, Dav. IV 600,- 

600 - Doppelmark (32 Schilling Courant) 1797, Vs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, 
Rs.: Wert und Jahr, Beh. 303 b IV 250,- 

601* Mainz, Erzbistum, Konrad III. v. Dhaun, 1419-1434, Goldgulden o.J., Bingen, 
Vs.: stehender 	Erzbischof 	hinter 	Familienwappen, 	Rs.: Stiftsschild 	in 	Dreipaß, 
Pr. Alex. -, Sig. Walther -, Fried. 1559, 3, 44 g 	 Gold 	R IV 980,- 

602* - Berthold v. Henneberg, 1484-1504, Schilling 1493, Mainz, Vs.: Hüftbild Petri 
über Wappenschild, Rs.: viergeteilter Schild Mainz-Römhild und Henneberg, 
Pr. Alex. 209, Sig. W. 166 	 R IV 460,- 

603* - Uriel v. Gemmingen, 1508-1514, Weißpfennig 1512, Mainz, Vs.: gevierter 
Schild, Rs.: Wappenschilde von Köln, Bayern und Trier, dazwischen Rosetten, 
Pr. Alex. 231, Sig. W. 178 	 R IV 520,- 

604 Mecklenburg-Schwerin, 	Friedrich 	Franz 	II., 	1842-1883, 	Vereinstaler 	1848, 
Jg. 55, Dav. 727, Th. 214, AKS 37 111 240,- 

605 - Strelitz, Friedrich Wilhelm, 1860-1905, Vereinstaler 1870, Jg. 120, Dav. 732, 
Th. 217, AKS 71 1V/111 100,- 

606* Montfort, Grafschaft, Hugo und Johann VII., 1619-1625, Taler 1621, Vs.: Wap-
pen, Rs.: Doppeladler, Dav. 7079 IV + 2400,- 

607 Münster, Erzbistum, Potho v. Pothenstein, 1379-1381, Denar, Vs.: Wappen, Rs.: 
Büste Petri mit geschultertem Schwert halbl., Grote 62, Sig. Bonh. 1665, 1,16 g IV 90,- 

54 



587 588 
599 

602 

601 



608* - Franz v. Waldeck, 1532-1553, Taler 1546, Vs.: viergeteilter Schild belegt mit 
Waldeck, zu d. Seiten Jahr, oben Rosette, Rs.: die Büsten d. beiden Heiligen mit ge-
schultertem Schwert bzw. Schlüssel einander gegenüber, in der Umschrift 4 Wap-
pen, Dav. 9578, Schulten 2307 (Waldeck siehe auch Nr. 726-743), Weygand 
2773 	 R IV 	3500,- 

609 	Oldenburg, Paul Friedrich August, 1829-1853, Taler 1846, Jg. 43, Dav. 752, 
Th. 240, AKS 9 	 IV + 	300,- 

610 	- Nicolaus Friedrich Peter, 1853-1900, Vereinstaler 1866, Jg. 55, Dav. 753, 
Th. 241 	 IV + 	200,- 

611* Pfalz, Alte Kurlinie, Ruprecht I. d. Rote, 1353-1390, Goldgulden o.J. (Florentiner 
Typ), 1354/64, Bacharach, Vs.: Lilie, + RVPE-RT'DVX, Rs.: St. Johannes steht v. v., 
in der Umschrift Doppeladler, Noss 3, Fried. 1828, Sig. Memmesh. 2104, 3,54 g 

Gold IV + 	900,- 

612* - Simmern, Stephan d. Zweibrücker, 1410-1453, Weißpfennig o.J., nach 1417, 
Simmern, Vs.: STePh•'C•'P-'R.' DVX.BA.', Hüftbild Petri in got. Gehäuse, Rs.: MO-
neT.-.A.NOVA.-.SIMeR', gevierter Schild Pfalz-Bayern in Dreipaß mit einge-
setzten Spitzen, in den Winkeln die Schilde von Pfalz, Bayern und Schnörkel, außen 
sechs Rosetten, Sig. Noss 283, Buchenau Tf. 228, 28, Sig. Memmesh. - 

Von größter Seltenheit 111-IV 7500,-
Pfalzgraf und Herzog Stephan, ein Sohn Ruprechts III., des Kurfürsten und späteren deutschen 
Königs, erhielt bei der pfälzischen Erbteilung von 1410, Gebietsteile um Simmern und Zwei-
brücken und richtete in Simmern erstmals eine Münzstätte ein. Unser Weißpfennig ist ein Bei-
schlag zu den Weißpfennigen nach dem rheinischen Münzvertrag von 1417, den Stephans Bru-
der Ludwig 111., der die Kurwürde besaß, mittrug. 

613* - Sulzbach, Carl Theodor, 1743-1799, Gulden 1746, Mannheim, a. d. Huldigung 
in Heidelberg, Vs.: geharn. Büste n. r., darunter Signatur S. (= Schäffer), Rs.: 
Stadtansicht mit Schloß, Brücke und Neckar, darunter Teil d. Zodiaks: Sonne im Lö- 
wen, Sig. Noss 485, Exter I., p. 518, 477 	 111-IV 3800,- 

614 	Preußen, Friedrich II. d. Große, 1740-1786, 1/2  Reichstaler 1766 A, Berlin, Vs.: be- 
lorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Adler über Armaturen, v. Schr. 526, Martin 20 b 	IV-IV- 150,- 

615 	- Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Taler 1816 A, Berlin, Jg. 33, Dav. 756, 
Th. 244, AKS 11 	 IV 	' 20,- 

616 	- Taler 1818 A, Berlin, Jg. 37, Dav. 759, Th. 246, AKS 13 	 IV 	130,- 

617 	- Taler 1828 A, Berlin, Jg. 60, Dav. 762, Th. 249, AKS 15 	 III- 	400,- 

618 	- Taler 1830 A, Berlin, Jg. 62, Dav. 763, Th. 250, AKS 17 	 III- 	120,- 

619 	- Ausbeutetaler 1837 A, Berlin, Jg. 63, Dav. 764, Th. 251, AKS 18 	 IV 	130,- 

620 	- Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Doppeltaler 1851 A, Berlin, Jg. 74, Dav. 771, 
Th. 258, AKS 69 	 III 	320,- 

621 	- Vereinstaler 1859 A, Berlin, Jg. 84, Dav. 775, Th. 262, AKS 78 	 80,- 

622 	- Wilhelm I., 1861-1888, Krönungstaler 1861, Jg. 87, Dav. 778, Th. 265, AKS 116 IV 	60,- 

623 	- Ausbeutetaler 1862, Jg. 93, Dav. 781, Th. 267, AKS 98 	 III 	180,- 

624 	- Siegestaler 1871, Jg. 99, Dav. 785, Th. 272, AKS 118 	 IV + 	70,- 

625* Prüm, Abtei, Denar, Zeit Heinrichs II., 1014/24, Vs.: CAE/IVICT/SAR, Rs.: Christo- 
gramm zwischen Punkten, Sig. Weygand 2028, vgl. Dann. 1190 	I. gewellt 	RR IV 	1200,- 
Die 721 gegründete und seit 1576 durch Personalunion mit dem Erzstift Trier verbundene Bene-
diktinerabtei Prüm erhielt 861 von König Lothar II. das Münzrecht für Rommersheim; 898 wurde 
dem Kloster das Münzrecht für Münstereifel verliehen. Ferner bestanden Münzstätten in Prüm 
- dem Entstehungsort unseres Stückes - und in St. Goar. Wie die große Seltenheit der be-
kannten Stücke zeigt, wurde vom Münzrecht kein allzu reger Gebrauch gemacht. - Vgl. Lamp-
recht, Dt. Wirtschaftsleben im MA 11 (1885), S. 369 
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626* Sachsen, Friedrich III. d. Weise, 1486-1525, Schautaler 1522, Vs.: erhabenes 
Brustbild n. r., in der Umschrift 4 kl. Wappen, Rs.: Blumenkreuz, in den Winkeln C-
C/N-S, darum Jahr M/D/XX/II, Mers. 420, Dav. 9704, Schnee 42, Schulten 3024, 
Tentzel 4/1, 26,19 g 	 RR 
Vorbild für das 3-Markstück Sachsen 1917 zum Reformationsjubiläum, vgl. Nr. 1277 

III 4000,- 

627 - Moritz, 1547-1553, 1/4  Taler 1551, Freiberg, Vs.: Doppelwappen, Rs.: Helm, 
Mers. 626, Haupt 70, 9 var. IV- 40,- 

628 - 1/4  Taler 1553, Freiberg, ähnl. wie vor 	 Hksp. IV- 35,- 

629 - Spitzgroschen o.J., 1547, Freiberg, Vs.: Wappen, Rs.: Wappen in Dreipaß, 
Mers. 635, H. 70, 10 IV + 40,- 

630 - Dreier 1547, Annaberg, beiders. Wappen, dazu Dreier 1549, Freiberg, 2 Wap- 
pen/Helm, Mers. 637, 640, H. - u. 69, 8 var. 	 3 Stück, 1 gel. IV-V 39,- 

631 - Dreier 1547, Annaberg u. 1550, Buchholz, Doppelwappen/Helm, Mers. 637, 
641, H. 69, 7 u. 69, 6 var. 	 2 Stück IV- 30,- 

632 - einseitiger Heller o.J., Annaberg, geteilter Schild zwischen Punkt und Eichel, 
Mers. 645, H. - 	 RR 	gel., sonst IV 30,- 

633 - August, 1553-1586, 	/2 Taler 1556, Annaberg, Vs.: geharn. Hüftbild mit ge- 
schultertem Schwert n. r., Rs.: Wappen zwischen Jahr, Mers. 653, H. 72, 3 var. 

z. T. schwach ausgeprägt 	R IV 180,- 
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634 	- 1/4  Taler 1554, Freiberg, Vs.: kleines Hüftbild mit geschultertem Schwert halbr., 
Rs.: 2geteiltes Wappen zwischen Jahr, Mers. 705, H. - 	 R V 	60,- 

635* - 1/4  Taler 1554, Freiberg, Vs.: große Büste mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: 
wie vor, Mers. 706, H. 72, 2 var. 	 von rohem Schnitt R IV- 	150,- 

636 	- 1/8  Taler 1557, Dresden, dazu 1/4  Taler 1554, Freiberg, Vs.: Büste mit geschulter- 
tem Schwert n. r., Rs.: Wappen, Mers. 712, 707 	 2 Stück IV- 	100,- 

637 	- Schreckenberger 1565, Dresden, Vs.: zwei Engel über Schild, Rs.: Engel über 
Schild und Jahr, Mers. 716, H. 72, 1 var. 	 IV 	36,- 

638 	- 1/8  Taler 1570, Dresden, Vs.: Büste mit Schwert n. r., Rs.: Wappen, Mers. 712 	IV- 	70,- 

639* - Dreigroschenstück 1556, Dresden (oh. Mzz.), Vs.: Brustbild n. r. über zwei kl. 
Wappen, Rs.: zwei Wappen, darüber 3, Mers. 711, H. - 	 RR IV 	200,- 

640 	- Groschen 1586, Dresden, Vs.: zwei Wappen und Reichsapfel, Rs.: behelmtes 
Wappen, Mers. 721 	 Henkel 111-IV 	30,- 

641 	- Groschen 1562, 1565, 1568, 1569, Dresden, beiders. behelmtes Wappen, 
Mers. 720 	 4 Stück IV-V 	50,- 

642 	- Groschen 1570, 1572, 1575, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 720/721 	3 Stück IV 	50,- 

643 	- Dreier 1572, Dresden, dazu Dreier 1555, Freiberg und Schneeberg, beiders. 
Wappen, Mers. 724-726 	 3 Stück IV-V 	30,- 

644 	- Dreier 1568 und 1572, Dresden; Dreier 1554, Freiberg und Schneeberg, ähnl. 
wie vor 	 4 Stück IV-V 	36,- 

645 	- Dreier 1577, Dresden, Vs.: drei Wappen, Rs.: Reichsapfel zwischen Jahr, Mers. 
727, H. 72, 14 var. 	 III 	30,- 

646 	- Pfennig 1578 und 1581, Dresden, 2geteilter Schild/Reichsapfel, Mers. 729, 
H. 73, 11 var. 	 2 Stück IV u. III 	36,- 

647* - Christian 1., 1586-1591, 1/4  Taler 1587, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert und 
Zepter n. r. zwischen Jahr, Rs.: Wappen, Mers. 763, H. 76, 4 var. 	 IV 	100,- 

648 	- Dreier 1588 und 1589, drei Wappen/Reichsapfel, Mers. 765, H. 76, 6 var. 
2 Stück IV u. III 	30,- 

649 	- 1/4  Taler 1591 a. s. Tod, Vs.: Wappen, Rs.: 10 Zeilen, Mers. 750, H. - 	 IV 	100,- 

650 	- Christian II., Johann Georg und August, 1591-1601 unter Vormundschaft 
Friedr. Wilhelms v. Weimar, Heller 1599, Vs.: Wappen zwischen 9-9, Rs.: Wert zwi- 
schen Rosetten, Mers. 786, H. 78, 10 var. 	 R III 	60,- 

651 	- Dreier 159Z, 1594, 1595, 1596 und 1600, drei Wappen/Reichsapfel, Mers. 
783/4, H. 78, 5 var. 	 5 Stück IV-V 	60,- 

652 	- Majorenn, 1601-11, 1/2  Taler 1608, Vs.: geharn. Hüftbild Christians n. r. zwi- 
schen Jahr, Rs.: die geharn. Hüftbilder der beiden Brüder einander gegenüber, 

	

IV 	150,- 

653 	- 1/4  Taler 1603, ähnl. wie vor, Mers. 821, H. - 	 IV 	100,- 

654 	- 1/4  Taler 1605, ähnl. wie vor, Exemplar der Sig. Erbstein 	 IV 	100,- 

655 	- 1/8  Taler 1611, beiders. Wappen, Mzz. Schwan, Mers. 824, H. 78, 1 	 R 111-IV 	150,- 

656 	- Johann Georg 1., 1615-1656, Taler 1624, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert und 
Helm n. r., Rs.: 6fach behelmtes Wappen, Mers. -, Schnee 845, Dav. 7601 	IV 	200,- 

657 	- Kipper-Taler 1621 zu 20 Groschen, Dresden, Vs.: Engel über sächs. Schild, Rs.: 
zwei Engel mit drei Schilden, oben Jahr, Mers. 937, Kraaz -, Rahnenführer 107 IV 	200,- 
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658* - Kipper-Taler 1622 zu 30 Groschen, Pirma, ähnl. wie vor, Mmz. Georg Stange 
(GS), M. 	Kraaz 	Rahn. 439 	 IV 	200,- 

659 	- Kipper-10-Groschen-Stück 16ZZ, Dresden (Mzz. steh. Schwan), ähnl. wie vor, 
Mers. 969, Kraaz 632, Rahn. 141 a 	 111-IV 	140,- 

660 	- Kipper-8-Gröscher 16ZZ, unbek. Münzstätte, zweigeteilter Schild/3 Wappen zwi- 
schen Jahr, Rahn. 591 	 Vergoldungsspuren? IV + 	100,- 

661* - 1/4  Taler 1639, S-D, Vs.: Büste mit Schwert n. r., Rs.: Wappen, Mers. zu 1114, 
H. 82, 1 var. 	 IV+ 	140,- 

662 	- 1/4  Taler 1645, C-R, ähnl. wie vor, Mers. 1115, H. 82, 1 var. 	 IV 	100,- 

663 	- 1/4  Taler 1625, H-I, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert und Helm n. r., Rs.: Wap- 
pen, Mers. zu 1113, H. - 	 IV+ 	140,- 

664 	- 1/8  Taler 1651, C-R, Vs.: Büste mit Schwert n. r., Rs.: Wappen, Mers. 1120, 
H. 82,2 var. 	 IV+ 	140,- 

665 	- 1/8  Taler 1653, ähnl. wie vor, Mers. 1120 	 IV 	100,- 

666 	- 1/8  Taler 1654, ähnl. wie vor 	 min. Randfehler IV 	85,- 

667 	- Groschen 1625 und 163Z, Mmz. H-I und Zainhaken, zweigeteilter Schild/3 Wap- 
pen, Mers. 1122, H. 82, 3 var. 	 2 Stück IV 	38,- 

668 	- Dreier 1623; Groschen 1623 und 1624, alle Mzz., Schwan, ähnl. wie vor, Mers. 
1124, 1121, H.81, 9, 82, 3 var. 	 3 Stück IV 	55,- 

669 	- Pfennig 1649; Groschen 1643 und 1645, alle Mzz. C-R, ähnl. wie vor, Mers. 
1131, 1123a, H. 81, 6, 82, 3 var. 	 3 Stück IV-IV- 	50,- 

59 



670 	- Pfennig 1639 und 1640; Dreier 1636; Groschen 1640, alle Mzz. S-D, ähnl. wie 
vor, Mers. 1130, 1126, 1123, H. 81, 6 var., - 	 4 Stück IV + -IV- 55,- 

671 	- Pfennig 1641 und 1645; Groschen 1642, alle Mzz. C-R und Eichel, Wappen/ 
Reichsapfel bzw. Wappen, Mers. 1131, 1123a, H. 81, 6, 82, 3 var. 	 3 Stück IV + -IV- 38,- 

672 	- Pfennig 1624; Dreier 1624 (2x), alle Mzz. Schwan, 1 bzw. 3 Wappen/Reichs- 
apfel, Mers. 1128, 1124, H. 81,6 und 9 	 3 Stück IV-V 	36,- 

673 	- Pfennig 1626; Dreier 1624 und 1625, alle Mzz. H-I, ähnl. wie vor, Mers. zu 1129, 
1125, H. 81, 6 u. 9 	 3 Stück IV + -IV- 36,- 

674 	- Sterbegroschen 1656, Vs.: Büste mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: 8 Zeilen, 
Mers. 1111, H. 96, 2 	 IV 

675* - Medaille 1631 (v. Sebastian Dadler, Augsburg) a. d. Konvention d. ev. Stände zu 
Leipzig, Vs.: Stadtansicht, darüber zwei Putten mit großem Schild Jehovas und zwei 
kl. sächs. Schilden, Rs.: Allegorie d. Tugend führt jugendl. Hercules Apoll und Mer- 
kur zu, Mers. 2534, vgl. dazu auch NNB 1980, 6, p. 192 ff, 0 50,1 mm, 31,53 g 	R IV 	900,- 

676* - Johann Georg II., 1656-1680, Taler 1658 a. d. Vikariat, Vs.: 12 Zeilen, Rs.: Kur-
fürst zu Pferde n. r. über sächs. Schild, Mers. 1161, H. 106, 4, Schnee 901, 
Dav. 7630 	 IV 	450,- 

677 	- 1/2  Guldentaler zu 8 Groschen 1669 für das Markgrafentum Meißen, Vs.: 
geharn., drap. Büste n. r., Rs.: 3 Wappen unter Krone, Mers. 2771, H. 100, 5 	R IV 	200,- 

678 	- 1/3  Taler 1669, Dresden, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1195, 

	

Exemplar der Sig. Schwalbach IV 	120,- 

679* - 1/3  Taler 1670, ähnl. wie vor, Mers. zu 1195, H. - 	 IV 	140,- 

680 	- 1/8  Taler 1658, Vs.: Büste in Hermelin mit Schwert n. r., Rs.: Wappen zwischen 
Mers. 1194, H. - 	 min. Schrötlingsfehler IV + 	100,- 

681 * - 1/8  Taler 1662, ähnl. wie vor 	 IV 	90,- 

682 	- 1/8  Taler 1663, ähnl. wie vor 	 IV + 	90,- 

683 	- 1/6  Taler 1672, C-R (nach d. burgund. Fuß), Vs.: drap., geharn. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Mers. 1198, H. - 	 IV 	80,- 

684* - 1/6  Taler 1680, C-F (nach d. Zinnai. Fuß), Vs.: geharn., drap. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen zwischen Zweigen, Mers. 1200, H. 106, 1 	 IV 	80,- 

685 	- Dreier 1659; Groschen 1668 und 1670, alle Mzz., 	Wappen/Reichsapfel, 
Mers. 1205, 1203, H. 98, 6 und 99, 5 var. 	 3 Stück IV + 	65,- 

686 	- Dreier 1659; Groschen 1668 und 1673, alle Mzz. C-R, ähnl. wie vor 	3 Stück IV + -IV 55,- 

687 	- Dreier 1659, 1660, 1661; Groschen 1668, ähnl. wie vor 	 4 Stück IV-1V- 	55,- 

688 	- Groschen 1668, C-R, ähnl. wie vor, Mers. 1203, H. 99, 5 var. 	 IV + 	30,- 

689 	- Pfennig 1668, 1669, 1670, alle Mzz. 	ähnl. wie vor, Mers. 1208, H. - 

	

3 Stück IV-V 	30,- 

690 	- Pfennig 1670, 1673, 1674, 1675, alle Mzz. C-R, ähnl. wie vor, Mers. 1208, H. - 

	

4 Stück IV-V 	36,- 

691* - Johann Georg III., 1680-1691, 2/3  Taler 1682, C-F, Vs.: drap., geharn. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Mers. 1230, H. 109, 8 var. 	 111-IV 	180,- 

692* - 1/3  Taler 1685, C-F, ähnl. wie vor, Mers. zu 1280, H. 109, 11 var. 	 III 	130,- 

693 	- 1/3  Taler 1690, I-K, ähnl. wie vor, Mers. 1282, H. 109, 11 

	

Schrötlingsfehler am Rand IV 	100,- 
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676 675 

692 	 695 

694 — 1/4  Taler 1688, I-K, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert und Helm n. r., Rs.: 3 Wap- 
penschilde, Mers. 1277, H. 109, 1 	 Hksp.? IV 70,- 

695* — 1/8  Taler 1681, C-F, ähnl. wie vor, Mers. 1278, H. 109, 7 IV 80,- 

696 — 1/6  Taler 1683, C-F, Vs.: geharn., drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Zweigen, Mers. 1283, H. 109, 9 var. IV 70,- 
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697 	- 1/6  Taler 1684, C-F, und 1691, 1-K, ähnl. wie vor, Mers. 1283/85 	 2 Stück IV u. IV- 80,- 

698 	- Doppelgroschen 1691, I-K, Vs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Rs.: Wert und 
Jahr, Mers. 1286, H. 109, 10 	 III 	30,- 

699 	- Pfennig 1681, C-F; Dreier 1690, 1-K; Groschen 1688, 1-K, Wappen/Reichsapfel, 
Mers. 1289-91, H. 109, 4-6 	 3 Stück III 	40,- 

700 	- Pfennig 1683, C-F; Groschen 1684, C-F und 1689, I-K, ähnl. wie vor, Mers. 1291, 
1287, 1289, H. 109, 6/4 	 3 Stück 111-IV 	40,- 

701 	- Pfennig 1684, C-F; Dreier 1691, 1-K; Groschen 1688, 1-K, ähnl. wie vor, Mers. 
1289-91, H. 109, 4-6 	 3 Stück III 	36,- 

702 	- Doppelgroschen 1691 a. s. Tod, Vs.: 8 Zeilen über Wert in Umschrift, Rs.: Hand 
aus Wolken hält Fahne, Mers. 1275, H. - 	 IV + 	50,- 

703* - Kleine Medaille 1683 (v. Omeis) a. d. Beihilfe beim Entsatz von Wien, Rs.: be- 
helmte Büste n. r., Rs.: 6 Zeilen in Umschrift, Mers. 1235. Engelh. 1003, 0 19 mm III 	90,- 

704" - Miniaturmedaille o.J., nach 1683 (v. Omeis), Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: PRESSIS 
AUXILIO, Schwert und Standarte gekreuzt, Engelh. 1008, Dassd. 963, 0 15 mm 	III 	80,- 

705 	- Königreich, Friedrich August II., 1836-1854, Taler 1848, Jg. 76, Dav. 875, 
Th. 325, AKS 99 	 III 	180,- 

706 	- Taler 1854 a. s. Tod, Jg. 95, Dav. 881, Th. 329, AKS 117 	 IV 	100,- 

707 	- Johann, 1854-1873, Taler 1855 a. d. Münzbesuch, Jg. 99, Dav. 885, Th. 334, 
AKS 156 	 III 	260,- 

708 	- Ausbeutetaler 1860, Jg. 115, Dav. 892, Th. 342, AKS 134 	 III 	250,- 

709 	- Vereinstaler 1861, Jg. 119, Dav. 893, Th. 346 	 111/11 	280,- 

710 	- Ausbeutetaler 1870, Jg. 128, Dav. 897, Th. 350 	 IV/111 	160,- 

711 	- Siegestaler 1871, Jg. 132, Dav. 898, Th. 351, AKS 159 	 III 	180,- 

712* - Coburg-Eisenach, Johann Casimir und Johann Ernst, 1577-1633, Taler 1624, 
beiders. geharn. Hüftbild n. 1. bzw. n. r., mit Wahlspruch VNFRIED VERZEHRT/ 
FRIED ERNEHRT, Mers. 2966, Dav. 7431, Schnee 190 	 IV 	350,- 

713 	- Gotha, Ernst, Vereinstaler 1869 a. d. Regierungsjub., Jg. 298, Dav. 827, 
Th. 370, AKS 117 	 IV 	180,- 

714 	- Weimar, Johann Ernst und seine 7 Brüder, 1605-1619, Achtbrüdertaler 1613, 
beiders. je 4 Hüftbilder der Brüder, Mers. zu 3795, Dav. 7527, Schnee 346 	IV 	240,- 

715* - Taler 1615, ähnl. wie vor, Mers. 	Dav. 7527, Schnee 346 	 IV 	250,- 

716* - Altenburg, Johann Philipp, Friedrich, Johann Wilhelm und Friedrich Wilhelm, 
1601-1625, Taler 161Z, Vs.: die vier Hüftbilder einander gegenüber, Rs.: sächs. 
Schild, darum Schrift und Kreis aus 17 Wappen, Mers. 4159, Dav. 7363, Schnee 268 IV 	350,- 

717 	- Meiningen, Bernhard Erich Freund, 1803-1866, Vereins-Taler 1866, Jg. 450, 
Dav. 836, Th. 379, AKS 184 	 min. Randsch. III 	170,- 

718 	Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Günther, 1807-1867, Vereinstaler 1863, 
Jg. 54, Dav. 916, Th. 395, AKS 12 	 IV 	100,- 

719* Solms-Laubach, Christian August, 1738-1784, Taler 1754 a. d. Tod s. 3. Gemah-
lin (Stempel v. P. P. Werner), Vs.: eine Hand aus Wolken hält an Bändern die ovalen 
Bildnisse d. gräfl. Paares, Rs.: Sarkophag zwischen zwei Schilde haltenden Genien, 
darüber Schriftband und Krone, Joseph 448, Dav. 2781 	 R II 	3800,- 
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720* — Taler 1767 a. d. Vermählung d. Erbgrafen Georg August mit Elisabeth Charlotte 
v. Isenburg, Vs.: fliegende Engel halten zwei Rokokoschilde an Bändern, Rs.: bekr. 
Rokokoschild, hinter dem rückwärtsschauender Löwe hervortritt, Joseph 452, 
Dav. 2784 	 II- 	2200,- 
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721 * Stolberg-Stolberg, Christof Friedrich und Jost Christian, 1704-1738, Taler 1734, 
Vs.: 3fach behelmtes Wappen, Rs.: Hirsch n. 1. vor Säule, Friedrich 1749, Dav. 2802 IV 	1300,- 

722* - Friedrich Botho und Karl Ludwig, 1761-1768, %Taler 1764, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: Hirsch n. 1. vor Säule, i. A. C ( = Claus), Friedr. 1989 	 IV 	300,- 

723* Trier, Erzbistum, Werner v. Falkenstein, 1388-1418, Goldgulden o.J., Koblenz, 
Vs.: St. Johannes steht mit Kreuzstab v. v., zwischen den Füßen Kreuz, Rs.: runder 
Vierpaß, darin Minzenberger Schild, zu den Seiten die Schilde von Trier, Köln, 
Mainz und Bayern, Noss 254 a/c, Fried. 3072, Weyg. 1851, 3,48 g 	 Gold IV 	900,- 

724* - Otto v. Ziegenhayn, 1418-1430, Goldgulden o.J., 1428, Koblenz, Vs.: stehen-
der Erzbischof, Rs.: Wappenschild in Dreipaß, Noss 436, Fried. 3093, 3,37 g 

	

Gold R IV 	1800,- 

724a* - Johann v. Schönenberg, 1581-1599, Halbbatzen 1588, Koblenz, Vs.: gevierter 
Schild Trier-Schönenberg, Rs.: bekr. Doppeladler, v. Schr. 82 	 IV 	160,- 

725* Ulm, Stadt, Taler 1620, Vs.: bekr. Doppeladler, in der Umschrift Titel Ferdinand II., 
Rs.: barocker Stadtschild, Nau 76, Dav. 5903 	 III 	2000,- 

726* Waldeck, Christian und Volrad IV., 1597-1638, Taler 1625, Mmz. G.-K., mit Titel 
Ferdinand II., Vs.: behelmtes Wappen zwischen Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, Ex 
Kress 90, 1951, Nr. 2201, Sig. Hennig -, Madai 4440, Dav. 7821 	 R IV 	5000,- 

727* - Georg Friedrich, Johann und Heinrich Volrad, 1645-1664, 2 Mariengroschen 
1653, Vs.: Palmbaum, Rs.: Wert 	 IV 	200,- 

728* - Karl August Friedrich, 1728-1763, 1/4  Karolin 1735, Vs.: geharn. Büste n. r., 
darunter S und Jahr, Rs.: Stern, darum bekr. Monogramm ins Kreuz gestellt, Ex 
Kress 90, 1951, Nr. 2257, Sig. Hennig -, Fried. 3159, 2,52 g 	 Gold RR IV 	4500,- 

729* - 1/4  Dukat 1741, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Sig. Hennig 139, Fried. 3149, 
0,89 g 	 Gold III 	900,- 

730* - 1/4  Dukat 1741, ähnl. wie vor, 0,89 g 	 1. gewellt Gold IV 	600,- 

731 * - 1/4  Dukat 1761, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Sig. Hennig 141, Ex Kress 90, 
1951, Nr. 2262, Fried. 3149, 0,87 g 	 Gold 111-IV 1000,- 

732* - Friedrich, 1763-1800, Konventionstaler 1781, Vs.: Büste n. r., im Halsab. CE, 
darunter P.S. (von Oexlein und Steinmetz), Rs.: bekr. Wappen a. Mantel, Dav. 2840, 
Sig. Kirsch (Cahn 1912) -, Sig. Hennig 174 	 R IV/IV + 2800,- 

733 	- Carl August Friedrich, 1763-1812, III Pfennig 1809; dazu Pfennig 1810, 
Jg. 2, 1, AKS 6, 9 	 2 Stück Cu IV-V 	50,- 

734 	- Georg III., 1805-1812 als Fürst v. Pyrmont, Konventionstaler 1811, Vs.: Büste 
n. r., am Halsab. L ( = Lindenschmidt), Rs.: bekr. Wappen a. Mantel, darunter F.W., 
Jg. 11, Dav. 923, Th. 403, AKS 11, Sig. Hennig 199 	 III- 	3000,- 

735 	- Georg Heinrich, 1813-1845, III Pfennig Scheidemünze 1819, F.W., Jg. 18, 
AKS 34 	 Cu IV 	80,- 

736 	- 2 Mariengroschen 1824, F.W., Jg. 28, AKS 26 	 IV- 	50,- 

737 	- 1/2  Mariengroschen 1825, Jg. 23, AKS 32 	 Cu IV 	60,- 

738 	- Pfennig 1817 (2 Var.), 1821, 1825 und 1845, dazu III Pfennig 1824, Jg. 15, 16, 20, 
21, 22, 36, AKS 38-42, 36 	 6 Stück Cu IV + -V 80,- 

739 	- Georg Victor, 1852-1893, Silbergroschen 1855, Jg. 38 A, AKS 46 	 IV 	50,- 

740 	- 3 Pfennig 1855 A, 1867 B, dazu Pfennig 1855 A, 1867 8, Jg. 42-43 A, B, 
AKS 48-51 	 4 Stück Cu III u. IV 50,- 
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741 

741 * — Silbergroschen 1867 B, Jg. 38 B, AKS 47 III 70,- 

742 — Vereinstaler 1867 A, Jg. 45, Dav. 929, Th. 410, AKS 45 1V/1V + 	280,— 

743* — Friedrich, 1893-1918, 20 Mark 1903, Jg. 288, Fried. 121 	 Gold III 6000,- 

Zu Waldeck siehe auch Nr. 608 und Nr. 1323. 

744* Wallenstein, Albrecht, 1595-1634, V2 Taler 1626 (Georg Reick, Mzz. 7strahl. 

Sonne), Gitschin, Vs.: Brustbild halbr. ALBERTVS.D.G.DVX (Sonne) FRIDLANDIEA 

(sic!), Rs.: bekr. Wappen mit vierfeldigem Brustschild, SAC.ROM.IMPERII PRIN- 

CEPS. Jahr, Meyer 37 	 RR IV 5000,- 

745* — 1/4  Taler 1627, Mmz. llstrahl. Sonne, Vs.: Brustbild halbr., ALBERTVS .D.GR. 

(Sonne) DVX FRIDLANDIAE, 	Rs.: bekr. Wappen mit vierfeldigem Brustschild, 

SAC.RO. IMPERII.PRINCEPS. Jahr, Meyer 42 	 RR IV 3600,- 

746* — Dukat 1629, Gitschin, Vs.: Brustbild halbr., ALBER-D.G.D. (Sonne) FRID.ET.SA- 

GA, Rs.: bekr. Wappen mit 6feld. Brustschild, SAC.RO.IMPE.PRINCEPS. Jahr, 

Meyer 190, Fried. 113, 3,45 g 	 Gold 	R IV 6000,- 

746a* — 3 Kreuzer 16Z9, Vs.: Büste halbr., Rs.: bekr. Adler mit sechsfeldigem Brustschild IV + 120,- 
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747 
	

748 
	

749 

747* Maximilian II., 1564-1576, Taler 1576, Joachimstal, Vs.: geharn. Hüftbild mit Li-

lienzepter und Schwertknauf n. r. zwischen Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brust- 

schild, Voglh. 65, II, Dav. 8057 	 R IV 	900,- 

748* Rudolf II., 1576-1612, Taler 1603, Ensisheim, Mmz. B, Vs.: belorb. Büste n. r. 
über Jahr, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Voglh. 95,11,1, Dav. 3033 	 IV 	450,- 

749* — Taler 1607, Hall, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vliesket- 

te, Voglh. 96, X var., Dav. 3006 	 IV 	500,- 

750* Ferdinand II., 1619-1637, Taler 16Z1, Ensisheim, Vs.: belorb. Büste mit Mühl-
steinkragen n. r., davor Jahr, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Voglh. 131, 1, 
Dav. 3168 	 min. Kratzer III 	650,- 
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751 * - Taler 1625, Graz, Vs.: belorb. Büste n. r. über Jahr, Rs.: bekr. Wappen in Vlies-
kette, Voglh. 134, V var., Dav. 3106 

752* Erzherzog Leopold, 1619-1632, Taler 1632, Hall, Vs.: geharn. Hüftbild mit Zepter 
und Schwertknauf n. r., rechts i. F. Jahr, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Voglh. 
183, IV var., Dav. 3338 

753* Ferdinand III., 1637-1657, Taler 1655, Kremnitz, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild zwischen Mzst., Voglh. vgl. 197, Dav. 3198 

754 	Leopold I., 1657-1705, Y2 Taler 1702, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste in Allongepe- 
rücke n. r., Rs.: bekr. Reichsadler mit Brustschild, Her. 852 

755 	- XV-Kreuzer 1660, Wien (geteilte Jahreszahl), Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, Her. 915 

756 	- XV-Kreuzer 1662, Wien, ähnl. wie vor, jedoch der Innenkreis d. Vs. mit Verzie- 
rung, Her. 920 	 deutliche Walzenprägung 

757 	- XV-Kreuzer 1663, Wien, ähnl. wie vor, jedoch ohne Verzierung, Her. 923 var. 
Zainende 

758 	- XV-Kreuzer 1664, Graz, ähnl. wie vor, Her. - 	 R 

759 	- XV-Kreuzer 166(5), (letzte Ziffer unleserlich), Graz, ähnl. wie vor, Her. 942 

760 	- XV-Kreuzer 1680, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Madonna mit Christus- 
kind zwischen Mzz., Her. 1047 

761 	- XV-Kreuzer 1686, ähnl. wie vor, Her. 1055 

762 	- XV-Kreuzer 1694, Breslau, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, 
Her. 1023 

763 	- 15-Kreuzer 1675, St. Veit, Mmz. G-S bei Kärntener Wappen, ähnl. wie vor, 
Her. 1118 var. 	 Schrötlingsriß am Rd. 

764 	- XV-Kreuzer 1694 (röm. Ziffer), ähnl. wie vor, Her. 967 var. 

765 	- XV-Kreuzer 1664, Prag (Anker mit Ring und Querbalken), ähnl. wie vor, Her. 989 
R 

766 	- XV-Kreuzer 1693, Prag, Mmz. M.V., ähnl. wie vor, Her. 992 

767* - XV-Kreuzer 1704, Hermannstadt (Siebenbürgen), Mmz. F-T, Vs.: belorb., drap. 
Büste in Perücke n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Her. 1107, Resch 47 	 RR 

768 	- Groschen 1665, Kremnitz, Vs.: Büste n. r., Rs.: Madonna a. Mondsichel, 
Her. 1580 

769 	Österreich, Franz Joseph 1., 1848-1916, Vereinstaler 1858 A, Wien, Jk. 312, 
Dav. 21 

770" Deutscher Orden, Karl 1., Erzherzog v. Österreich, 1619-1624, Taler 1623, Vs.: 
geharn. Brustbild halbr. zwischen Jahr, Rs.: bekr. Wappen mit Ordenskreuz, 
Dudik 241 (Tf. VII, 88), Dav. 5855 	 min. Schrötlingsfehler a. Vs. R 

771 	Olmütz, Bistum, Karl II. v. Liechtenstein-Castelcorno, 1664-1695, 6 Kreuzer 
1674, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen, Lichn.-Mayer 212 

772 	Salzburg, Bistum, Eberhard I. v. Hipoltstein u. Biburg, 1147-1164, Pfennig, Vs.: 
Brustbild des Erzbischofs mit Mitra und Krummstab v. v., Rs.: Kirchengiebel mit 
zwei Türmen, darüber Kreuz, Probzst Nr. 9 
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111-/III 100,- 

IV 2200,- 

IV 65,- 

IV 60,- 



751 753 

773* — Johann Jacob Khuen v. Belasi, 1560-1586, Doppeldukat 1573, Vs.: St. Rudber-
tus über Wappen zwischen S-R, Rs.: bekr. Doppeladler, Probzst 479, Fried. 531, 
6,91 g 	 Kr. Gold IV + 1500,- 

774* — Paris Graf Lodron, 1619-1653, Dukat 1629, Vs.: St. Rudbertus thront v. v., Rs.: 
3geteiltes Wappen unter Legatenhut, Pr. 1106, Fried. 647, 3,48 g 	 Gold 	1500,- 
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Münzbecher 

775* Sogenannter «Nordischer Becher» mit 13 verschiedenen Talern vor 1694. Arbeit 
des Königsberger Meisters Johann Daniel Tamnau I., *1674, Meister ab 1696, 
t 1732. — Königsberger Beschauzeichen: Scheffler, Ostpreußen Nr. 57 im Boden; 
gegenüber Meisterzeichen Sch. 287: JDT; Jahreszahl: Sch. 80: / 0 = 1702. — An 
der Lippe Steuert reizeichen FW aus der Zeit der Befreiungskriege. Lippe und Fuß 
sowie Innenfläche vergoldet. Maße: H.: 138 mm, 0 oben: 108 mm, 0 unten: 
80 mm; 680 g 	 Vorzüglich erhaltene und seltene Arbeit 
Im Boden: Sachsen-Alt-Gotha, Johann Casimir und Johann Ernst II., Taler 1624, 
Dav. 7431. Oberste Reihe: Sachsen, Johann Georg I., Taler 1631, Dav. 7601. Nor-
wegen, Christian IV., Speciestaler 1646, Dav. 3534. Sachsen-Altenburg, Johann 
Philipp und s. Brüder, Taler 16Z3, Dav. 7369. RDR, Ferdinand II., Taler 1634, Krem-
nitz, Dav. 3129. Brabant, Albert und Isabella, Dukaton 1620, Brüssel, Dav. 4428. 
RDR, Leopold I., Taler 1694, Hall, Dav. 3244. Untere Reihe: RDR, Erzh. Leopold, Ta-
ler 1629, Ensisheim, Dav. 3353. Sachsen, August, Taler 1580, Dav. 9798. Sachsen, 
Johann Friedrich und Moritz, Taler 1542, Annaberg, Dav. 9731. RDR, Erzh. Leopold, 
Taler 1632, Hall, Dav. 3338. RDR, Maximilian, Taler 1617, Hall, Dav. 3323. Jülich-
Berg, Wilhelm V., Taler 1568, Dav. 9108. 

12500,- 

 

Unteransicht des Münzbechers. 
Seitenansicht siehe 4. Umschlagseite 
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Münzen des Auslandes 

EUROPA 

776 	Frankreich, Philipp IV. d. Schöne, 1285-1314, Gros tournois ä l'O long, Vs.: Kreuz 
in doppelter Umschrift, Rs.: Zeichen v. Tours in Lilienkreis, Ciani 206 	 IV 	40,- 

777* — Ludwig XIV., 1643-1715, Ecu ä la mäche longue 1648, Montpellier, Vs.: belorb., 
jugendl. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Ci. 1849 	 IV 	360,- 

778 	— 10 Sols 1705, Paris, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Krone und Lilien zwischen ge- 
kreuzten Zeptern, Ci. 1964 	 IV-/IV 	50,- 

779 	— Ludwig XVI., 1776-1793, Ecu aux lauriers 1783, Limoges, Vs.: Büste n. I., Rs.: 
bekr. Wappen, Ci. 2187, Dav. 1333 	 IV- 	140,- 

780 	— Ecu aux lauriers 1789 A, Paris, ähnl. wie vor, Ci. 2187, Dav. 1333 	 just. IV 	200,- 

781* — 6 Livres 1792, An 4, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Genius schreibt a. Tafel, Ci. 2238, Dav. 
1336 	 Kr. IV . 	250,- 

782* — Napoläon I. Bonaparte, 1799-1804 als 1. Konsul, 5 Francs An 12 (1804), Bay- 
onne, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert in Kranz, Craig 145 	 IV 	280,- 

783* — Franc An 12 (1804), M, Toulouse, ähnl. wie vor, Cr. 153, Gad. 123 	 IV 	200,- 

784 	— Karl X., 1824-1830, 1/4  Franc 1828 A, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen, Gad. 92 111/IV 	50,- 
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785 	- Napoläon III., 1852-1870, 2 Francs 1866, BB, Straßburg, Vs.: belorb. Kopf n. I., 
Rs.: bekr. Wappen a. Mantel, Yeo. 31 

786 	- 50 Centimes 1868 A, Paris, Ernst 25 

787* - Limousin, Abtei v. St. Martial, Denier o.J., Vs:: S. MARTIAL, bärtige Büste v. v., 
Rs.: LEMOVICENSIS, Perlkreuz, Poey d'Av. 2291 	 Randriß 

788* - Metz, Bistum, Bertram, 1179-1212, Denar, Metz, Vs.: BER1R-ANN', Hüftbild 
n. I., Rs.: ME-TE-NS-IS, Schwurhand a. Kreuz, Robert 3 

789* - Denar, Metz, ähnl. wie vor 

790 	- Strassburg, Bistum, Heinrich I. v. Hasenburg, 1180-1190, Denar o.J., Vs.: 
mitr. Büste mit Buch und Krummstab n. r. blickend, Rs.12RI[72RI]Cf2 , Kirchenge- 
bäude, Engel & Lehr 156, Tf. XXVI, 1 	 I. gewellt 

791 	- Denar o.J., ähnl. wie vor 

792 	- Denar o.J., ähnl. wie vor 

793* Großbritannien, Henry III., 1216-1272, Long-cross-penny o.J., London, Vs.: Bü-
ste mit Zepter v. v.,121ERRICVS REX, R.5.: Langkreuz aus zwei Linien, in den Win-
keln je drei Punkte 

794 	- Long-cross-penny, ähnl. wie vor 

795 	- Long-cross-penny, ähnl. wie vor 

796 	- Long-cross-penny, ähnl. wie vor 

797* Italien, Normannen in Sizilien, Roger .11., 1130-1154, Tari d'oro, Messina, 
Vs.: Punkt in Trugschrift, Rs.: Kreuz, zu d. Seiten IC-XC/NI-KA, Spahr 69, 1,11 g 

Gold 

798 	- Tari d'oro, Messina, ähnl. wie vor, 0,68 g 	 Gold 

799* - Tancredi, 1189-1194, Tari d'oro, Vs.: sechsstrahl. Stern in Trugschrift, Rs.: 
Kreuz, zu d. Seiten IC-XC/NI-KA, Spahrl 21, 1,35 g 	 Gold 

800* - Florenz, Republik, Fiorino o.J., Mzm. Gherareto Gentili, geprägt 11/1316, Vs.: 
St. Johannes steht mit Kreuzstab v. v., in der Umschrift gekreuzte Schlüssel, 
Rs.: Lilie, zu CNI 109/11, Fried. 275 	 Gold 

801* - Casale•Monferrato, Guglielmo II. Paleologo, 1494-1518, Teston o.J., Vs.: Bü-
ste n. I., Rs.: Wappenschild, CNI' 35 

802* - Trento, Bistum, anonymer Bischof, 1235-1255, Grosso aus der Zeit Friedrich 
II. (1215-55), Vs.: mitr. Büste mit Krummstab'n. I., Re: Kreuz und F in. Perlkreis, 
IMPERATOR, zu CNI p. 216, 6 

803* Luxemburg, Herzogtum, Wenzeslas 1., 1353-1383, Blan-Gros o.J., Rs.: Kreuz, 
Vs.: böhm. und luxemb. Schild unter Krone, Probst 168 

804* Südl. Niederlande, Brabant, Philipp II., 1555-1598, Philippstaler 1589, Antwer-
pen (?), Vs.: geharn. Büste n. I., Rs.: bekr. Wappen, Del. 18 

805* - Albert u. Isabella, 1598-1621, Patagon o.J., Brüssel, Rs.: Blumenkreuz zwi-
schen Monogramm, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Del. 256 

806* -1/4  Patagon o.J., Antwerpen, ähnl. wie vor, Del. 268 

807* - Toumai, Albert und Isabella, 1598-1621, Doppäl-Albertin 1600, Vs.: bekr. Wap-
pen in Vlieskette, Rs.: Burgunderkreuz, dazwischen Jahr, Del. 437, Fried. 77, 5,12 g 

Gold 

808* - Albertin ( = 2/3  Dukat) 1600, ähnl. Wie vor,-Del. 438, Fried. 78, 2,86 g 	Gold 

IV 70.- 

IV + 60,- 

IV 1.50,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV 60.- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV + 175,- 

IV 145,- 

IV + 155,- 

IV 150,- 

IV 150.- 

IV- 140,- 

IV 180.- 

IV 1500,- 

IV= 450,- 

III 200,- 

III 300,- 

V 250,- 

IV 250,- 

IV 150,- 

IV 1000,- 

IV 900,- 
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809* - Flandern, Louis de Maele, 1346-1384, Chaise d'or o.J., Vs.: König thront mit 
Zepter und Löwenschild v. v., Rs.: verziertes Kreuz in Vierpaß, Del. 466, Fried. 96, 
4,49 g 	 Gold IV + 2400,- 

810 - Artois, Philipp IV., 1621-1665, Escalin 1643, Vs.: Löwe mit Schild und Schwert 
n. I., Rs.: Wappen zwischen Jahr, Poey d'Av. vgl. 6782 IV-IV- 120,- 

811" Nördl. Niederlande, Holland, Philipp II., 1555-1598, 1/2  Philippstaler 1573, Vs.: 
geharn. Büste n. I., hinter dem Kopf Gegenstempel: Löwe n. I., Rs.: bekr. Wappen, 
Del. 72 IV/V 450,- 

812* - Zeeland, Taler 1620, Vs.: Hüftbild eines Ritters mit Wappen und geschultertem 
Schwert 	n. r., 	Rs.: 	bekr. 	Wappen der Vereinigten 	Provinzen zwischen Jahr, 
Del. 941, Dav. 4844 IV-IV- 250,- 

813* - Deventer, Campen, Zwolle, Goldgulden 1546 mit Titel Karl V., Vs.: die drei 
Schilde gegeneinandergestellt, i. d. Mitte Stern, Rs.: Reichsapfel in rundem und 
spitzem Dreipaß, Del. 1074, Fried. 172, 3,18 g 	 Gold IV 1000,- 

814* - Nijmwegen, Stadt, Goldgulden o.J., 1523-1526, Vs.: HI. Stephan steht halbr., 
Rs.: Stadtwappen, Del. 668, Fried. 283, 3,27 g 	 Gold 	R IV 1250,- 

815 Rumänien, Karl I., 1866-1914, 5 Lei 1906, Yeo. 38, Dav. 275 IV 150,- 

816 Rußland, Katherina I., 1725-1727, Rubel 1726, Moskau, Vs.: diad. Büste n. I., Rs.: 
bekr. Doppeladler, Harris 11, Kaim 33, Dav. 1664 IV 440,- 

817 - Katherina II., 1762-1796, 5 Kopeken 1791, Amnensk, Vs.: bekr. Monogramm 
zwischen Jahr und Zweigen, Rs.: bekr. Doppeladler, Har. 137, K. 117 	 Cu 	IV + 150,- 

818 - 10 Kopeken 1772, Kolyvan, für Sibirien, Vs.: bekr. Monogramm zwischen Zwei- 
gen, Rs.: 2 Zobel halten Wertkartusche, Har. 179, K. 417 	 Cu 	IV 140,- 

819 - Kopeke 1771, ähnl. wie vor, Har. 176, K. 414 	 Cu IV 90,- 

820 - Kopeke 1777, ähnl. wie vor 	 Cu IV 100,- 

821 - Nikolaus I., 1825-1855, 10 Kopeken 1833, Ekaterinburg, Vs.: bekr. Doppeladler 
über Jahr, Rs.: Wert und Mzz., Har. 305, K. 209 	 Cu IV 75,- 

822 - Poltina 1853, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert und Jahr, Har. 327, K. 247 III 35,- 

823* Schweden, Wattholma Eisenwerk (bei Uppsala), Pollett um 1670 für 1 Last Kohlen, 
einseitig; Insel von zwei Flüssen umspült, darüber Wert, Stiernstedt p. 190, 1, Ehn- 
bom 1132, 0 31 mm 	 In Birkenrinde geprägt 	RR IV + 300,- 

824 - Stockholm, Angslups - AB (Fährgesellschaft), 10 Öre o.J. (1863), einseitig; 
Dampf-Fährboot über eingestempeltem Wert, Sti. 25, Ehn. 941, 0 29 mm 	Cu IV 35,- 

825 - Stockholm, 	Fahrmarke (nach 	1887) zu 7 Öre, Carl XII. Torg-Stadsgarden, 
Ehn. 840 var., 0 20 mm 	 Ms IV 40,- 

826* Spanien, Kastilien, Kgr., Sancho IV., 1284-1295, Vellon o.J., Vs.: bekr. Büste 
n. I., Rs.: zweitürmiges Gebäude mit Kreuz, Heiss I, 44, Nr. 4 ff IV 80,- 

827* - Pedro I., 1350-1369, Vellon o.J., Vs.: bekr. Büste v. v., Rs.: dreitürmiges Ge- 
bäude, Heiss I, 58, Nr. 9 

Europäische Kreuzfahrer im Vorderen Orient 

IV 80,- 

828 Fürsten von Achaia, Guillaume de Villehardouin, 1245-1278, Denier tournois 
o.J., Chiarenza, Vs.: Kreuz, Rs.: Zeichen von Tours, beiders. Umschrift, Schlumber-
ger p. 314, Nr. 3 c IV 60,- 

829 - Charles II. d'Anjou, 1285-1287, Denier tournois o.J., Chiarenza, ähnl. wie vor, 
Schi. p. 315 (Tf. XII, 16) IV 60,- 
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830* — Florent de Hainaut, 1289-1297, Denier tournois o.J., Chiarenza, ähnl. wie vor, 
Schl. p. 315/16 (Tf. XII, 18) IV + 75,- 

831* — Isabelle de Villehardouin, 1297-1301, Denier tournois o.J., Chiarenza, ähnl. 
wie vor, Schl. p. 316 (Tf. XII, 19) IV 65,- 

832 — Philipp v. Savoyen, 1301-1307, Denier tournois o.J., Chiarenza, ähnl. wie vor, 
Schl. p. 316/17 (Tf. XII, 20) IV 60,- 

833 — Philipp v. Tarent, 1307-1313, Denier tournois o.J., Chiarenza, ähnl. wie vor, 
Schl. p. 317 (Tf. XII, 21) IV 60,- 

834 — Mahaut de Hainaut, 1313-1318, Denier tournois o.J., Chiarenza, ähnl. wie vor, 
Schl. p. 318 (Tf. XII, 24) IV 65,- 

835 — Jean v. Gravina, 1318-1333, Denier tournois o.J., Chiarenza, ähnl. wie vor, 
Schl. p. 319 (Tf. XII, 25) IV 60,- 

836 Herzöge von Athen, Guillaume I. de la Roche, 1280-1287, Denier tournois o.J., 
Theben, Vs.: Kreuz, Rs.: Zeichen von Tours, Schl. p. 338 (Pl. XIII, 2) IV 70,- 
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837* 

Königreich Armenien 

Levon I., 1199-1218, Tram o.J., Vs.: König thront mit Reichsapfel und Lilie v. v., 
Rs.: Doppelkreuzstab zwischen zwei Löwen, Bed. 222 ff 111—IV 100,- 

838 —Tram o.J., ähnl. wie vor IV 80,- 

839 — Tram o. J., ähnl. wie vor 	 4 Stück IV 250,- 

840 — Tram o.J., ähnl. wie vor 	 4 Stück IV 250,— 

ARABISCHE MÜNZEN 

Umayadische Kalifen in Damaskus 

841 * Abd el Malik, 65-86 A.H. (685-705 n. Chr.), Dirhem, Damaskus (Dimisq), 84 
A.H., beiders. Schrift, Mitchiner 46 ff III 90,- 

842 Al Walid I., 86-96 A.H. (705-715 n. Chr.), Dirhem, M. Suq al Ahwaz, 90 A.H., bei-
ders. Schrift III 65,- 

843 — Dirhem, Wäsit, 91 A.H., vgl. Mitch. 54 III 50,- 

844 — Dirhem, Wäsit, 92 A.H., vgl. Milch. 54 III 50,- 

845 — Dirhem, Wäsit, 93 A.H., vgl. Mitch. 54 	 I. Doppelschlag III 50,- 

846* — Dirhem, ähnl. wie vor III 80,- 

847 — Dirhem, Damaskus, 94 A.H. III 50,- 

848 — Dirhem, Wäsit, 94 A.H., vgl. Mitch. 54 III 50,- 

849 — Dirhem, ähnl. wie vor III 65,- 

850 — Dirhem, ähnl. wie vor III 50,- 

851 Suleiman, 96-99 A.H. (715-717 n. Chr.), Dirhem, Wäsit, 96 A.H., beiders. Schrift III 50,- 

852 — Dirhem, Wäsit, 97 A.H. III 50,- 

853* Umar Ibn Abd al Aziz, 99-101 A.H. (717-720 n. Chr.), Dirhem, Wäsit, 100 A.H., 
beiders. Schrift III 80,- 

854 Yasid II., 101-105 A.H. (720-724 n. Chr.), Dirhem, Wäsit, 103 A.H., beiders. 
Schrift III 80,- 

855 — Dirhem, Wäsit, 105 A.H. III 60,- 

856 Husham, 105-125 A.H. (724-743 n. Chr.), Dirhem, Damaskus, 106 A.H. 80,- 

857 — Dirhem, Damaskus, 111 A.H. III 80,- 

858 — Dirhem, Wäsit, 110 A.H. III 80,- 

859 — Dirhem, Marw, 110 A.H. III 95,- 

860 — Dirhem, Damaskus, 113 A.H. III 80,- 

861* — Dirhem, Wäsit, 115 A.H. III 90,- 

862 — Dirhem, Wäsit, 117 A.H., Mitch. 59 III 100,- 

863 — Dirhem, Damaskus, 118 A.H. III 80,- 

864 — Dirhem, Wäsit, 118 A.H. III 80,- 
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865 	— Dirhem, Wäsit, 119 A.H. 	 III 	80,- 

866 	— Dirhem, Wäsit, 120 A.H., Mitch. 94 	 III 	80,- 

867 	— Dirhem, Damaskus, 121 A.H. 	 III 	80,- 

867a — Dirhem, Wäsit, 125 A.H. 	 III 	70,- 

868 	Ibrahim, 126-127 A.H. (744 n. Chr.), Dirhem, Damaskus, 127 A.H. 	 III 	100,— 

ÜBERSEE 

869* Hawaii, Kalakaua I., 1874-1891, 1/2  Dollar 1883, Yeo. 4 	 III 	80,- 

869a* Mexiko, Ferdinand VII., 1808-1833, 8 Reales 1818, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen zwischen Säulen, a. d. Vs. Gegenstempel: bekr. Wappenschild 
von Portugal, der die Münze im Gegenwert von 840 Reis zuläßt, C & C 18605, Vi- 
centi 6468, K.M. 113,15 	 Gegenstempel III, sonst IV— 	100,- 

869b — Maximilian, 1864-1867, 50 Centavos 1866, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
Yeo. S35, K.M. 387 	 V 	60,- 
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SPEZIALSAMMLUNG OST-ASIEN 

Ostasiatische Münzen 

Material aus der ehemaligen Sammlung des bekannten Frankfurter Sammlers Ernst Lejeune, 
1870-1944, der zu Anfang des Jahrhunderts auch dieses Gebiet sammelte. 
Zum Teil mit seinen Original-Beschreibungszetteln. 

872 873 

870* Chou-Dynastie, 1122-255 v. Chr., Spatenmünze mit hohler Tülle und leicht abge- 
schrägten Schultern, beiderseits drei Linien, Coole vgl. 456 	 Patina 	IV 1600,- 

871 * — Pu-Münze mit eckigen Schultern und spitzem Fuß, KUAN, ca. 770-255 v. Chr., 
beiderseits Schrift, C. 2271 IV 270,- 

872* — Pu-Münze mit eckigen Schultern und abgeflachtem Fuß, WU WANG, 1122- 
1116 v. Chr. 	 Patina IV 250,- 

873* — Pu-Münze, ähnl. wie vor, HSIANG YUAN, C. 2056 	 ohne Patina IV 180,- 

874* — Messer-Münze zu 10 Jih, Ch'i Fa Huan Huo, 1091-255 v. Chr., große Form, bei- 
derseits drei Schriftzeichen, C. vgl. 6151 ff 	 Patina IV 250,- 

875* — Messer-Münze der Staaten Yen und Chao, ca. 480-255 v. Chr., zierliche gebo- 
gene Form mit scharfer Spitze, Schjöth 63 	 Patina III 300,- 

876* — Messer-Münze des Staates Ming, YU-Yü, beiderseits Schriftzeichen, C. 1402 
Teil der Spitze abgebrochen, Patina IV 130,- 
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877* -- - Pan-Liang, ca. 220-86 v. Chr., Pan Liang-Münze = 1/2  Tael, vgl. Lockhart 106, 
0 34 mm 	 III 	90,- 

878* - Pan-Liang-Münze, ähnl. wie vor, Lock. 118, 0 29 mm 	 IV-V 	40,- 

879* - Pan-Liang-Münze, ähnl. wie vor, Lock. 113-114 	 2 Stück IV-V 	60.- 

880 	- Pan-Liang-Münze, ähnl. wie vor, 0 23 mm 	 IV 	50,- 

881 * Wang-Mang, 9-23 n. Chr., Messer-Münze zu 5000 Chu, kurzes Messer mit münz-
förmigem Griff, a. d. Klinge: Wert 5000, Aufschrift a. Messergriff vergoldet, Schlös- 
ser 76, Schj. 119, Lock. 151 	 Patina IV 	200,- 

882 	- Messer-Münze zu 500 Chu, ähnl. wie vor, Schlösser 75, Schj. 116, Lock. 152 	IV 	120,- 
Von den heutigen Fachleuten, die sich mit chinesischer Numismatik beschäftigen, wird zum 
Teil angezweifelt, daß die beiden vorstehenden Messermünztypen aus der Zeit Wang Mangs 
stammen, weil sie in Funden aus der Zeit nicht nachgewiesen sind und in chinesischen numis-
matischen Werken vor 1500 nicht erwähnt werden. Es ist möglich, daß es sich um Erfindungen 
der Ming-Zeit handelt. 

883 	- Pu-Münze, Aufschrift: Mittlere Pu, Chung Pu Lui Pai 600, Lock. -, Schj. 81 	IV 	250,- 

884 	Han-Dynastie, 206 v.-25 n. Chr., Wu-Chu-Münze zu 5 Chu, Vs.: Wertangabe, 
Schj. zu 115, Schlösser zu 64. Lock. 186 und 219 	 2 Stück IV 	36,- 

885* Chln-Dynastie, 1115-1260 n. Chr., Kaiser Chang Tsung, 1190-1208, Epoche Tai 
Ho, schwere Münze zu 10 Tsien, Lock. 1019, Schj. 1093 	 Gußfehler IV 	100,- 

886* Nördliche Sung-Dynastie, 960-1126, Kaiser Hui Tsung, 1101-1125, Epoche 
Chung Ning, 1102-1106, Chung Ning Chung Pao in Kursivschrift, Lock. 674 

	

winziges Gußloch IV 	30,- 

887 	- 5 Chien, Epoche Chung Ning, Siegelschrift, Schj. 623, Lock. 662 	 III 	30,- 

888 	- 5 Chien, ähnl. wie vor 	 IV 	30,- 

889* - Epoche Ta Kuan, 1107-1110, zehnwertige Münze, Lock. 687, Schj. 630 

	

feiner Gußsprung III- 	50,- 
Die Kalligraphie dieser Münze soll der kunstsinnige Kaiser selbst entworfen haben. 

890 	- Ta Kuan Tung Pao, späterer Guß der oberen Münze als Amulett, Vs. und Rs. mit 
gleichen Schriftzeichen, Lock. 688 	 IV 	40,- 

891 	- Epoche Cheng Ho, 1111-1118, zweiwertige Münze, Siegelschrift, Schj. 635, 
Lock. 7141 	 IV + 	20,- 

892 	- Epoche Hsüan Ho, 1119-1125, zweiwertige Münze, Lock. zu 723 	 IV 	20,- 

893* Yüan-Dynastie, 1260-1367, Kaiser Wu Tsung, 1308-1311, Epoche Chi Ta, Chi 
Ta Tung Pao, gültige Münze der Epoche Chi Ta zu 10 Tsien, Schj. 1099, Lock. 1025 IV 	200,- 

894 	Ming-Dynastie, 1368-1644, Kaiser Tai Tsu, 1368-1398, Epoche Hung Wu, Hung 
Wu Tung Pao, a. Rs. Wu Chien ( = 5 Chien), Lock. 1056 	 IV 	150,- 

895* - 10 Chien, ähnl. wie vor, aber a. d. Rs. unten Fu, Zeichen für Mzst. Fukien, oben 
Wert, Schj. -, vgl. 1163, Lock. -, vgl. 1059 	 III 	200,- 

896* - 10 Chien, Fukien, ähnl. wie vor, Schj. 1163, Lock. 1059 	 III 	100,- 

897 	- 10 Chien, ähnl. wie vor, a. d. Rs. Wert und Mzst. Tsching (Hauptstadt), 
Schj. 1159, Lock. 1060 	 IV 	120,- 
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898* — 10 Chien, ähnl. wie vor, a. d. Rs. Wert und rechts 1 Tael, Schj. 1158, Lock. 1058 IV 	100,- 

899* — Kaiser Hsi Tsung, 1621-1627, Epoche Tien Chi, 1621-1627, Tien Chi Tung 
Pao, 10 Tsien, a. d. Rs. Wert, Lock. 1112, Schj. 1221 	 IV 	100,- 

900 	— 10 Chien, ähnl. wie vor 	 IV 	80,- 

901* Ming-Rebellen, Wu Shu Kuei, 1673-1679, Epoche Li Yung, Li Yung Tung Pao, 
große Münze zu 1 Fen-Silber, a. d. Rs. Wert, Schj. 1343, Lock. 1260 	 III 	80,- 

902* Ching-Dynastie (neuere Schreibweise Da Quing), 1644-1911, Kaiser Wen Tsung, 
1851-1861, Epoche Hsien Feng, 500 Käsch, Oberste Finanzbehörde Peking, 
Cr. 1101, 0 58 mm 	 Sammlungsnummer in Tusche III 	500,- 

903 	— Hsien Feng Yüan Pao, 100 Käsch, Oberste Finanzbehörde Peking, Mzst. Chio- 
wan, Provinz Chili, Lock. 1552 var., 0 53 mm 	 IV 	90,- 

904 	— Hsien Feng Chung Pao, 50 Käsch, Lock. 1765, 0 56 mm 	 IV 	80,- 

905 	— 50 Käsch, ähnl. wie vor, 0 46 mm 	 IV 	50,- 

906 	— 50 Käsch, ähnl. wie vor, a. d. Rs. Beizeichen Halbmond und Punkt, 0 40 mm IV 	50,- 

907 	— 10 Käsch, ähnl. wie vor, Lock. 1748, 0 39 mm 	 IV 	35,- 

908 	— 10 Käsch, ähnl. wie vor, Lock. 1788, 0 35 mm 	 IV 	25,- 

908a — 10 Käsch, ähnl. wie vor, Lock. 1788, 0 33 mm 	 IV 	20,- 

908b — 10 Käsch, ähnl. wie vor, Lock. 1788, 0 34 mm 	 III 	30,- 
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909* — 1000 Käsch, Mzst. Yuwan (Ministerium für Arbeit in Peking), a. d. Rs. Wert und 
Mzst., Lock. 1764, 0 61,5 mm 

	
R IV 	500,- 

910 	— 100 Käsch, Mzst. Yuwan, ähnl. wie vor, Lock. 1755 var., 0 49 mm 	 III 	85,- 

911 	— 100 Käsch, ähnl. wie vor, Lock. 1755, 0 45 mm 	 IV 	80,- 

912 	— 50 Käsch, Mzst. Yuwan, ähnl. wie vor, Lock. 1772 var., Cr. 2-7, 0 55 mm 	III 	80,- 

913 	— 50 Käsch, ähnl. wie vor, 0 55 mm 	 IV 	60,- 

914 	— 50 Käsch, ähnl. wie vor, 0 44 mm 	 Rauher Guß IV 	30,- 

915 	— 10 Käsch, Mzst. Yuwan, ähnl. wie vor, Lock. vgl. 1793/4, 0 38,5 mm 	 IV 	25,- 

916 	— 10 Käsch, ähnl. wie vor, 0 35 mm 	 IV 	20,- 

917* — 5 Käsch, Yuwan, Lock. 1822, 0 29 mm 	 R IV 	40,— 
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918 - 100 Käsch, Soochow, Lock. 1757, 0 60 mm 

919 	- 50 Käsch, Soochow in Kiangsu, Lock. 1775, 0 54 mm 

920 - 10 Käsch, Soochow, Lock. 1799, 0 40 mm 

921 	- 10 Käsch, Soochow, Lock. 1804, 0 35 mm 

922* - 100 Käsch, Fuchou, Provinz Fuhkien, Einstempelungen a. Rd., zu Lock. 1756, 
O 71 mm, 199 g - eine der schwersten chin. Münzen. Die Münzen von Fuchou 
dieser Epoche sind nicht nur aus einer anderen Legierung, sondern auch wesent- 
lich schwerer als vergleichbare Werte anderer Münzstätten. 	braune Bronze 

923 	- 50 Käsch, Fuchou, ähnl. wie vor, Einstempelungen a. Rd., Lock. 1756 A, 
O 57 mm 
	

braune Bronze 

924* - 20 Käsch, Fuchou, Lock. 1785, 0 45 mm 
	

braune Bronze R 

925 	- 20 Käsch, ähnl. wie vor, 0 45,5 mm 
	

braune Bronze R 

926 
	

- 10 Käsch, Fuchou, 4 Charaktere vertieft, a. Rd. der Rs., Lock. 1812, 0 36 mm 
braune Bronze R 

927 	- 10 Käsch, Fuchou, Hsien Feng Tung Pao, Lock. 1743 B, 0 36 mm 
braune Bronze 

928 	- 10 Käsch, Wu Chang, Provinz Hupeh, a. Vs. Beizeichen Halbmond, Lock. 1805, 
O 35 mm 

929 	- 10 Käsch, Pao Chang, Mzst. Nanchang, Provinz Chiangsi, Lock. 1807, 0 36 mm 

930 	- 10 Käsch, Pao Chiowan, Yuwan, Lock. 1787, 0 29 mm 	 heller Messing 

931* - 100 Käsch, Kunchang, Provinz Kansu, Lock. -, 0 53 mm 

932* - 10 Käsch, Pao Chö, Chekiang, Lock. 1809, 0 37 mm 

933* - 10 Käsch, Honan, Craig 11-2, 0 39 mm 

934 	- 10 Käsch, Yuwan, Lock. 1862, 0 31 mm 

935 	- 50 Käsch, Fuhkien, «Erh Liang Wu Chien», vertieft a. d. Rand 2 Tael 5 Mace, 
Lock. 1773, 0 58 mm 
	

Modellmünze  

IV 	100,- 

IV 	65,- 

IV 	25,- 

IV 	25,- 

IV 	200,- 

IV 	75,- 

IV 	50,- 

IV 	50,- 

IV 	50,- 

IV 	35,- 

IV 	50,- 

IV- 	30,- 

IV 	20,- 

IV 	50,- 

IV 	35,- 

IV 	20,- 

IV 	20,- 

IV- 	50,- 

931 
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CHINESISCHE «MEDAILLEN» 

Mit der Zunahme des Interesses für die ältere ostasiatische Geldgeschichte verstärkte sich 
auch das Interesse für die meist als Amulette bezeichneten, den früheren chinesischen Mün-
zen ähnlichen Objekte. Sie sind in ihrer äußeren Form recht vielseitig, einige sind nach den Vor-
bildern der Gerätemünzen gestaltet, andere in wechselnden barocken Spielarten den gegosse-
nen Randmünzen nachempfunden. Unterschiedlicher noch als ihre äußere Form sind ihr 
Zweck, ihre Bedeutung und Verwendung. In ihnen sind zahllose magisch-religiöse Vorstellun-
gen verschmolzen. Buddhistische, taoistische und konfuzianische Vorstellungen finden sich 
auf ihnen vermischt, um im praktischen Volksglauben kleine Lebenshilfen zu leisten. Der Amu-
lettcharakter, d. h. die Abwehr des Bösen, das meist in Form von Geistern in der belebten und 
unbelebten Natur die Menschen bedroht, ist bei diesen Stücken am meisten vertreten. 
Eine andere Gruppe hat talismanische Bedeutung; das Anziehen von Glück in den verschiede-
nen Arten, sei es Reichtum, große Nachkommenschaft, Erfolge in der wirtschaftlichen und poli-
tischen Karriere. 
Eine dritte Gruppe bilden die Tempelmünzen — oft wird dieser Begriff fälschlicherweise auf das 
gesamte Gebiet der Medaillen angewendet. Tempelmünzen, in der Sung-Dynastie (960-1280 
n. Chr.) entstandene Stücke, die bei Zeremonien zu Ehren eines Gottes, welcher nach dem 
Glaube einen Teil des Sternbildes des “Großen Bären» bewohnen solle, verwendet wurden. 
Kuei-Sing ist der Schutzgott der Literaten, und dieser wurde in verschiedenen Formen darge-
stellt. 
Eine vierte Gruppe ist unseren Marken vergleichbar; sie dienten vor allem als Wertsymbole 
beim Glücksspiel und wurden auch in anderen Materialien als Bronze oder Messing herge-
stellt. 
Amulette kaufte man meist für sich selbst, verschenkte sie aber auch zu besonderen Gelegen-
heiten, z. B. zum Neujahrsfest. Verschenkt wurden auch die talismanischen Objekte, u.a. bei 
Geburten, Hochzeiten und anderen Festlichkeiten. Amulette wurden auch beim Hausbau in 
Schwellen oder das Dachgestühl eingebaut. Andere hängte man an Fenster und Türen, um den 
Eingang des Bösen abzuhalten, wieder andere wurden an Schnüren um den Hals getragen 
oder an bestimmten Stellen an Kleidungsstücke aufgenäht. 
Vielfach hat sich für alle diese Arten bei Sammlern der Begriff der chinesischen Medaillen ein-
geführt, nicht zuletzt wohl, weil sie im Gegensatz zu den chinesischen Münzen häufig bildliche 
Darstellungen tragen. Allerdings ist ihr Unterschied zur europäischen Medaille doch wesent-
lich; die chinesische »Medaille» bezieht sich nie auf bestimmte Ereignisse, Daten oder Perso-
nen. Sie ist anonym und nicht von bekannten Künstlern geschaffen, und sie wurde durch Jahr-
zehnte und Jahrhunderte immer wieder in der gleichen Form hergestellt. Das Loch, das diese 
Stücke in der Mitte haben, ist im Gegensatz zu dem der Münzen nicht quadratisch, sondern 
rund. 
Zitiert sind diese Medaillen, soweit möglich, nach einer kleinen Arbeit von C. Kainz, Berlin 1895, 
ferner A.A. Remmelts, Amsterdam 1968 sowie F. Schjöth, Wisconsin 1965. 

Soweit nicht anders angegeben, sind die »Medaillen» münzförmig und mit rundem Zentralloch. 

936 	Amulett, Vs.: die acht Diagramme «Pat Kua», über ihnen die Schriftzeichen für die 
acht «Elemente», die diese symbolisieren, Rs.: der chines. Tierkreis, über den Tie-
ren die dazugehörigen Schriftzeichen, Kainz 1, 0 45 mm 

937 	Amulett, ähnl. wie vor, 0 43 mm 

938* Variante d. Vorigen, a. d. Vs. die Diagramme durch vom Loch zum Rand verlaufen-
de Linien getrennt und ohne Beschriftung; viereckiges Zentralloch, 0 48,5 mm 

939 	Amulett, Vs.: T'ien Pia T'ai Fing (allgemeiner Weltfriede — Friede im ganzen Reich), 
Rs.: die acht Diagramme «Pat Kua», 0 38 mm 	 Messing 

940 	Amulett, ähnl. wie vor, 0 41 mm 	 Eisen R 

941 	Schriftloses Bronzeamulett, Vs.: vierzehiger Drache, Rs.: Phönix neben Orangen- 
zweig (alle diese Symbole sind glückverheißend), Kainz 41, 0 45 mm 

sehr feine Arbeit 

942• Amulett, Vs.: 24 verschiedene chines. Schriftzeichen für den Begriff Glück, Rs.: 24 
verschiedene chines. Schriftzeichen für den Begriff «langes Leben», Kainz 46, 
0 48,5 mm 

IV 80,- 

IV 80,- 

IV 80,- 

III 36,- 

IV- 45,- 

III 50,- 

III 50,- 
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938 
	

942 

943 	Variante d. Vorigen, beiders. jeweils nur 18 Schriftzeichen (es soll entsprechende 
Amulette mit bis zu 100 Schriftzeichen geben), 0 41,5 mm 

944 	Talismanische Medaille für seefahrende Kaufleute, Vs.: Tä Kit Muän Tsai PT Kuei 
Sün Fung: «Großes Glück, eine volle Schiffsladung und günstigen Wind für die 
Rückkehr» mit symbol. Ornamenten, Rs.: Mann mit Wagen und Räuchergefäß usw., 
angeblich Nyan Kung, Gott der seefahrenden Kaufleute, Kainz 37, 0 44,5 mm 

945 	Talisman für Beamte, Vs.: liegender Hirsch («Luk» = Glück), Orangenblüten, Vogel, 
zusammengebundene Stäbchen und Affe (als Symbol für Glück und Wohlergehen), 
oben Schrifttafel: «Kiä Kuan Tsiu Luk»: Hohe Beförderung und reiche Einkünfte, 
Rs.: Tierkreis und Beschriftung mit Ornament, Kainz 55, 0 55 mm 

sorgfältige, feine Arbeit R 

946 Talismanische Medaille für Kaufleute, Vs.: Paö Huäng Kin Wang Liäng Caö Tsäi 
Tsien: Mögest Du mit Deinem Golde 10.000 Unzen verdienen, in symbol. Orna-
ment, Rs.: der Gott des Reichtums mit einem Drachen, Kainz 61, 0 44,5 mm 

947 	Talismanische Amulett-Medaille, Vs,: Gottheit mit Spinne, Vogel und Schildkröte, 
«Kü Yö Ciäng Fuk»: Geheime Körperkräfte mögen Dir Glück bringen, Rs.: Schlange, 
Spinne, Drache (Eidechse), Schildkröte und Tiger als Symbole des guten Einflusses 
für langes und glückliches Leben und Schutz gegen böse Geister, Kainz 30, 
0 45 mm 

948 	Variante d. Vorigen, etwas abweichende Gestaltung, zu Kainz 30, 0 38,5 mm 

949 Variante d. Vorigen, abweichende Gestaltung, zu Kainz 30, 0 46 mm 

IV 35,- 

IV 50,- 

III 150,- 

IV 50,- 

IV 30,- 

IV 36,- 

IV 40,- 

87 



950 	Amulett, Vs.: Bannspruch in Gedichtform: Durch Schutz des Donnergottes sollen 
Dämonen und Unheil überwunden werden, Rs.: die acht Diagramme und die dazu-
gehörigen Schriftzeichen, Kainz 90, 0 46 mm 

951 	Variante d. Vorigen, Kainz 90, 0 44 mm 

952 	Variante d. Vorigen mit quadratischem Zentralloch, vgl. Kainz 90, 0 51 mm 

953 Talismanische Medaille für Studierende, Vs.: «Mögest Du den ersten Rang beim 
Examen erringen, mögen Dir bald tüchtige Söhne gegeben werden», Rs.: der 
Schutzgott der Literatur a. Seedrachen unter Sternbild, Text: »Du Stern der Litera-
tur, strahle auf», Schj. 94, 0 45 mm 

954 	Tempelmünze mit quadrat. Zentralloch (Veränderung eines historischen Münztyps 
als Amulett), Vs.: «Yung Tung Wang Kao» «Ewig gültige Münze der Welt» in alter-
tümlicher Siegelschrift (Münztyp Ende 6 Jh.), Rs.: oben «Chiang Chun» «der Oberbe-
fehlshaber», links stehender Oberbefehlshaber, rechts aufgerichtete Lanze, 
Schj. 14, 0 36 mm 

955 	Tempelmünze mit quadrat. Zentralloch, Vs.: Kang Shi Chung Pao, schwere Münze 
der Epoche Kang Shi (1662-1722), Rs.: Drache und Phönix mit zwei Kartuschen, 
darin die Charaktere «Pao Chuan» = Mzst. der Hauptstadt; war offizielles Donati-
vum, Schj. 30, 0 52,5 mm 

956 	Amulett mit quadrat. Zentralloch, Vs.: «Chü Hsieh Pi Ngö» «Böse Einflüsse und Gei- 
ster mögen weichen», Rs.: Schildkröte, Schwert, Schlange und Sternbild des Gros-
sen Bären, Schj. 8, 0 45,5 mm 

957 	Talisman mit quadrat. Zentralloch, Vs.: «Chih Yü Man T'ang» «Möge Gold und Kost- 
barkeit meine Halle füllen», altertümliche Siegelschrift, Rs.: zwei Drachen, Rem-
melts 64 

958* Tempelmünze mit quadrat. Zentralloch, Vs.: «Wu Shu Wan Ch'ien». Ein Wu Shu 
gleich 10.000, Rs.: «Chuang Yüan Chi Ti» «König der Münzen», Charaktere und 
Vorbild der Münzen der Han-Dynastie (206 v.-222 n. Chr.), Remmelts 24, 
0 65 mm 	 Schöner früher Guß 

959* Schmetterlingsförmiger Talisman mit quadrat. Zentralloch, Vs.: «Fuk Seü Kiang 
Ning» «Segen, Hohes Alter, Wohlergehen, Gesundheit», Rs.: «Fu Kuei To Nam» 
«Glück, Reichtum, Viele Söhne», Kainz 79 (wurde an der Kleidung aufgenäht getra-
gen) 

960* Glückwunschmedaille mit quadrat. Zentralloch, Vs.: «Kai Cang», Rs.: «Fuk Kuei», 
Glück und Reichtum bei Eröffnung eines neuen Ladens, vgl. Kainz 97 

961 * Medaille ähnl. wie vor, Vs.: «Fuk Seü», Rs.: «Kiang Ning» «Glück, Langes Leben, Zu-
friedenheit und Wohlergehen», ca. 34x30 mm 

962 	Blütenförmige talismanische Medaille mit fünfeckigem Zentralloch, a. beiden Sei- 
ten je 5 mal das Zeichen Fuk = Glück (die Zahl 5 hat magische Bedeutung), Kainz 
82, 0 24 mm 

963* Talismanische Medaille mit quadrat. Zentralloch, Vs.: chines. Schriftzeichen für 
Glück, Gesundheit, langes Leben, Friede, Rs.: «Söhne, Enkel, Erfolg, Überfluß», in 
den Ecken stilisierte Bienen, die gute weibl. Geister symbolisieren, die vor Gefah-
ren schützen, 34x35 mm 

964* Amulett, das an der Kleidung aufgenäht getragen wurde, in Form einer stilisierten 
fliegenden Biene (siehe dazu Nr. 963), schriftlos, an den Durchlochungen trug man 
Seidenquasten, Kainz 	60x30 mm 

965* Amulett mit quadrat. Zentralloch, Vs.: Schriftzeichen für ein glückliches, langes Le-
ben, Rs.: zwei Schildkröten gegeneinandergestellt, Kainz —, 0 34 mm 

IV + 60,- 

IV 50,- 

IV 80.- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

V 50,- 

IV 60,- 

IV 150,- 

111 60,- 

111 60,— 

IV 40,— 

III 40,— 

III 90,— 

III 45,— 

IV 90,— 
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966 	Talisman-Medaille, Vs.: «Chuang Yüan Chi Ti Yi Pin Tang Ch'ao»: Zur Erlangung der 
besten Prüfungsnote des Palast-Examens und des höchsten Ranges des Richter- 
amtes, Rs.: Storch und Blütenpflanze, Remmelts 102, 0 47 mm 	 IV 	40,- 
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IV 40,- 

III 80,- 

IV 60,- 

IV 100,- 

IV + 200,- 

IV + 200,- 

III 60,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

III-IV 150,- 

111-1V 200,- 

IV 150,- 

111-1V 250,- 

967 	Amulett, glockenförmig, mit Trageöse; Hahn in Kreis über betender Figur (Hahn- 
Jahressymbol), vgl. Remmelts 61, 48x24 mm 

968 Tempelmünze-Amulett der Chou-Dynastie, 951-960, Kaiser Shih Tsung 
(954-959), Vs.: Chou Yüan Tung Pao, Münze der Epoche Chou Yüan, Rs.: Phönix 
und Drache, Dämonenabwehr (siehe dazu Schj. p. 25, 414), 0 62 mm 

Sehr feine Arbeit 

969 	Tempelmünze, Vs.: «Tai Pin Fu Kuei» «Großer Friede, Reichtum und Ehre» (in alter- 
tümlicher Siegelschrift), Rs.: Drache und Phönix, vgl. Remmelts 48, 0 78 mm 

dunkle Bronze 

970 Großes Amulett nach dem Vorbild der Huo-Pu-Münze des Wang Mang (9-23 n. 
Chr., Schj. 148), Vs.: Huo Pu (Tausch-Münze), Rs.: vier Drachen um vier Charaktere, 
frühe chines. Siegelschrift 	 späterer Guß, interessantes Stück 

971 * Erotisches Amulett, beiderseits vier Paare in verschiedenen Stellungen, 0 38 mm 
Bronze, hohes Relief 

972* Großes erotisches Amulett mit quadratischem Zentralloch, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 
vier chines. Charaktere für Sonne, Wind, Regen, Wolken, 0 68 mm 
Die erotischen Amulette scheinen nicht sehr früh, sondern erst im 19. Jahrhundert entstanden 
zu sein. 

Die folgenden Marken dienten als Spielgeld beim Glücksspiel 

973* Marke, altersgebräuntes Elfenbeinplättchen, achteckig, mit schwarzer chines. Tu-
sche aufgezeichnete Münze mit 4 chines. Charakteren, 39x34,5 mm 

974* Marke, ähnl. wie vor, zum Teil mit Goldauflage, 39x33 mm 

975 	Marke, ähnl. wie vor, weißes Elfenbein, 31x22 mm 

976* Marke, weißes, rundes Elfenbeinplättchen, mit goldener Tusche aufgezeichnete 
Münze mit 4 chines. Charakteren, 0 28 mm 

977 	Marke, ähnl. wie vor, mit schwarzer Tusche, 0 25 mm 

978* Marke, aus holzähnl. Masse gepreßt, Vs.: 7 chines. Schriftzeichen, Rs.: blühende 
Pflanze, 0 21,5 mm 

Korea 

979* Tae Dong-Dynastie, Kaiser Kojong, 1864-1907, 1 Chou (1883), Vs.: 1/10 einer Unze 
Tae Dong (Großes östl. Kgr.), Rs.: Mzst. in schwarzem Email, Mandel 65, 1, 
Schj. 273, Cr. 5 	 R 

980* - 2 Chou (1883), Vs.: 2/10 einer Unze Tae Dong, Rs.: Mzst, in schwarz-grünem 
Email, Man. 65, 2, Schj. 272, Cr. 6 	 R 

981 	- 2 Chou, ähnl. wie vor, Mzst. in grauem Email 	R Emailkorrodiert, sonst 

982* - 3 Chou (1883), Vs.: 3/io einer Unze Tae Dong, Rs.: Mzst. in blauem Email, 
Schj. 271, Man. 65, 3, Cr. 7 	 R 
Die Chou-Silbermünzen wurden Anfang 1883 ausgegeben. Sie sollten den Handel mit Japan er-
leichtern und die Wirtschaft stabilisieren. Da dieses Ziel nicht erreicht wurde - im Gegenteil, 
sie wurden gehortet und gingen zum Silberwert außer Landes - wurde die Ausmünzung be-
reits im Juni 1883 wieder eingestellt. 
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974 973 

982 
980 

979 

91 



Japan 

983* Mameita Gin, Vs.: verschied. Schriftzeichen, Rs.: Schlagmarken, zu Mandel H 
1-11, 16,79 g 	 IV 	50,- 

984 	Mameita Gin, ähnl. wie vor, 12,65 g 	 IV 	50,- 

984a Mameita Gin, ähnl. wie vor, 14,9 und 9,22 g 	 2 Stück IV 	60,- 

985* Mameita Gin, ähnl. wie vor, 8,0 g 	 IV 	40,- 

986 	Hoei Tsuho, 10 Mon 1708, Vs.: vier Schriftzeichen, Rs.: vier Schriftzeichen a. Rd. 
sowie kl. Gegenstempel (?), Cr. 1, 1, dazu Mon (1626-1769), Vs.: wie.vor, Rs.: glatt 

	

2 Stück IV 	20,- 

987 	10 Mon, achteckig, Vs.: 4 Schriftzeichen, Rs.: glatt 	 IV- 	10,- 

988 	10 Mon, Vs.: 2 Schriftzeichen, Rs.: glatt 	 R IV 	25,- 

989 	Tempo Tsuho, 100 Mon (1835-70), beiders. zwei Schriftzeichen, Cr. 7 	 IV 	12,- 

990 	Tempo Tsuho, 100 Mon, wie vor 	 2 Stück IV 	15,- 

991 * Epoche Meiwa, 1765, Go Momme Gin (5 Momme Silber), rechteckiger Silberbarren 
mit Ornamentrelief und eingeprägter Schrift, J. & V. I, 1, Cr. 10, 18,7 g 	 R III 	500,- 

992* Ichibu Gin (1 Bu Silber), 1837-54, rechteckiger Silberbarren in Ornamentrelief mit 
eingeprägter Schrift, J. & V. I, 101, Cr. 16 	 III 	60,- 

993 	Isshu Gin (1 Shu Silber), Epoche Kaheishi, 1868, J. & V. I, 303, Cr. 12 	2 Stück III u. IV- 40,- 

994 	Akita, 100 Mon o.J. (1862), Bronzemünze von abgerundet rechteckiger Form mit 
rechteckigem Loch «Mokko»-Form. An ein Schwertstichblatt erinnernd, Vs.: die 
acht Diagramme, Rs.: «Short-tail-phoenix»-Typ, K.M. 6, 1, 0 53 x 48 mm 	R IV 	100,- 

995 	Ryukyu Inseln, Okinawa, Bronzemünze zu 1/2  Shu o.J. (1862), Vs.: 4 Schriftzei- 
chen, Rs.: 2 Schriftzeichen, Cr. 115, 0 44 mm 	 R III 	100,- 

Japanische Medaillen 

Nach Fohnan «Japanische Bildermünzen», Leipzig 1923 

996 	Bronze-Medaille, «Hoshi Kuri Sen», einseitig, außen die sechs Mondphasen, innen 
die zwölf Zeichen für die Monate; auch «Shigwatsu Daisen» «Große, die zwölf Mo- 
nate angebende Münze» genannt, Fohnan 172, 0 50 mm 	 IV 	80,- 

997 	«Ogata Saru-Hiki Sen», große Münze vom Saru-Hiki-Typ, Vs.: Affe, der ein Pferd mit 
Traglasten zieht, Rs.: 2 Nagelmarken, Fohnan 160, 0 35 mm 	 IV + 	60,- 

998 	Messing-Schraubmedaille, einseitig, Daikoku mit Hammer und Sack über Geldfäs- 
sern, Fohnan -, vgl. 177, 0 45 mm 	 R IV 	100,- 

999 	Messing-Medaille, achteckig, blütenförmig, Vs.: Daikoku v. v., Rs.: rechts stehender 
Daikoku, links zwei Schriftzeichen und Frosch, Fohnan 	0 46,5 mm 	 IV 	60,- 

Thailand 

1000 Kugelmünzen zu 1/4  (1) und 1/8  Tikal (8), kleine Silberbarren mit Einstempelungen, 
zus. 18,57 g 	 9 Stück IV- 	100,- 
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985 

991 

992 

93 



Münzen des Deutschen Reichs ab 1871 

Jg. 
1001 1 Kleinmünzen Pfennig 1886E 	 Cu II 50,- 

1002 1 Pfennig 1888 A 	 Cu II 50,- 

1003 1 Pfennig 1874 A 	Verprägung 	Cu III 50,- 

1004 2 2 Pfennig 1875 B 	 Cu II 50,- 

1005 2 2 Pfennig 1876 D 	 Cu II 40,- 

1006 3 5 Pfennig 1875 B IV 20,- 

1007 3 5 Pfennig 1889 E 	Randsch. IV 20,- 

1008 4 10 Pfennig 1874 F IV 25,- 

1009 4 10 Pfennig 1889 G IV-IV- 25,- 

1010 5 20 Pfennig 1873 F II 50,- 

1011 5 20 Pfennig 1876 C II 30,- 

1012 6 20 Pfennig 1887 A II 65,- 

1013 6 20 Pfennig 1887 F III 80,- 

1014 6 20 Pfennig 1888 E II 90,- 

1015 7 50 Pfennig 1875 C III 80,- 

1016 7 50 Pfennig 1875 H III- 400,- 

1017 7 50 Pfennig 1877 B II 90,- 

1018 8 50 Pfennig 1877 C IV 90,- 

1019 8 50 Pfennig 1877 E IV 120,- 

1020 9 Mark 1875 A 	 Verprägung II 100,- 

1021 9 Mark 1881 D 11-111 60,- 

1022 9 Mark 1882 H IV- 150,- 

1023 10 Pfennig 1890 A 	 Cu III 20,- 

1024 10 Pfennig 1896E 	 Cu III 20,- 

1025 10 Pfennig 1902 F 	 Cu 11-111 25,- 

1026 10 Pfennig 1907 F 	 Cu zapon. 1 50,- 

1027 11 2 Pfennig 1910 J 	 Cu 1 50,- 

1028 11 2 Pfennig 1911 E 	 Cu II 50,- 

1029 11 2 Pfennig 1916 G 	 Cu III- 35,- 

1030 12 5 Pfennig 1903 J 11 15,- 

1031 12 5 Pfennig 1906 A 1 30,- 
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1032 12 5 Pfennig 1913 E II 15,— 

1033 12 5 Pfennig 1913 J IV 30,- 

1034 13 10 Pfennig 1902 A 1 30,— 

1035 13 10 Pfennig 1906 A II 20,— 

1036 13 10 Pfennig 1910 E II 20,- 

1037 14 20 Pfennig 1890 E 111 120,- 

1038 14 20 Pfennig 1892 E 111 100,— 

1039 14 20 Pfennig 1892 G IV 80,— 

1040 15 50 Pfennig 1900 J II 500,— 

1041 15 50 Pfennig 1902 F II 600,— 

1042 16 1/2  Mark 1906 E II 20,— 

1043 16 1/2  Mark 1917 J II— 20,- 

1044 17 Mark 1902 D 1 50,- 

1045 17 Mark 1904 F 1 50,— 

1046 17 Mark 1909 J IV 250,- 

1047 17 Mark 1913 G 111— 90,- 

1048 18 25 Pfennig 1910 J 111 25,- 

1049 18 25 Pfennig 1911 G 111— 25,- 

1050* 19 Anhalt, Friedrich 1. 2 Mark 1876 111 1000,- 

1051* 20 2 Mark 1896 11—/11 1400,- 

1052* 21 5 Mark 1896 11—/11 3500,- 

1053* 22 — Friedrich II. 2 Mark 1904 1 2000,- 
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III 120,- 

III 	a. 	I 350,- 

III 150,- 

111/11 150,- 

111/11 500,- 

111/11 1000,- 

11-111 2000,- 

111/11 1800,- 

111 1500,- 

111 2500,- 

II 3000,- 

III 380,- 

III 350,- 

111/11 1200,- 

IV 250,- 

111/11 1000,- 

IV 750,- 

III- 75,- 

II 480,- 

II 500,- 

11-111 360,- 

11-111 350,- 

II 1000,- 

111/11 400,- 

II 90,- 

11-111 450,- 

II 120,- 

111/11 450,- 

III- 400,- 

III- 400,- 

1 200,- 

II 100,- 

III 100,- 

IV + 120,- 

III- 280,- 

min. Randsch. 

Randsch. 

Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

Kr. a. Vs. 

min Randsch. 

Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

1054 

1055" 

23 

23 

3 Mark 1909 

3 Mark 1911 

1056 24 - a. d. Silberhochzeit 3 Mark 1914 

1057 24 - wie vor 3 Mark 1914 

1058 25 - wie vor 5 Mark 1914 

1059 26 Baden, Friedrich 1. 2 Mark 1876 

1060 26 2 Mark 1880 

1061 26 2 Mark 1888 

1062 27 5 Mark 1875 

1063 27F 5 Mark 1875 

1064 27F 5 Mark 1888 

1065 28 2 Mark 1892 

1066 28 2 Mark 1899 

1067 29 5 Mark 1891 

1068 29 5 Mark 1899 

1069 29 5 Mark 1902 

1070 29F 5 Mark 1891 

1071 30 - a. d. 50. Regierungsjubiläum 2 Mark 1902 

1072 31 - wie vor 5 Mark 1902 

1073 32 2 Mark 1902 

1074 32 2 Mark 1903 

1075 32 2 Mark 1906 

1076 33 5 Mark 1904 

1077 33 5 Mark 1907 

1078 34 - a. d. Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 

1079 35 - wie vor 5 Mark 1906 

1080 36 - a. s. Tod 2 Mark 1907 

1081 37 - wie vor 5 Mark 1907 

1082 38 - Friedrich II. 2 Mark 1911 

1083 38 2 Mark 1913 

1084 39 3 Mark 1908 

1085 39 3 Mark 1909 

1086 39 3 Mark 1914 

1087 39 3 Mark 1915 

1088 40 5 Mark 1913 
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1089 41 Bayern, Ludwig II. 2 Mark 1876 II- 1000,- 

1090* 41 2 Mark 1880 min. Randsch. II 1200,- 

1091 41 2 Mark 1883 Randsch. 11-111 950,- 

1092 42 5 Mark 1874 111/11 1200,- 

1093* 42 5 Mark 1875 Kr. a. Vs. III + 900,- 

1094 43 — Otto 2 Mark 1888 IV/III 1500,- 

1095 44 5 Mark 1888 IV/III- 1500,- 

1096* 45 2 Mark 1891 11-111 250,- 

1097 45 2 Mark 1896 III + 120,- 

1098 45 2 Mark 1900 II 180,- 

1099 45 2 Mark 1906 II- 160,- 

1100 45 2 Mark 1908 III + 150,- 

1101 45 2 Mark 1912 II 300,- 

1102 46 5 Mark 1891 min. Randsch. 11411 400,- 

1103 46 5 Mark 1904 11-111 200,- 

1104 46 5 Mark 1908 Erstabschlag, 
min. ber., Randsch., sonst II 300,- 

1105 46 5 Mark 1913 II- 260,- 

1106 47 3 Mark 1911 1 180,- 

1107 47 3 Mark 1913 III 90,- 

1108 48 — Luitpold, a. d. 90. Geburtstag 2 Mark 1911 III- 70,- 

1109 49 — wie vor 3 Mark 1911 III 60,- 
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1110 50 - wie vor 5 Mark 1911 11-111 300,- 

1111 51 - Ludwig III. 2 Mark 1914 III 160,- 

1112 52 3 Mark 1914 III 80,- 

1113 53 5 Mark 1914 Kr. III 	a. 	I 400,- 

1114* 54 - a. d. Goldene Hochzeit 3 Mark 1918 III 54000,- 

1115* 55 Braunschweig, Ernst August 
(ohne LÜNEB.) 3 Mark 1915 min. Randsch. II 3500,- 

1116* 56 - wie vor 5 Mark 1915 1 4500,- 

1117 57 - (mit LÜNEB.) 3 Mark 1915 II 420,- 

1118 58 - wie vor 5 Mark 1915 min. Randsch. III 	a. 	1 1500,- 

1119 59 Bremen 2 Mark 1904 II 250,- 

1120* 60 5 Mark 1906 min. Randsch. II 650,- 

1121 61 Hamburg 2 Mark 1876 II 900,- 

1122 61 2 Mark 1878 II 1000,- 

1123* 61 2 Mark 1880 II 1000,- 

1124 62 5 Mark 1875 Randsch. IV 160,- 

1125 62 5 Mark 1876 IV + 300,- 

1126 62 5 Mark 1888 min. Randsch. 1600,- 

1127 63 2 Mark 1892 11-111 250,- 

1128 63 2 Mark 1900 II 250,- 

1129 63 2 Mark 1908 300,- 

1130 63 2 Mark 1911 300,- 

1131 63 2 Mark 1914 250,- 

1132 64 3 Mark 1910 150,- 

1133 64 3 Mark 1913 200,- 

1134 65 5 Mark 1896 IV 450,- 

1135 65 5 Mark 1898 min. Randsch. 300,- 

1136 65 5 Mark 1898 min. Randsch. IV 100,- 

1137 65 5 Mark 1903 1 500,- 

1138 65 5 Mark 1913 1 400,- 

1139 66 Hessen, Ludwig III. 2 Mark 1876 V 400,- 

1140 67 5 Mark 1875 IV-V 300,- 

1141 68 - Ludwig IV. 2 Mark 1888 IV 1200,- 

1142* 69 5 Mark 1888 11-111 5000,- 

1143* 70 2 Mark 1891 1 4500,- 

1144* 71 5 Mark 1891 1 5000,- 
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1145 72 - Ernst Ludwig 2 Mark 1898 1 1000,- 

1146* 72 2 Mark 1899 1 1000,- 

1147 72 2 Mark 1900 III- 900,- 

1148* 73 5 Mark 1898 I 3000,- 

1149 73 5 Mark 1899 III 	a. 	I 2600,- 

1150 73 5 Mark 1900 min. Randsch. III 1000,- 

1151 74 - a. d. 400. Geburtstag 
Philipps d. Großmütigen 2 Mark 1904 III 150,- 

1152 75 - wie vor 5 Mark 1904 min. Kr. III 550,- 

1153 76 3 Mark 1910 II- 200,- 

1154* 77 - a. d. 25. Regierungsjubiläum 3 Mark 1917 kl. Randsch. II 7000,- 

1155 78 Lippe, Leopold IV. 2 Mark 1906 1 800,- 

1156 79 3 Mark 1913 II 800,- 

1157 79 3 Mark 1913 III 750,- 

1158 80 Lübeck 2 Mark 1901 11-111 600,- 

1159 81 2 Mark 1907 I 400,- 

1160 81 2 Mark 1912 II 400,- 

1161 82 3 Mark 1908 min Randsch II 300,- 

1162 82 3 Mark 1911 1 450,- 

1163 82 3 Mark 1914 III + 450,- 

1164 83 5 Mark 1904 111 550,- 

1165 83 5 Mark 1908 1 1600,- 

1166 84 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz II. 2 Mark 1876 IV 500,- 

1167 85 - Friedrich Franz IV., 
a. d. Regierungsantritt 2 Mark 1901 1 2000,- 

1168 86 - a. d. Hochzeit 2 Mark 1904 III 	a. 	I 180,- 

1169 87 - wie vor 5 Mark 1904 min. Randsch. III 400,- 

1170 88 - a.d. Jahrhundertfeier 
d. Herzogtums 3 Mark 1915 11-111 400,- 

1171* 89 - wie vor 5 Mark 1915 111/11 1500,- 

1172* 90 - Strelitz, Friedrich Wilhelm 2 Mark 1877 1 6500,- 

1173* 91 - Adolf Friedrich V. 2 Mark 1905 I 2000,- 

1174* 92 3 Mark 1913 min. Randsch I 2400,- 

1175 93 Oldenburg, Nikolaus Friedrich Peter 2 Mark 1891 IV + 600,- 

1176* 94 - Friedrich August 2 Mark 1900 Erstabschlag 1900,- 

1177 94 2 Mark 1901 IV 420,- 
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1178 95 5 Mark 1900 IV 900,- 

1179 95 5 Mark 1901 11- 4000,- 

1180 96C Preußen, Wilhelm 1. 2 Mark 1876 C 1V+ 200,- 

1181 96 A 2 Mark 1876 A 111 500,- 

1182 96 C 2 Mark 1877 C 11-111 700,- 
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1183* 96 A - 2 Mark 1879 A II 2200,- 

1184 96 A 2 Mark 1884 A II 1500,- 

1185 97 A 5 Mark 1874 A min. Kr. a. Rs. II 750,- 

1186 97 B 5 Mark 1875 B min. Randsch. III 800,- 

1187 97 A 5 Mark 1876 A min. Randsch. II- 750,- 

1188 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 111-1V 100,- 

1189 99 5 Mark 1888 II 280,- 

1190 99 5 Mark 1888 Randsch. II 280,- 

1191 99 5 Mark 1888 III 200,- 

1192 99 5 Mark 1888 III 180,- 

1193* 100 - Wilhelm II. 2 Mark 1888 min. Kr. a. Vs. II - 000,- 

1194* 101 5 Mark 1888 min. Randsch. III 2000,- 

1195 102 2 Mark 1892 I 300,- 

1196 102 2 Mark 1896 300,- 

1197 102 2 Mark 1901 1000,- 

1198 103 3 Mark 1908 100,- 

1199 103 3 Mark 1910 100,- 

1200 103 3 Mark 1911 100,- 

1201 103 3 Mark 1912 III 30,- 

1202 103 3 Mark 1912 min. Randsch. III- 30,- 

1203 104 5 Mark 1892 1 800,- 

1204 104 5 Mark 1894 11-111 380,- 

1205 104 5 Mark 1896 1 1500,- 

1206 104 5 Mark 1906 min. Randsch. IV 100,- 

1207 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 III 28,- 

1208 105 - wie vor 2 Mark 1901 III 28,- 

1209 106 - wie vor 5 Mark 1901 175,- 

1210 106 - wie vor 5 Mark 1901 11-111 150,- 

1211 107 - Uni. Berlin 3 Mark 1910 II 180,- 

1212 107 - wie vor 3 Mark 1910 11-111 150,- 

1213 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 II 120,- 

1214 108 - wie vor 3 Mark 1911 III 100,- 

1215 109 - Jahrhundertfeier 
d. Befreiungskriege 2 Mark 1913 II 30,- 

1216 110 - wie vor 3 Mark 1913 II 40,- 

1217 110 - wie vor 3 Mark 1913 II 35,- 

102 



1218 111 — a. d. Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 III 30,- 

1219 111 — wie vor 2 Mark 1913 III + 28,- 

1220 112 — wie vor 3 Mark 1913 III + 40,- 

1221 112 — wie vor 3 Mark 1913 III 35,- 

1222 113 3 Mark 1914 II 50,- 

1223 113 3 Mark 1914 III 40,- 

1224 114 5 Mark 1913 III 65,- 

1225 114 5 Mark 1913 min. Randsch. IV + 65,- 

1226 114 5 Mark 1914 III 75,- 

1227 115 — Mansfeld 3 Mark 1915 min. Randsch. II 1000,- 

1228 116 Reuß, Ältere Linie, Heinrich XXII. 2 Mark 1877 II 4000,- 

1229* 117 2 Mark 1892 I 2000,- 

1230 118 2 Mark 1899 II— 1200,- 

1231* 118 2 Mark 1901 II— 1000,- 

1232* 119 — Heinrich XXIV. 3 Mark 1909 I 1500,- 
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1233 120 - Jüngere Linie, Heinrich XIV. 2 Mark 1884 IV/III 1000,- 

1234* 121 Sachsen, Albert 2 Mark 1876 II 1200,- 

1235 121 2 Mark 1879 II 1100,- 

1236 121 2 Mark 1880 IV 500,- 

1237 121 2 Mark 1883 III 1000,- 

1238* 121 2 Mark 1888 II 2500,- 

1239 122 5 Mark 1876 	min. Randsch. III 2000,- 

1240 122 5 Mark 1889 750,- 

1241 123 - a. d. 800-Jahr-Feier 
d. Hauses Wettin Gedenkmedaille 1889 1 2500,- 

1242 123a - wie vor Kupfer-Gedenkmedaille 1889 II 500,- 

1243 124 2 Mark 1891 600,- 

1244 124 2 Mark 1893 II 600,- 

1245 124 2 Mark 1898 III 500,- 

1246 124 2 Mark 1900 II 500,- 

1247 124 2 Mark 1902 	 min. ber. I 400,- 

1248 125 5 Mark 1894 II 1800,- 

1249 125 5 Mark 1893 III- 1000,- 

1250 125 5 Mark 1899 	 min. Kr. II- 800,- 

1251 125 5 Mark 1901 II 700,- 

1252 126 - a. d. Münzbesuch Denkmünze 1892 
in 2-Mark-Größe 1 1450,- 

1253 127 - a. s. Tod 2 Mark 1902 II 140,- 

1254 128 - wie vor 5 Mark 1902 	min. Randsch. III 350,- 

1255 129 - Georg 2 Mark 1903 II- 300,- 

1256 130 5 Mark 1904 II 800,- 

1257 131 - a. d. Münzbesuch Denkmünze 1903 in 
2-Mark-Größe 	min. Stempelsprung 1 1450,- 

1258 132 - a. s. Tod 2 Mark 1904 II 65,- 

1259 133 - wie vor 5 Mark 1904 II- 600,- 

1260 134 - Friedrich August 2 Mark 1905 II 250,- 

1261 134 2 Mark 1911 	min. Randsch. II 150,- 

1262 134 2 Mark 1912 1 400,- 

1263 134 2 Mark 1914 1 L00,- 

1264 135 3 Mark 1910 	 ber. I 240,- 

1265 135 3 Mark 1911 III- 100,- 

1266 135 3 Mark 1913 1 240,- 
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1238 

1281 

1267 136 5 Mark 1908 IV + 125,- 

1268 136 5 Mark 1914 IV + 125,— 

1269 137 — a. d. Münzbesuch 	 Denkmünze 1905 in 
2-Mark-Größe 1 1450,- 

1270 138 — Uni. Leipzig 	 2 Mark 1909 	min. Randsch. II 160,- 

1271 138 — wie vor 	 2 Mark 1909 II 140,- 

1272 138 — wie vor 	 2 Mark 1909 III + 120,- 

1273 - 39 — wie vor 	 5 Mark 1909 11-111 400,- 

1274 - 39 — wie vor 	 5 Mark 1909 111 450,- 

1275 - 40 — Völkerschlachtdenkmal 	 3 Mark 1913 II 60,- 

1276 140 — wie vor 	 3 Mark 1913 11 50,- 

1277* 141 — a. d. 400jährige 
Reformationsjubiläum 	 3 Mark 1917 120 000,- 
Von den 100 geprägten Exemplaren ging der größte Teil verloren. Die Vorderseite der 
Münze, mit dem Brustbild Friedrichs d. Weisen, wurde nach dem Vorbild des Schautalers 
von 1552 gestaltet (siehe unsere Nr. 626). 

1278* 142 — Altenburg, Ernst 	 2 Mark 1901 1 1400,- 

1279 143 5 Mark 1901 	min. Kr. a. Vs. 111 1500,- 

1280 144 — a. d. 50. Regierungsjubiläum 	5 Mark 1903 III 800,- 

1281* 145 — Coburg-Gotha, Alfred 	 2 Mark 1895 111- 1800,- 
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1282* 146 5 Mark 1895 min. Randsch. III 5000,- 

1283* 147 — Carl Eduard 2 Mark 1905 1 2400,- 

1284* 147 2 Mark 1911 
(Auflage: 100 Stück) 1 14000,- 

1285* 148 5 Mark 1907 1 4800,- 

1286* 149 — Meiningen, Georg II. 2 Mark 1901 111/11 900,- 

1287* 150 5 Mark 1901 III 1500,- 

1288* 151a 2 Mark 1902 111 2000,- 

1289 151b 2 Mark 1902 111/11 700,- 

1290 151b 2 Mark 1913 II 1200,- 

1291* 152 3 Mark 1908 III 300,- 

1292 152 3 Mark 1908 III 300,- 

1293 152 3 Mark 1913 111 260,- 

1294 153a 5 Mark 1902 Randsch. IV + 750,- 

1295* 153b 5 Mark 1908 111/11 700,- 

1296 154 — a. s. Tod 2 Mark 1915 1 350,- 

1297 155 — wie vor 3 Mark 1915 1 380,- 

1298 155 — wie vor 3 Mark 1915 111 220,- 

1299* 156 — Weimar•Eisenach, 
Carl Alexander 2 Mark 1892 II 900,- 

1300* 156 2 Mark 1892 min. Randsch. 11-111 800,- 

1301 156 2 Mark 1898 IV 300,- 

1302* 157 — Wilhelm Ernst 2 Mark 1901 1 1800,- 

1303 158 — a. d. Hochzeit m. Caroline v. Reuß 2 Mark 1903 III- 200,- 

1304 158 — wie vor 2 Mark 1903 IV/III 150,- 
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1305 159 - wie vor 5 Mark 1903 	min. Randsch. 11-111 450,- 

1306 160 - Uni. Jena 2 Mark 1908 II 175,- 

1307 160 - wie vor 2 Mark 1908 	min. Randsch. II- 175,- 

1308 161 - wie vor 5 Mark 1908 II- 450,- 

1309 161 - wie vor 5 Mark 1908 	min. Randsch. III + 450,- 

1310 162 - a. d. Hochzeit m. Feodora 
v. Sachsen-Meiningen 3 Mark 1910 II- 120,- 

1311 162 - wie vor 3 Mark 1910 III 110,- 

1312 163 - a. d. Jahrhundert-Feier 
d. Herzogtums 3 Mark 1915 11-/11 400,- 

1313 164 Schaumburg-Lippe, Georg 2 Mark 1898 111/11 1800,- 

1314* 164 2 Mark 1904 1 2400,- 

1315 165 5 Mark 1898 	 min. ber. 1 3200,- 

1316 165 5 Mark 1904 III 2600,- 

1317* 166 3 Mark 1911 	 min. ber. 1 350,- 

1318* 167 Schwarzburg-Rudolstadt, 
Günther Victor 2 Mark 1898 IV/1V+ 600,- 

1319 168 - Sondershausen, Karl-Günther 2 Mark 1896 	min. Kr. a. Rs. III- 800,- 

1320 169a - a. d. 25. Regierungsjubiläum 2 Mark 1905 II 250,- 

1321 169b - wie vor 2 Mark 1905 1 400,- 

1322 170 - a. s. Tod 3 Mark 1909 II- 300,- 

1323* 171 Waldeck-Pyrmont, Friedrich 5 Mark 1903 III 6000,- 

1324 172 Württemberg, Karl 2 Mark 1876 11-111 200,- 

1325* 172 2 Mark 1877 II 2000,- 

1326* 172 2 Mark 1888 III + 1500,- 

1327 173 5 Mark 1874 111 1900,- 

1328 173 5 Mark 1875 11-111 2200,- 

1329 173 - 5 Mark 1888 111-/111 2000,- 

1330 174 - Wilhelm II. 2 Mark 1893 II- 280,- 

1331 174 2 Mark 1899 II 280,- 

1332 174 2 Mark 1902 1 300,- 

1333 174 2 Mark 1907 
min. Randsch., min. ber. 1 200,- 

1334 174 2 Mark 1912 II 220,- 

1335 175 3 Mark 1908 111 50,- 

1336 175 3 Mark 1909 1 150,- 

1337 175 3 Mark 1913 1 150,- 

1338 176 5 Mark 1892 	min. Randsch. II- 650,- 
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1314 13 

1325 

1339 176 5 Mark 1893 1 900,— 

1340 176 5 Mark 1898 min. Randsch. 1 600,- 

1341 176 5 Mark 1906 1 1200,- 

1342 176 5 Mark 1907 11- 200,- 

1343 177a — a. d. Silberhochzeit 3 Mark 1911 11 90,- 

1344 177a — wie vor 3 Mark 1911 11-111 90,- 

1345* 177b — wie vor 3 Mark 1911 111 1200,— 

1346* 178 — a. d. 25. Regierungsjubiläum 3 Mark 1916 matt/poliert 11000,- 
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Reichsgoldmünzen 

1347 192 Baden, Friedrich II. 20 Mark 1912 	min. Randsch. III 460,- 

1348 243 Preußen, Wilhelm 1. 20 Mark 1871 A IV 265,- 

1349 244 5 Mark 1877 B IV 600,- 

1350 260 Sachsen, Albert 5 Mark 1877 IV + 650,- 

1351 267 — Friedrich August III. 10 Mark 1905 IV 300,— 

Weimarer Republik 

1352* 302 3 Mark 1922E 	 R Alu 1 600,- 

1553 303 3 Mark 1922 E 	 Alu I 40,- 

1354 306 Rentenpfennig 1923 E II 40,- 

1355 307 2 Rentenpfennig 1924 E II 20,- 

1356 308 5 Rentenpfennig 1924 A III 10,- 

1357 310 50 Rentenpfennig 1923 A II 50,- 

1358* 310 50 Rentenpfennig 1923 J 
min. Randsch. 	R 111-1V 1000,- 

1359 311 Mark 1924 F II- 50,- 

1360 311 Mark 1925 A II- 150,- 

1361 312 3 Mark 1924 A 	min. Randsch. II- 120,- 

1362 312 3 Mark 1925 D II- 250,- 

1363 313 Reichspfennig 1929 E II 10,- 

1364 313 Reichspfennig 1930 E II- 20,- 

1365 314 2 Reichspfennig 1924 J 11/111 25,- 

1366 314 2 Reichspfennig 1936 A III 25,- 

1367 315 4 Reichspfennig 1932 E II- 40,- 

1368 315 4 Reichspfennig 1932 G III 30,- 

1369 316 5 Reichspfennig 1924 E II- 20,- 

1370 316 5 Reichspfennig 1936 F 1 40,- 

1371 317 10 Reichspfennig 1924 J IV 10,- 

1372 317 10 Reichspfennig 1928 A IV 40,- 

1373* 318 50 Reichspfennig 1925 E IV 1800,- 

1374 319 Reichsmark 1925 G III 80,- 

1375 319 Reichsmark 1926 E III 100,- 

1376 319 Reichsmark 1927 A 
Materialprobe auf versilbertem 

Messingschrötling IV 500,- 
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1373 

1377 320 2 Reichsmark 1925 D III 70,— 

1378 320 2 Reichsmark 1927 J IV + 250,— 

1379 320 2 Reichsmark 1931 G III 240,- 

1380 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 F 11/111 120,- 

1381 321 3 Reichsmark 1925 G 111a. 	1 200,- 

1382 322 5 Reichsmark 1925 F 11— 300,- 

1383* 322 5 Reichsmark 1925 G 1 400,- 

1384 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A 111 400,— 

1385 324 50 Reichspfennig 1929 F IV 40,— 

1386 324 50 Reichspfennig 1936 E 
min. Randsch. IV 70,- 

1387 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A III 420,- 

1388 325 3 Reichsmark 1927 A III 380,- 

1389 326 5 Reichsmark 1927 A 
min. Randsch. III 1200,- 

1390 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 A 	Randsch. III 300,- 

1391 328 Uni. Tübingen 3 Reichsmark 1927 F 
min. Randsch. 11-111 1000,- 

1392* 329 — 5 Reichsmark 1927 F I 1650,- 

1393 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 A 111 400,- 
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1394* 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1927 D I 480,- 

1395 331 5 Reichsmark 1928 D III 250,- 

1396 331 5 Reichsmark 1929 D 
min. Randsch. III 250,- 

1397 331 - 5 Reichsmark 1930 G 
min. Randsch. II 650,- 

1398 331 - 5 Reichsmark 1931 E 
min. Randsch. 11-111 250,- 

1399 331 5 Reichsmark 1932 G III 200,- 

1400 331 5 Reichsmark 1933 J III 2000,- 

1401 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 D II 1200,- 

1402 333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 A 111/11 450,- 

1403 334 Dinkelsbühl 3 Reichsmark 1928 D III 1400,- 

1404 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 A III 130,- 

1405 335 3 Reichsmark 1929 A III-IV 90,- 

1406 335 3 Reichsmark 1929 E IV 100,- 

1407 335 3 Reichsmark 1929 G II- 130,- 

1408 336 5 Reichsmark 1929 A III 260,- 

1409 336 5 Reichsmark 1929 G 	min. ber. I 450,- 

1410 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 II- 400,- 

1411 338 Meissen 3 Reichsmark 1929 E III 120,- 

1412 338 3 Reichsmark 1929 E III 100,- 

1413 339 5 Reichsmark 1929 E 
min. Randsch. III 1200,- 

1414 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 E I 200,- 

1415 340 3 Reichsmark 1929 F II 100,- 

1416 340 3 Reichsmark 1929 D IV 80,- 

1417 341 5 Reichsmark 1929 A III 330,- 

1418 341 5 Reichsmark 1929 G III 300,- 

1419 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 A III 140,- 

1420 342 3 Reichsmark 1930 D IV/III 150,- 

1421 342 3 Reichsmark 1930 G 11-111 220,- 

1422 343 5 Reichsmark 1930 D III- 380,- 

1423' 343 5 Reichsmark 1930 J I 700,- 

1424 344 3 Reichsmark 1930 A 11-111 150,- 

1425 344 Vogelweide 3 Reichsmark 1930 D III 240,- 
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1423 1432 

1426 344 3 Reichsmark 1930 G II 200,- 

1427 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A 1 250,- 

1428 345 3 Reichsmark 1930 A 111 120,- 

1429 345 3 Reichsmark 1930 E 11 290,- 

1430 345 3 Reichsmark 1930 G III 	a. 	1 200,- 

1431 346 5 Reichsmark 1930 A 
min. Randsch. II— 380,- 

1432* 346 5 Reichsmark 1930 D 1 650,- 

1433 346 5 Reichsmark 1930 J 	min. ber. I 600,- 

1434 347 Magdeburg 3 Reichsmark 1931 A II— 400,- 

1435 348 Frhr. vom Stein 3 Reichsmark 1931 A III 400,- 

1436 348 3 Reichsmark 1931 A IV 260,- 

1437 349 Kursmünze 3 Reichsmark 1931 F III 900,- 

1438 349 3 Reichsmark 1931 J 	Kratzer i. F. III 1000,- 

1439 349 3 Reichsmark 1932 F III 1400,- 

1440 349 3 Reichsmark 1933 G III + 4500,- 
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1441 	350 	Goethe 3 Reichsmark 1932 A min. ber. I 250,- 

1442 	350 3 Reichsmark 1932 E III 220,- 

1443* 351 5 Reichsmark 1932 A III 	a. 	I 6500,- 

1444 	351 5 Reichsmark 1932 D III 5400,- 

1445* 351 5 Reichsmark 1932 F I 6500,- 

1446 	351 5 Reichsmark 1932 E III 5400,- 

1447 	351 5 Reichsmark 1932 G II 5500,- 

1448 	351 5 Reichsmark 1932 J III 5200,— 

Drittes Reich 

1449 	352 	Luther 2 Reichsmark 1933 A III- 40,- 

1450 	352 2 Reichsmark 1933 E IV 80,- 

1451 	352 2 Reichsmark 1933 F III 90,- 

1452 	353 5 Reichsmark 1933 A 11-111 300,- 

1453 	353 5 Reichsmark 1933 E III 360,- 

1454 	353 5 Reichsmark 1933 F II- 400,- 

1455 	354 Reichsmark 1937 J III 25,- 

1456 	354 Reichsmark 1939 A III 60,- 

1457 	357 	Garnisonskirche ohne Daten 5 Reichsmark 1934 G III 60,- 

1458 	357 5 Reichsmark 1934 E III 60,- 

1459 	357 5 Reichsmark 1935 G IV 50,- 

1460 	358 	Schiller 2 Reichsmark 1934 F 1 200,- 

1461 	358 2 Reichsmark 1934 F 111-IV 50,- 

1462" 359 5 Reichsmark 1934 F min. ber.  1 600,- 

1463 	360 	Hindenburg (ohne Hakenkreuz) 5 Reichsmark 1935 A II 60,- 

1464 	360 5 Reichsmark 1935 J III 150,- 

1465 	365 50 Reichspfennig 1938 E III 75,- 

1466 	365 50 Reichspfennig 1939 G III 75,- 

1467 	366 	Hindenburg (mit Hakenkreuz) 2 Reichsmark 1936 J IV 120,- 

1468 	366 2 Reichsmark 1936 E IV+ 100,- 

1469* zu 367— Probe auf Eisenschrötling 5 Reichsmark 1939 A II 500,- 
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1462 
	

1445 

Bundesrepublik Deutschland 

1470 387 5 Deutsche Mark 1958 J III 600,- 

1471 387 5 Deutsche Mark 1963 G I 100,- 

1472 388 Germanisches Museum 5 Deutsche Mark 1952 D III 1500,- 

1473 389 Schiller 5 Deutsche Mark 1955 F III 1350,- 

1474 390 Markgraf von Baden 5 Deutsche Mark 1955 G III 1300,- 

1475 391 Eichendorff 5 Deutsche Mark 1957 J II 2000,- 

1476 393 Fichte 5 Deutsche Mark 1964 J I 500,- 

1477 393 5 Deutsche Mark 1964 J II— 350,- 
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Deutsche Kolonien 

1478 701 Deutsch Neu-Guinea 1 Pfennig 1894 A II 120,- 

1479 702 — 2 Pfennig 1894 A II 140,- 

1480 703 — 10 Pfennig 1894 A II 200,- 

1481 704 — 1/2  Mark 1894 A II 400,- 

1482 705 — Mark 1894 A II 400,- 

1483 706 — 2 Mark 1894 A III- 600,- 

1484* 707 — 5 Mark 1894 A III- 2500,- 

1485 710 Deutsch-Ost-Afrika Pfennig 1890 und 1891 2 Stück III 	u. 	IV 20,- 

1486 711 — 1/4  Rupie 1891 111 50,- 

1487 711 1/4  Rupie 1898 III- 50,- 

1488 712 — 1/2  Rupie 1891 III 90,- 

1489 712 — 1/2  Rupie 1897 II 150,- 

1490 713 — Rupie 1890 II 100,- 

1491 713 — Rupie 1890 III 75,- 

1492 713 — Rupie 1891 III- 60,- 

1493 714 — 2 Rupien 1893 IV 480,- 

1494 717 — 5 Heller 1908J Cu III- 80,- 

1495 718 — 5 Heller 1913 A IV 20,- 

1496 718 — 5 Heller 1914 J IV 20,- 

1497 719 — 10 Heller 1908 J III 60,- 

1498 719 — 10 Heller 1910 J I 80,- 

1499 720 — 1/4  Rupie 1904 A III 45,- 

1500 720 1/4  Rupie 1906 A III 45,- 

1501 720 1/4  Rupie 1912 J 111/1V 40,- 

1502 720 1/4  Rupie 1913 J III 40,- 

1503 721 1/2  Rupie 1904 A 11/111 160,- 

1504 721 1/2  Rupie 1914 J III- 100,- 

1505 722 Rupie 1904 A min. Kr. III 100,- 

1506 728a — (short bend) 15 Rupien 1916 T Gold III 1900,- 

1507 728b — (long bend) 15 Rupien 1916 T Gold III 1900,- 
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1508* D 2 	Freie Stadt Danzig Pfennig 1923 1 30,— 

1509 	D 2,3 — Pfennig 1929, 1930, 
2 Pfg. 1926 

1937; 
4 Stück IV 40,- 

1510 	D 3 2 Pfennig 1923 I 30,- 

1511 	D 4 5 Pfennig 1923 1 30,- 

1512 	D 5 10 Pfennig 1923 1 30,- 

1513 	D 6 1/2  Gulden 1923 II 90,— 

1514 	D 7 Gulden 1923 III 75,- 

1515 	D 8 2 Gulden 1923 11 200,- 

1516* D 9 5 Gulden 1923 I 550,- 

1517 	D 12 5 Pfennig 1932 20,- 

1518 	D 13 10 Pfennig 1932 25,- 

1519 	D 14 1/2  Gulden 1932 III 65,— 

1520 	D 15 Gulden 1932 65,- 

1521* D 19 5 Gulden 1935 III— 650,- 

1522* D 20 10 Gulden 1935 min. Randsch. III 1250,- 
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1523 

Staatliche Notmünzen 

N 9/10 Westfalen, Frhr. vom Stein 	 50 Pfennig und Mark 1921 
2 Stück 	Alu IV + 15,- 

1524 N 11 	 5 Mark 1921 	 Alu III 10,- 

1525 N 12 	 5 Mark 1921 	 Tombak IV 300,- 

1526 N 13 	 10 Mark 1921 	 Cu IV 25,- 

1527 N 14 	 100 Mark 1922 III 40,- 

1528 N 15 	 500 Mark 1922 II 30,- 

1529 N 16 	- A. v. Droste-Hülshoff 	 50 Mark 1923 II 25,- 

1530 N 17 	 100 Mark 1923 	 Alu II 35,- 

1531 N 18 	 100 Mark 1923 	 Cu III 30,- 

1532 N 19 	 500 Mark 1923 IV- 20,- 

1533 NJ 20a - Frhr. vom Stein 	 10 000 Mark 1923 III 20,- 

1534 N 20b - 	 10 000 Mark 1923 III 20,- 

1535* N 21 	- 	 5 000 000 Mark 1923 
(Wert in drei Zeilen) 	 R III 500,- 

1536 N 22 	- 	 5 000 000 Mark 1923 III 30,- 

1537 N 23a - 	 50 Mill. Mark 1923 III 16,- 

1538 N 23b - 	 50 Mill. Mark 1923 111-1V 200,- 

1539 N 24/ 	- 	 1/4  und 2 Mill. 1923 
25 	 2 Stück IV 15,- 

1540 N 26/ 	- 	 50 Mill. 1923 
27 	 2 Stück 111-1V 25,- 

1541* N 28 	- 	 1 Billion Mark 1923 III 700,- 

1542 N 28 	- 	 1 Billion Mark 1923 	vergoldet III 850,- 

1543 N 29 	- Stein/Hülshoff 	 Zwittermedaille o.J. III 300,- 

1544 N 2, 3 Braunschweig 	 5 und 10 Pfennig 1918 	2 Stück IV 20,- 

1545 N 36, 	Hamburg 	 1/10 und 5/100 Verrechnungsmark 
37 	 1923 	 2 Stück 

Notgeld der Städte 

IV 15,- 

1546 Burg auf Fehmarn, Schleswig-Holstein, 5 Pfennig 1918, Funck 66, 7 	 Fe III- 65,- 

1547 Burgau, Bayern, 5 Pfennig 1917, F. 67, 1 a III- 50,- 

1548 - 10 Pfennig 1917, F. 67, 2 a III 50,- 

1549 Gardelegen, Pfennig o.J., F. 157, 1 IV 75,- 

1550 Garmisch, 50 Pfennig 1917, F. 152, 4 	 R III 100,- 

1551 Ilmenau, Sachsen-Weimar-Eisenach, 50 Pfennig o.J., F. 226, 1 III 70,- 

118 



1541 

1552 Thale, Harz, 6 Mark (Doppeltaler)o.J., Wotan/Hexentanzplatz Bodetal, F. 537, 13 b III 	90,- 

1553 — 10 Mark 1918, Wappen/Hirsch n. I. liegend, F. 537, 2 	 III 	40,- 

1554 — 5 Mark 1921, F. 537, 4 b 	 III 	40,- 

1555* — 3 Mark o.J. (1921), F. 537, 14 	 Emaille III 	80,- 

1556* — 5 Mark o.W (1921), F. 537, 15 	 Emaille IH 	90,- 

1557 Ruhrgebiet, 50 Mill. Mark 1923, Deutsches Ruhropfer, F. 641, 1 	 Cu IV 	20,- 
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Medaillen 

Frankreich, Bronzemedaillen aus der Suite auf die französischen Könige 

1560 Ludwig XV. 1715-1774, Bronzemedaille 1719 (v. Duvivier/Roettiers) a. s. Fort-
schritte an der Pariser Akademie, Vs.: jugendl., belorb. und geharn. Büste n. r., Rs.: 
Minerva überreicht sitz. männl. Gestalt Füllhorn, Wurz. — 

1561 Bronzemedaille 1719 (v. Duvivier) a. d. Besetzung von Fortarabie, Vs.: jugendl. Bü-
ste mit Jabot n. r., Rs.: Gallia bietet sich abwendender Hispania Ölzweig an, 
Wurz. 5507 

1562 Bronzemedaille 1720 (v. Duvivier) a. s. Erziehung, Vs.: belorb., kindliche Büste n. r., 
Rs.: Knabe zwischen Mars und Minerva, Wurz. 5510 

1563 Bronzemedaille 1721 (v. Jean Le Blanc) a. s. Genesung, geharn., jugendl. Büste 
n. r., Rs.: Gallia und Religio knien vor brennendem Altar, Wurz. 5514 

1564 Bronzemedaille 1721 (v. Duvivier/Le Blanc), a. d. Empfang d. türk. Gesandten, Vs.: 
n. r., Rs.: der junge König, davor sich verneigender Gesandter, Wurz. 5515 

Kratzer 

1565 Bronzemedaille 1722 (v. Duvivier/Roettiers), Vs.: jugendl., geharn. u. drap. Büste 
n. r., Rs.: Ecclesia steht mit Kreuz n. r., ihre Rechte weist auf Kirche im Hinter-
grund, Wurz. — 

1566 Bronzemedaille 1723 (v. Duvivier/Le Blanc) a. d. Antritt d. Herrschaft, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: König thront zwischen Justitia und Abundantia, empfängt von Herzog Phi-
lipp v. Orlöans Steuerruder, Wurz. 5521 

1567 Bronzemedaille 1723 (v. Duvivier/Roettiers), Vs.: jugendl., belorb. und geharn. Bü-
ste n. r., Rs.: IMPERIUM STABILE, Gallia thront neben Säule, Wurz. — 

1568 Bronzemedaille 1723 (v. Duvivier), Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: AETERNAE/MEMO-
RIAE LVDOVICI XIV PROAVI SUI, Ecclesia zwischen Altar und Trophäen, Wurz. — 

1569 Bronzemedaille 1722 (v. Roeg; nicht zu dieser Suite gehörig) a. s. Salbung zu 
Reims, Vs.: bekr. Büste in Mantel n. r., Rs.: Salbungsszene, Wurz. 5518, 0 38 mm 

1570 Bronzemedaille 1793 (v. Tiolier) a. d. beabsichtigte Thronbesteigung Ludwigs XVII., 
*1785, t 1795, Vs.: seine jugendl. Büste n. I., Rs.: XXI / JANUARI / MDCCLXXXXIII 
zwischen Zweigen, Wurz. 5615 
Soweit nicht anders angegeben, haben die Medaillen einen Durchmesser von 42 mm. 

Personenmedaillen 

1571 Brandel, E. von, dt. Bildhauer, Zinnmedaille o.J. (1875) (v. Brehmer) a. d. Schöpfer 
des Hermann-Denkmals, Vs.: sein Kopf n. r., Rs.: Ansicht des Denkmals, 0 41,5 mm 

1572 Cuypers, Pieter Joseph Hubert, * 1827, t 1911, niederl. Architekt, Erbauer des 
Rijksmuseums Amsterdam, Bronzemedaille o.J. (1885) (v. Joh. Philipp Menger) 
a. d. Eröffnung des Rijksmuseums, Vs.: Kopf n. I., Rs.: 9 Zeilen in Kranz, 
Wurz. 1556, 0 51 mm 

1573* Goethe, Johann Wolfgang von, Bronzemedaille 1826 (v. Loos/König) a. d. 75. Ge-
burtstag, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Goethe wird von zwei Musen bekränzt, För-
schner 255, 0 43 mm 

1573a Goethe, Johann Wolfgang von * 1749, t 1832, dt. Dichter, Medaille 1932 (v. W. und 
R. Kullrich) a. d. 100. Todestag, Vs.: Kopf n. r. mit Daten, Rs.: 8 Zeilen über Lorbeer-
zweig, Förschner 83, 0 38 mm, 28,43 g 

1574 Hindenburg, Paul von, dt. Staatsmann, Medaille 1930 (d. preuß. Münze) a. d. 5jähr. 
Reichspräsidentschaft, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Baum mit seinem Wappen: DAS VATER-
LAND ÜBER ALLES, 0 36 mm, 24,92 g 

111-IV 70,- 

III 80.- 

III 80,- 

III 80,- 

IV 50,- 

111-IV 70,- 

III 80,- 

IV 60,- 

III 80,- 

IV 50,- 

90,— 

III 50,- 

80,- 

III 270,- 

III 75,- 

11-111 50,- 
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1575 Wilhelm 1. von Preußen, 1861-1888, Medaille 1931 (v. Gloeckler) 60 Jahre Deut-
sches Reich, Vs.: Büste des Kaisers v. v., Rs.: bekr. Reichsadler mit Brustschild in 
Kranz aus 25 Wappen der verschied. Herzogtümer usw., 0 36 mm, 21,72 g 

1576 Windhorst, Dr. Ludwig von, * 1812, t 1891, dt. Politiker, Bronzemedaille 1891 (v. W. 
Mayer) a. s. Tod, Vs.: Büste haibl., Rs.: FÜR WAHRHEIT, RECHT UND FREIHEIT, 
Palmzweig in Kranz und Daten, 0 50 mm 

Miscellanea 

1577 Medaille 1930 (v. Karl Goetz) a. d. 900-Jahr-Feier des Domes zu Speyer, Vs.: An-
sicht des Domes, Rs.: die Büsten Konrads II., Heinrichs III. und IV. n. r., Kienast 
452, 0 36 mm, 20,12 g 

1578 Bronzemedaille 1936 (v. Karl Goetz) a. d. 1000. Todestag Heinrichs I. (Gründer des 
1. Dt. Reiches), Vs.: Hüftbild Heinrichs I. mit Streitaxt und Schild n. r., Rs.: Adler 
zwischen den Schilden von Schwaben, Lothringen, Franken, Sachsen und Bayern, 
Kienast 522, 0 36 mm 

1579* Medaille o. J. (18. Jh.) a. d. Liebe, Vs.: flammendes Herz in Meer, von Blitzen und 
Stürmen bedrängt, NIEMAND KANN MICH AUSLÖSCHEN, Rs.: zwei Herzen in Mu-
schel, EINERLEY GLÜCK FÜR UNS BEYDE, GPH 4122, 0 33,4 mm, 15,14 g 

1580 — entfällt 

1581* Bayern, Maximilian II. Emanuel, 1679-1726, Dambrettstein (1687) aus schwarz-
gebeiztem Buchsbaumholz a. d. Niederlage d. Türken bei Mohacz, Vs.: Stier mit 
halbmondförmigen Hörnern rennt gegen Säule a. welcher die Büste des Kurfürsten 
steht, Rs.: Stadtansicht von Mohacz, davor Schlachtszene, im Ab. 5 Zeilen, vgl. 
Witt. 1492 (Silbermedaille); siehe Katalog des 82. Sonderausstellung des Histor. 
Museums Wien: Die Türken vor Wien; p. 231, vgl. 18/19, 0 58,5 mm 

III 50,- 

III 60,— 

III 80,- 

II 40,- 

IV 250,- 

IV 220,- 
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Orden und Ehrenzeichen 

1582* Italien, Orden der Krone von Italien, gestiftet 1868 von König Victor Emanuel II. 
zum Andenken an die Unabhängigkeit und Einheit Italiens, Offizierskreuz, Band mit 
Rosette an Ring, Gritzner 228 	 III 	100,- 

1583* Rumänien, Orden der Krone von Rumänien, gestiftet 14. März 1881 von König 
Karl I.; 1. Form bis 1932; Ritterkreuz d. Friedensklasse, Gold, rot-weiß emailliert, an 
hellblauem Band mit silbernen Mittelstreifen 	 III 	120,- 

1584* — Orden des Sterns von Rumänien; Kommandeurskreuz; 1. Form bis 1932; mit 
Schwertern a. Strahlen durch die Mitte, a. d. Schwertern Schlachtorte und Daten 
eingraviert; Silber vergoldet; blau-grün-rot emailliert, ohne Band; in Originaletui d. 
Fa. Joseph Resch Fils, Bucarest 	 III 	250,- 

1585 — Orden des Sterns von Rumänien; Ritterkreuz mit Schwertern unter Krone; 
1. Form bis 1932; rotes Band mit silbernen Streifen 	 III 	90,- 

1586 — Treuedienstkreuz mit Schwertern durch die Mitte; Silber, 2. Klasse; an blauem 
Band mit gelb-weißen Streifen 	 III 	40,- 

1587* Serbien, Orden des hl. Sava; 2. Klasse; Ritterkreuz mit Originalband und Brust-
stern, Vs.: HI. Sava a. Medaillon, a. Rs. des Halskreuzes 1883 golden in Medaillon; 
in Originaletui d. Fa. Huguenin Fröres & Co, Le Locle, Suisse 	 III 	300,- 

1582 
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1587 

1584 

1583 
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Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen 

Auktion 37 
22./23. November 1984 

Münzen Antike bis Neuzeit 
Medaillen 

Annahme von Einlieferungen bis Anfang Juli 1984 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslandes zu den üblichen Bedingungen 

Kölner Münzkabinett 
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